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USPEŠNO SE JE ZAKLJUČIL «SPREHOD PO VESOLJU» V VIŠINI 495 KILOMETROV

Vesoljska ladja „Voshod 2" je včeraj srečno pristala
in oba kozmonavta se dobro počutita

Kozmonavta sta pristala skupno z ladjo na področju Perma - Povratek ladje na Zemljo 
sta sama manevrirala - Uspeli poskus odpira nove možnosti osvajanja vesolja

Aleksej Leonov «plava» v vesolju. Z ladjo «Voshod» je povezan s posebnim kablom

MOSKVA, 19. — Sovjetska kozmonavta Beljajev in Leonov 
sta se danes srečno vrnila na Zemljo s svojo vesoljsko ladjo 
«Voshod 2». Ladja je 17-krat obkrožila Zemljo, preden je pri­
stala. V vesolju je ladja ostala 26 ur. Ob povratku sta ladjo 
ročno vodila kozmonavta in sta pristala v njej. Ladja je pri­
stala ob 10.02 po srednjeevropskem času na področju Perm, 
zahodno od Urala. Oba kozmonavta se počutita dobro.

Agencija Tass je objavila na------------------
slednje uradno sporočilo: «Pro-
gram znanstvenih poskusov je 
bil v celoti izpolnjen. Med lete­
njem je bil uspešno izvršen za­
pleten poskus, ki odpira novo 
razdobje pri osvajanju vesolja: 
kozmonavt, ki je imel poseben 
vesoljski skafander, opremljen 
z avtonomnim sistemom za živ- 
ljenje, je svobodno plaval v zu­
nanjem prostoru. Podatki, ki so 
jih dobili med letenjem ladje 
«Voshod», se sedaj registrirajo 
in analizirajo.«

Iz poročila agencije Tass izhaja, 
da sta Beljajev in Leonov pristala
na-Zemlji, s tem da sta ostala v 
kabini, ne da bi se bila prej spu­
stila s padalom. Poleg tega kaže 
sporočilo o uporabljanju «ročnega 
Pilotiranja)), da je Beljajev na pod­
lagi znakov, ki so mu jih bili po­
slali z Zemlje, prižgal zaviralne ra­
kete, takoj ko je ladja bila v dolo­
čenem položaju. Običajno se ta ma­
never izvrši avtomatično z Zemlje, 
ne da bi bilo potrebno posadki na 
ladji kar koli storiti. Ladja «Vo- 
shod 1» je na primer začela mane­
ver za povratek na Zemljo, ko je 
bila nad Atenami, 4000 km od pod­
ročja. ki je bilo določeno za pri­
stanek. Ko so se prižgale zaviral­
ne rakete, se je začela ladja počasi 
spuščati, pri čemer so jo zadrže­
vala padala.

«Izvestija» objavljajo nocoj izjavo 
sovjetske vlade in KP SZ, ki pravi 
med drugim: «Sovjetska zveza ne 
ogroža nobene države in vodi poli­
tiko miru na Zemlji brez nihanja, 
Prav tako kakor dela v kozmosu«. 
Zatem je rečeno, da sovjetsko 
ljudstvo odločno obsoja napadalna 
dejanja ZDA v Vietnamu, kakor 
vsak drug imperialistični napad, 
ter nadaljuje: «Sovjetska zveza ne 
ogroža na nobenem delu sveta sve­
tovnega miru in želi, naj se vsi 
spori rešijo s pogajanji«. V izjavi 
Je zatem rečeno, da je «Voshod 2» 
med letenjem, ki je trajalo 26 ur in 
2 minuti, nad 17-krat obkrožil Zem­
ljo in preletel 720.000 kilometrov.

Za sedaj niso še nič javili o dveh 
kozmonavtih in o kraju, kjer sta 
sedaj. Domnevajo pa, da so ju od­
peljali s helikopterjem v vesoljsko 
središče, verjetno v bližino kozmo- 
aroma v Bajhomuru na zdravniški 
pregled. Moskovski radio poroča, 
da je ogromna množica, ki se je 
zbrala na Rdečem trgu v Moskvi, 
z navdušenjem sprejela sporočilo 
o pristanku vesoljske ladje. Ravna­
telj observatorija v Pulkovu blizu 
Leningrada prof. Kraft je izjavil, 
da je Leonov, ko je zapustil kabino 
«Voshoda 2», dokazal, da Je sedaj 
mogoče postaviti kozmični obser­
vatorij na Lunini površini. Ta do­
godek dopušča misel na izkrcanje 
ljudi na Marsu.

Sovjetski astronavt Pavel Popo­
vič je agenciji CTK govoril o raz­
liki tehnične opreme med «Vosho- 
dcm 1» in »Voshodom 2». Pri «Vo- 
sliodu 2» so kabino uredili za dve 
osebi. Najvažnejša sprememba je 
v tem, da je bilo potrebno tako 
urediti kabino, da jo en član posad­
ke lahko zapusti. «S tehničnega 
stališča ni načelo v ničemer novo, 
je dejal Popovič. Gre za dve her­
metični zapornici, eno v notranjo­
sti kabine, drugo pa zunaj. Med 
tema zapornicana je prostor, kjer 
se ustvari ravnotežje pritiska. Leo­
nov je lahko zapustil kabino samo 
s pomočjo svojega tovariša Belja- 
jeva, ki je vodil poskus s tehnične­
ga stališča in ostal v stalnem sti­
ku z Leonovom. Obadva sta se ze 
na Zemlji vežbala za ta poskus, ro­
ko da je v vesolju lahko gladko 
potekal«.

Zahodne agencije se spuščajo v 
vsestranske domneve glede dolgega 
časa, ki je potekel od pristanka 
ladje in do sporočila o njem (pri­
bližno 4 ure in 40 minut). Nekate­
ri nestrokovnjaki trdijo, da morda 
ni kaj delovalo, kakor je bilo pred­
videno, in da je morala posadka 
ročno manevrirati naprave za pri­
stanek. Morda pa je res prav na­
sprotno. Hoteli so morda nameno­
ma preizkušati ročno manevrira­
nje za pristanek, zaradi česar so 
lahko le približno določili področ­
je pristanka. Vsekakor pa se po­
udarja ogromen uspeh, pri čemer 
so zabeležili nove rekorde: višinski 
rekord; en član posadke je zapu­
stil kabino: ladja je pristala z last­
nimi sredstvi.

Kakor znano, je znašal apogej

«Voshoda 2» 495 kilometrov; člo­
vek ni nikoli prišel tako visoko. 
Leonov, ki je zapustil kabino, je 
skoraj dvajset minut «plaval» po 
vesolju. S tem je dokazal, da člo­
vek lahko dela v vesolju, če je ob­
lečen v primeren skafander in če 
se prej podvrže procesu elimina­
cije dušika. V prihodnje bo torej 
človek lahko montiral vesoljske 
postaje, ki bodo potrebne za poto­

vanja na druge planete sončnega 
sistema.

Kar se tiče pristanka, je sovjet­
ska televizija sporočila, da sta pri­
stanek vodila pilota s posebnimi 
manevri. Iz tega se daje sklepati, 
da je šlo za nekaj bolj komplici­
ranega kakor pa samo za padala. 
Dokončno pa bo moč kaj več ve­
deti o tem, ko bodo sovjetske pri­
stojne oblasti dale pojasnila.

Kakor je poročal ravnatelj ob­
servatorija v Bochumu Kaminski, 
so sovjetske postaje večkrat pozva­
le astronavta na ladji «Voshod», 
naj začneta priprave za pristanek, 
ter ju pozvale, naj dasta znak, da 
sta prejela «nova navodila«.

Nekateri opazovalci v Moskvi tr­
dijo, da je ladja pristala kakih ti­
soč kilometrov severnozahodno od

področja, ki je bilo po njihovem 
mnenju prej določeno. Prejšnje' ve­
soljske ladje so n. pr. pristale v 
severnem Kazakstanu, medtem ko 
je področje Perm precej daleč od 
tega področja. Vse to so seveda 
domneve, ki jih ob vsaki taki pri­
ložnosti postavljajo zahodne agen­
cije. Zato bo najbolje počakati na 
pojasnila pristojnih oblasti.

Voditelj graditeljev sovjetskih 
vesoljskih ladij je agenciji Tass 
izjavil, da polet ladje «Voshod 2» 
odpira nove možnosti raziskoval­
cem vesolja, kakor je n. pr. zame­
njava posadk vesoljskih postaj, ki 
letijo okoli Zemlje. Nadaljeval je: 
«Kakor mornarji, ki odpotujejo na 
dolgo plovbo, in ki morajo pozna­
ti plovbo, morajo kozmonavti biti 
sposobni prosto gibati se v zvezd­
nem oceanu. Lahko se namreč zgo­
di, da morajo kozmonavti opraviti 
popravila na zunanji strani svoje 
kozmične ladje. Zaradi tega bodo 
morali zapustiti kabino. Lahko se 
tudi zgodi, da se neka vesoljska 
ladja približa drugi in da potre­
buje pomoč. Tudi v tem primeru 
morajo kozmonavti imeti možnost 
zapustiti kabino.«

Kar se tiče ukrepov sovjetskih 
znanstvenikov v zvezi s poskusom 
Leonova, je omenjeni voditelj iz­
javil, da so kozmonavti opremlje­
ni z zanesljivimi belimi skafandri. 
«Kozmonavt, ki vstopi v kozmos, 
je zaključil, ne tvega nobenega za- 
pletljaja. Zaščiten je pred zuna­
njim vplivom in ne boji se kozmič­
ne praznine. V kozmosu se opre 
na kabel, ki lahko vzdrži vsako te­
žo. Nova tehnika bo v prihodnje 
lahko omogočila vesoljskim posta­
jam, da se med letenjem oskrbijo 
z vsem potrebnim in tudi z dodat­
nimi aparati, ki jim jih bodo po­
slali z Zemlje.«

OB NAVZOČNOSTI PREDSTAVNIKOV NAJVIŠJIH OBLASTI

Kongres bivših političnih internirancev
v nacističnih taboriščih smrti

V imenu slovenskih bivših internirancev je v slovenščini pozdravil kongres tržaški delegat 
Albin Bubnič, za kar se mu je prisrčno zahvalil sen. Maris ■ Oba govora so delegati pozdra­
vili z dolgim ploskanjem - Pozdrav predsednika republike in kardinala Lercara - Zahteva 

proti zastaranju nacističnih zločinov - Poročilo predsednika sen. Calelfija

(Od našega posebnega dopisnika)
BOLOGNA, 19. — Ob navzočnosti delegatov vseh sekcij in 

predstavnikov najvišjih oblasti se je danes začel v tem mestu, 
ki ie bilo odlikovano z zlato kolajno za herojstvo in svoj delež 
v odporniškem gibanju, IV. vsedržavni kongres Zveze bivših 
političnih internirancev v nacističnih taboriščih.

Med delegacijami je tudi moč- 
na delegacija .iz Trsta. Delegati
so se dopoldne zbrali na dvori­
šču županstva, nato so položili 
vence ob spominske plošče pad­
lim v odporniškem gibanju.

Sledila je svečana otvoritev kon­
gresa v dvorani mestnega glasbe­
nega liceja. Slavnostne otvoritve 
so se med drugim udeležili in so 
pozdravili kongres predstavnik bo­
lonjskega župana Dozze, ki leži bo-

poslanec Boldrlni za ANPI, župan 
občine Marzabotto, predsednik ži­
dovske skupnosti v Italiji dr. Pi- 
terno. Vlado zastopa podtajnik za­
kladnega ministrstva Albertini, Ki 
je kot bivši deportiranec tudi de­
legat na kongresu. Član vlade je 
tudi senator Caleffi, podtajnik mi­
nistrstva za javno vzgojo, ki je 
predsednik združenja bivših politič­
nih deportirancev. Kongresu so na­
dalje poslali pozdravne brzojavke 
predsednik republike Saragat, ki
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PETI KONGRES ZVEZE KOMUNISTOV SLOVENIJE

Poudarja prispevek mrtvih in pre-
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nje združenju za njegovo delova

reševanju, vseh problemov vseh 
narodnosti. Dobro je storil tovariš, 
ko je postavil konkretne zahteve 
slovenske narodnostne skupnosti, 
ki so prav gotovo problemi demo 
kratičnega sožitja in zaradi tega 
naši problemi. Kongres prosi to­
variša, da ponese vsem družinam 
padlih in vsem slovenskim biv­
šim političnim deportirancem nje­
gov prisrčen pozdrav, ki je po­
zdrav tovarišev, kateri se sporni 
njajo odnosov, ki so nas družili 
v skupni borbi. Zahteve slovenske 
narodnostne skupnosti uživajo na 
še razumevanje in bodo uživale 
našo podporo, ker so se bivši de­
portiranci borili in se bodo bori­
li, da se v demokraciji uresničijo 
vsi ideali svobode, ki so bili idea­
li antifašističnih borcev.»

Bubničev pozdrav in odgovor se-

Pogledi jugoslovanskih komunistov 
na reševanje problemov manjšin

Janežič: Dvojezično šolstvo je važen prispevek k poglabljanju dobrih sosednih 
odnosov obeh narodnosti - Polič: Ne smemo dopustiti, da bi pripadniki manjšine 

prišli v položaj, da se morajo sami boriti za svoje pravice

nator.ia Marisa so vsi navzoči po­
zdravili z velikim odobravanjem in 
s ploskanjem,

S tem se je zaključil prvi dan 
kongresa, ki bo nadaljeval delo ju­
tri, zaključil pa se bo v nedeljo.

Kakor omenjeno, Je senator Ca­
leffi podal glavno poročilo, v ka­
terem je orisal dejavnost združe­
nja in poudaril zlasti pobude za 
zgraditev spomenika-muzeja na Ca­
pri,ju ter spomenikov v Gusenu, 
Dachauu, Auschwit.zu, Ravensbrue- 
cku in v Legnanu, pri čemer bo­
do sodelovale tudi belgijske in 
francoske organizacije deportiran­
cev, Caleffi je dejal, da je združe­
nje sicer apolitično, da pa si upra-

(Nadal jevanje na 2. stran i) 
ALBIN BUBNIČ

(Od našega posebnega dopisnika)
LJUBLJANA, 19. — Kongresna dejavnost se je danes popol­

dne prenesla spet v festivalsko dvorano Gospodarskega razsta­
višča, kjer so se delegati in gostje ponovno sestali na plenar­
ni seji, medtem ko je včeraj popoldne in danes dopoldne kon­
gresna dejavnost potekala v komisijah. Kongres se bo verjet­
no zaključil jutri.

Tudi v današnjem poročilu se
bodo omejili na tista obravna­
vana vprašanja, ki so za nas 
kot narodno manjšino bolj ak­
tualna. Konkretno gre za po­
glede jugoslovanskih komuni­
stov na reševanje problemov i- 
talijanske manjšine v Istri in 
madžarske v Prekmurju.

Lado Janežič, ki je govoril o t?m 
glede madžarske manjšine, je naj­
prej nanizal nekaj podatkov o se­
danjem stanju na področju Murske 
Sobote in Lendave. Glede tega je 
rekel: ((Aktivnost pripadnikov ma­
džarske narodnosti v organih de­
lavskega in družbenega samooprav 
ljanja je brez dvoma eden izmed 
zanesljivih znakov enakopravnega 
vključevanja. V lendavski občini, 
kjer pripadniki madžarske narod­
nosti predstavljajo 30 odstotkov 
vseh prebivalcev, je n. pr. v 10 več­
jih podjetjih okrog 42 odstotkov 
članov delavskih svetov madžarske 
narodnosti, kar ustreza narodnost­
ni sestavi teh delovnih organiza­
cij. Prav tako je od skupnega 
števila 86 članov raznih svetov 
pri občinski skupščini Lendava 22 
pripadnikov madžarske narodnosti, 
t. j. 25,6 odst. vseh članov. Neko­
liko slabšo sliko daje narodnost­
ni sestav občinske skupščine Len­
dava. kjer je od 60 odbornikov 
le 10, t. j. 16,6 odst. Madžarov. V 
republiško skupščino sta izvoljena 
dva pripadnika madžarske narod­
nosti.«

Hkrati pa je govornik poudaril, 
da še v bližnji preteklosti ni bilo 
tako in da se je madžarska manj­
šina čutila utesnjena ter da se je 
posebno v tako imenovani manjšin­
ski šoli kazal nezdrav pojav, da 
so starši pošiljali svoje otroke v 
slovenske šole, k čemur so jih 
navajali razni gospodarski življenj­
ski pogoji. Janežič je to nezdravo 
stanje in izhod iz njega takole 
opisal: «Ta proces je ogrožal na­
daljnjo ohranitev narodnostnih po­
segov. Posebno v narodnostno me­
šanem Prekmurju je to prišlo v 
nasprotje z načeli socialističnega 
internacionalizma kakor tudi z na­
šo notranjo družbeno politično u- 
reditvijo in zunanjepolitičnimi kon­
cepcijami. Reševanje teh in po­
dobnih protestov je narekovalo u- 
vedbo dvojezičnega šolstva. Danes 
že lahko trdimo, da ne samo 
splošno družbena ureditev, temveč 
študij, ankete in sociološke merit­
ve govorijo nazorno o utemeljeno­
sti dvojezičnega šolstva in še po­
sebej o vzgojnem pomenu tovrst­
nega izobraževanja. Večina star­
šev Madžarov in Slovčncev, kakor 
tudi pedagogi izražajo mnenje, da 
je dvojezično šolstvo važen prispe­
vek k poglabljanju dobrih sosed­

skih odnosov obeh narodov.«
Dr. Svetozar Polič, delegat iz Ko­

pra, pa je obravnaval problema­
tiko, ki je povezana z italijansko 
manjšino na Koprskem.

■ V samem začetku je ugotovil napre­
dek glede tega v zadnjih letir ter po­
udaril načelo, da se za Stopnjo in 
obseg pravic narodne manjšine ne 
postavlja nikakšen pogoj giede šte­
vilčnosti narodne manjšine. «To pa 
tudi dokazuje, je nadaljeval, da 
naš odnos do narodnostnih skup­
nosti ni bil in ni v ničemer pogo­
jen z našimi mednarodnimi obve­

zami, na primer z londonskim me­
morandumom oziroma s posebnim 
statutom, ki, kot je poznano, za­
gotavlja manjšinam določene pra­
vice, n. pr. do dvojezičnih napi­
sov na javnih ustanovah in do dvo­
jezičnih imen krajev in ulic s po 
gojem, da je v občini najmanj 25 
odstotkov pripadnikov manjšine.«

«Sicer pa že samo dejstvo, da 
zagotavljamo pravice v enaki me 
ri in po istih načelih obema na­
rodnostnima skupnostima, čeprav 
za madžarsko narodnostno skup­
nost ni nobene mednarodne prav­
ne zaščite, samo po sebi dovolj 
jasno dokazuje, da gre za naša trd. 
na socialistična načela, ki izhajajo 
iz naših temeljnih stališč do na­
cionalnega vprašanja in iz našega 
pravilno pojmovanega intemaciona- 
lizma.»

Ko je nato omenil, da so ta na­
čela dobila konkretno obliko tudi 
v ustavi Slovenije in v statutih na­
rodnostno mešanih občin, je nada­
ljeval: «S tem nikakor ne trdim, 
da so že vsi problemi rešeni. To­
da upam si trditi, da smo v ob­
dobju zadnjih nekaj let dosegli pri 
komunistih in pri skoraj vseh ob­
čanih naših narodnostno mešanih 
območjih tisti bistveni idejno po­
litični premik od nacionalističnega 
k internacionalističnemu gledanju 
in obravnavanju teh delikatnih 
vprašanj. To nam je omogočilo, da 
smo napravili tudi v naši pravni 
ureditvi te problematike premik, 
ki ga lahko označimo tudi kot re-

(Nadaljevan je na 2. strani)
F. UDOVIČ
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URADNO SPOROČILO O GROMIKOVEM OBISKU V LONDONU

Londonski razgovori koristni 
za razvoj odnosov med SZ in Anglijo

LONDON, 19. — Britanski zunanji minister Stevvart in so­
vjetski zunanji minister Gromi ko sta imela danes svoj tretji 
in zadnji razgovor, ki je trajal dve uri in pol. Po razgovoru je 
Gromdko , na vprašanje, ali so napredovali glede Vietnama, od­
govoril: «Ne bi mogel to reči 
na tako odločen način. V sporo­
čilu se bo o tem govorilo v ob­
liki, o kateri smo se sporazu­
meli.« Glede datuma Kosigino- 
vega obiska v Londonu je Gro- 
miko odgovoril: «Za sedaj rajši 
ne bi tega komentiral. O tem 
sta se naši vladi načelno spo­
razumeli.«

Uradno sporočilo, ki so ga obja­
vili nocoj v Londonu, pravi, da je 
britanski zunanji minister Stewart 
sprejel vabilo za uraden obisk v 
Sovjetski zvezi. Datum bo določen 
pozneje. Dalje je rečeno, da so po­
svetili posebno pozornost nevarne­
mu položaju v Indokini in da sta 
obe strani obrazložili svoje pogle­
de na ukrepe, ki so potrebni, da 
se odstrani nevarnost,. Ugotovili so 
tudi, da so vprašanja, ki se lahko 
koristno obravnavajo glede obno­
vitev pogajanj o razorožitvi.

Ministra - sta tudi priznala važnost 
medsebojne izmenjave v okviru 
splošnih odnosov med obema dr­
žavama. Obe strani sta se ugodno 
izrekli za nadaljnji razvoj odnosov 
med Sovjetsko zvezo in Veliko Bri. 
tanijo na političnem, gospodarskem 
in kulturnem sektorju.

Sporočilo pravi tudi, da sta obe 
strani obrazložili svoje stališče gle­
de številnih vprašanj, ki se tičejo

Nemčije in drugih strani evropske 
varnosti. Ministra sta govorila tu­
di o OZN ter poudarila željo obeh 
vlad, da prispevata k utrditvi te 
organizacije.

Ministra sta Izrazila zadovoljstvo 
nad angleško-sovjetsko znanstveno 
in tehnično izmenjavo ter izrazila 
upanje, da se bodo čim prej za­
ključila pogajanja za sklenitev kon­
zularne konvencije. Izrazila sta tu­
di željo, naj bi se uredile medse­
bojne finančne zahteve, o katerih 
se razpravlja. Obe strani sta se 
izrekli za razvoj političnih, gospo­
darskih in kulturnih odnosov med 
Sovjetsko zvezo in Veliko Britani­
jo ter ugotovili, da so bili london­
ski razgovori ((koristni v skladu z 
željo obeh vlad da sodelujeta v in­
teresu razvoja svojih vzajemnih 
odnosov, popustitve mednarodne 
napetosti in utrditve miru«.

Pozneje je imel Gromiko v so­
vjetskem poslaništvu tiskovno kon­
ferenco, na kateri je med drugim 
izjavil, da je v številnih primerih 
skupna podlaga proučevanja pro­
blemov pokazala številne podobno­
sti angleškega in sovjetskega sta­
lišča in omogočila zelo koristne raz­
govore. Vprašanje Vietnama ni da­
lo pozitivnih rezultatov. Gromiko 
je dejal, da je glavni smoter in 
prvi potreben ukrep napraviti ko­

nec ameriškemu napadu na tem 
področju.

Sporočil je, da se bodo v krat­
kem začeli angleško-sovjetski trgo­
vinski razgovori. Pripomnil je, da 
je sovjetska vlada zelo zadovoljna 
z dosedanjimi rezultati trgovine, 
vendar bi hotela še povečati med­
sebojno zamenjavo in doseči večji 
izvoz sovjetskih proizvodov v Ve­
liko Britanijo.

Kar se tiče razorožitve in pre­
povedi jedrskih poskusov, je sovjet­
sko stališče v glavnem nespreme­
njeno. Sovjetska vlada je priprav­
ljena podpisati mednarodni spora 
zum, ki naj prepove tudi podze­
meljske poskuse, toda poudarja, da 
niso potrebne mednarodne Inšpek­
cije na kraju samem, ker so se 
spopolnili aparati za potrebna re 
gistrlranja.

Glede združitve obeh Nemčij je 
Gromiko poudaril, kar je že izja­
vil pred dnevi, tj. da morata za­
devo rešiti obe nemški državi. Za­
deva postaja vedno težavnejša za­
radi bonske zunanje politike, ki se 
zavzema za jedrsko orožje. Sovjet­
ska zveza odločno nasprotuje vsem 
zahodnim načrtom, da bi Zahodno 
Nemčijo oskrbeli z atomskim orož­
jem. Dodal je, da sovjetska vlada 
želi dobre odnose z Bonnom.

Kar se tiče skrčenja vojaških 
proračunov, je Gromiko dejal, da 
je na Zahodu težnja po potvarja­
nju številk. O Cipru niso govorili.

Zvečer je britanski zunanji mi­
nister povabil Gromika na večer­
jo. Gromiko se bo jutri vrnil v 
Moskvo.

nje, senator Parri in številne dru­
ge vidne osebnosti.

Kongres je otvoril predsednik bo­
lonjske .sekcije združenja, nato so 
siodiU asftdravni nagovori. Senator 
Caleffi se je vsem zahvalil za ude­
ležbo in pozdrave, podtajnik za­
kladnega ministrstva Albertini pa 
je med. drugim v svojem nagovoru 
poudaril, da je prav prisotnost ne­
katerih bivših deportirancev v vla­
di jamstvo, da bo vlada upoštevala 
njihove upravičene zahteve in za 
to, da se bodo uveljavili vedno bolj 
ideali osvobodilne borbe. Kongres 
je že na slavnostni seji odobril pro­
testno resolucijo proti zastaranju 
nacističnih zločinov in zahteva, naj 
italijanska vlada v tem smislu na­
stopi pri zahodnonemški vladi. Na­
to se je odprla dokumentarna raz­
stava o taboriščih smrti, ki je vzbu­
dila veliko pozornost med meščani.

Popoldne je kongres nadaljeval 
delo v dvorani kulturnega krožka 
«Bossi», ki je blizu županstva v 
centru mesta. Predsednik senator 
Caleffi je imel glavno poročilo, na­
to je imel organizacijsko poročilo 
tajnik združenja Melodia. Sledile 
so živahne diskusije.

Kongres je v imenu slovenskih 
deportirancev pozdravil v sloven­
ščini eden izmed delegatov iz Trsta 
Albin Bubnič, ki je dejal:

«Dragi prijatelji,
Dovolite mi, da vam v imenu 

slovenskih bivših političnih depor­
tirancev izročim bratske pozdrave 
z željo, da bi bilo delo kongresa 
plodno in učinkovito, v korist biv­
ših deportirancev, za okrepitev de­
mokracije v Italiji in za utrditev 
miru na svetu.

Pozdraviti sem • vas hotel v svo­
jem materinem jeziku, v slovenšči­
ni, da poudarim eno izmed načel, 
za katera smo se skupaj borili in 
trpeli.

Na žalost, se dvajset let po kon­
čani vojni ta načela v celoti še 
ne spoštujejo in izvajajo zaradi 
nasprotovanja ostankov fašizma in 
nacionalizma. Za slovensko etnič­
no skupnost v Italiji veljajo tri 
različna merila, razdeljena je na 
tri različne kategorije — po po­
krajinah — Trst, Gorica, Videm.

V tržaški in goriški pokrajini se 
je stanje kolikor toliko izboljšalo 
v zadnjih letih, medtem ko v vi­
demski pokrajini ne uživa sloven­
ska etnična skupina še nobene 
narodnostne pravice. Zato smo še 
daleč od stanja, kakršno bi mo­
ralo biti v demokratični državi, 
ki je izšla iz odpora.

Edini zakon, ki ga je do sedaj 
odobril parlament v korist sloven­
ski etnični skupnosti v Italiji, za 
ustanovitev šol v slovenskim uč­
nim jezikom — samo v tržaški in 
goriški pokrajini — št. 1012 od 
19.7.1961, je še neučinkovit, ker ni­
so bile še izdane vse določbe za 
izvajanje. Toda še vedno so v ve­
ljavi fašistični zakoni, kakor za­
kon, ki se Uče uporabe materine­
ga jezika na sodiščih. Slovenske 
kulturne ustanove ne dobivajo pri­
spevkov od države in od krajevnih 
ustanov.

Politični deportiranci, ki so se v 
taboriščih smrti moralno podpirali 
in so si delili košček krttha brez 
razlike na narodnost, so z borbo, 
s trpljenjem, z darovanjem svoje­
ga lastnega življenja potrdili ta 
načela, ki jih mi tu poudarjamo 
in ki so bistvena za miroljubno 
sožitje in bratsko sodelovanje, za 
mir in kulturni napredek narodov.»

Odgovoril mu je senator Mario 
Ma-ris, ki predseduje kongresu.
Senator Mari je dejal:

'‘Kongres se zahvaljuje tovarišu 
Bubniču za pozdrav, ki ga je Pri­
nesel od slovenskih bivših poli­
tični h deportirancev. Ta pozdrav 
kaže, da so v srcu in dejavnosti 
slovenskih odpornikov Živa čtt-
stva bratstva in zavesti potrebe I Florenci štiri' iško zased"n e na t.e- 
po združevanju, po demokratičnem mo ((šola in odpjrniSUo« ob na;
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Georgiu Dej je umrl 
po dolgi hudi bolezni

BUKAREŠTA, 19. — Predsednik 
državnega sveta LR Romunije in 
prvi tajnik CK KP romunske de­
lavske stranke Georgju Dej je da­
nes ob 17.43 umrl po dolgi hudi 
bolezni.

Prav včeraj je bil Dej ponovno 
izvoljen za predsednika državnega 
sveta, nekaj ur pozneje pa 
so objavili sporočilo o njegovi 
bolezni. Kljub svoji bolezni je Dej 
poslal ljudski skupščini pismo, s 
katerim sprejema ponovno izvoli­
tev in se zahvaljuje.

Georgju Dej se je rodil 8 novem­
bra 1901 v Barladu v Južni Mol­
daviji. Začel je delati kot delavec 
v svojem mestu in leta 1920 se je 
preselil v Bukašesto, kjer je delal 
v železniških delavnicah. Leta 1929 
se je včlanil v komunistično stran­
ko, ki je bila ilegalna, in je poz­
neje sodeloval pri organiziranju 
nekaterih stavk, zaradi česar je 
bil obsojen na dvanajst let pri­
silnega dela. Leta 1944 se mu je 
posrečilo zbežati in je dosegel 
sovjetsko fronto. V prvih povoj­
nih vladah je zavzemal razne mi­
nistrske položaje. Od 21. marca 
1961 je bil predsednik državnega 
sveta. Tudi v komunistični partiji 
je zavzemal številna visoka mesta.

Med sporom, ki se je leta 1948 
končal z zloglasno resolucijo In- 
formbiroja, .ie imel Dej važno vlo­
go. Leta 1949 je predložil na seji 
Informbiroja poročilo, v katerem 
je ostro napadal jugoslovansko ko­
munistično stranko. Toda po Sta­
linovi smrti je kmalu stopil na 
stran Hruščova in junija 1956 je 
sprejel maršala Tita, ki je obiskal 
Romunijo, in pozneje je sam ob­
iskal Jugoslavijo.

V sporu med Moskvo in Pekin­
gom je skušal Dej posredovati, kar 
pa mu ni uspelo. Delegacija ro­
munske komunistične stranke se 
ni udeležila nedavne konference de­
vetnajstih komunističnih strank v 
Moskvi.

Domneva se, da bo za njegovega 
naslednika verjetno imenovan se­
danji predsednik vlade George 
Maurer.

Novi napadi 
ameriških letal 
na Severni Vietnam

HANOJ, 19. — Severnovietnam- 
ski radio je sporočil, da so skupi­
ne ameriških leta) ob 12.05 po 
krajevnem času znova prodrle 
nad Severni Vietnam ter bombar­
dirale kraje Anh San, Tanh, Ku- 
ong in druge. Tri ameriška letala 
so bila sestreljena, mnogo drugih 
pa poškodovanih.

Poveljnik ameriških letalskih sil 
v Južnem Vietnamu pa je sporo­
čil, da je 60 ameriških letal in 
drugih 7o letal, ki pripadajo sed­
memu brodovju, bombardiralo 
Bien Son in skladišče goriva 50 
kilometrov severno od Vinha v 
Severnem Vietnamu. General je 
dejal, da so se vsa letala vrnila.

Šola in odporništvo
FLORENCA, 19. — Nacionalni

inštitut za zgodovino osvoboditve 
Italije v Milanu je odpri včeraj v

zočnosti sen. Parrija, predsednika 
tega inštituta.

Udeležence zasedanja je pozdra­
vil župan Lagorio, ki je dejal, da 
je treba povsod razširiti, študij in 
razmišljanje o sodobni zgodovini, 
če se hoče, da ostane duh odpor­
ništva živ ter pa da postanejo nje­
govi ideali sestavni del kulture vseh 
Italijanov Tako si' bomo zajamči­
li, da se preteklost ne povrne ter 
da bodo nova pokolenja delovala 
in živela v duhu, ki je preveval 
udeležence odpora.

Spregovorili so razni udeleženci 
zasedanja in med njimi tudi Par­
ri, ki se je zahvalil oblastem za 
udeležbo. Rekel je, da so dosegli 
že dobre rezultate pri širjenju zgo­
dovine odporništva ter da je mož­
no govoriti mladini le preko šole 
ter so zato nujni jasni odnosi z 
njo.

Santi se umika 
iz zdravstvenih razlogov

RIM, 19. — Pomožni generalni 
tajnik CGIL Santi je sporočil, da 
ne bo na prihodnjem 6. kongresu 
CGIL več kandidiral na tajniško 
mesto. Rekel je, da se je za to 
odločil iz zdravstvenih razlogov, 
ker zahteva sedanji napeti polo­
žaj spričo ofenzive delodajalcev 
res celega človeka.

Santi je bil izvoljen za tajnika 
na prvem kongresu CGIL v Flo­
renci leta 1947 in je opravljal na­
loge tajnika nepretrgoma skoraj 
18 let.

np-i i » v vlito obišče 
Norveško

so u- 
vabilo

BEOGRAD, 19. - Danes 
radno sporočili, da bo na 
norveškega kralja Olafa V. in nor­
veške vlade predsednik jugoslo­
vanske republike s soprogo od 10. 
do 14. maja uradno obiskal Nor­
veško.

Ob uspehu sovjetskih kozmo­
navtov je predsednik republike 
maršal Tito poslal predsedniku 
prezidija vrhovnega sovjeta So­
vjetske zveze Mikojanu in pred­
sedniku ministrskega sveta Sovjet­
ske zveze Kosiginu naslednjo br­
zojavko :

«Ob občudovanja vrednem na­
predku sovjetske znanosti, ki je 
prišla do izraza z izstrelitvijo 
• Voshoda 2», pošiljam v imenu 
narodov Jugoslavije in v svojem 
imenu sovjetski vladi in znanstve­
nikom prisrčne čestitke, a hrabri­
ma potnikoma in osvajalcema ve­
solja prisrčne pozdrave in naj­
boljše želje za srečno vrnitev.*

Podaljšan mandat 
silam OZN na ( ipru

NEVV YORK, 19. — Varnostni 
svet OZN je danes soglasno odobril 
obnovitev mandata silam OZN na 
Cipru za tri mesece. Mandat bo po­
tekel 26. junija. Resolucijo so pred­
ložili predstavniki šestih nestalnih 
članov Varnostnega sveta' ti so Bo­
livija, Urugvaj, Slonokoščena oba­
la, Nizozemska. Malezija in Jorda­
nija Resolucija poziva tudi vse 
prizadete strani, naj v celoti sode- 

s silami OZN na Cipru.
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Straussova ambicija
(,|iiiliod na lioiiii'1

Za «sporno osebnost štev. 1» že 
leta velja v Zvezni republiki Nem­
čiji čudni Bavarec po imenu 
Franz Joseph Strauss. Politične 
(in druge) nejasnosti, s katerimi 
Je zastrt «najmočnejši človek Ba­
varske,« se še kar kopičijo. Vse, 
kar je v zvezi z njim, je na vi­
dez tako nejasno, da mu za zdaj 
prav nič ne more škoditi.

Povprečni zahodni Nemec ima 
o njem kaj raznoliko mnenje, 
od komplimentov pa do naj grških 
vzdevkov. Navzlic vsem aferam 
v zadnjih letih, mesecih in dneh 
Je »neuničljiv«.

V političnem življenju je imel 
dve veliki vlogi. Prvo. kot ob­
rambni minister, je končal raz­
meroma neslavno pred več kot 
dvema letoma. Drugo, kot pred­
sednik krščanskosocialne stranke 
(CSU), opravlja zelo uspešno, ta­
ko da napovedujejo njegov ponov­
ni vstop v zvezno vlado po je­
senskih parlamentarnih volitvah. 

Nekoč je dejal sam o sebi, 
se mu Je kot obrambnemu 

ministru v šestih letih posrečilo 
spremeniti peščico uniformiranih 
ljudi v najmodernejšo armado v 
Evropi in drugo po moči v Atlant­
skem paktu. To je bilo zlato raz­
dobje njegove kariere, ki se je 
končala zaradi različnih afer.

Časopisje je pisalo, da hrani 
državno tožilstvo nič manj in nič 
l*č kot petindvajset tožb zoper 
Straussa. Vse poudarjajo eno, 
namreč, da je minister zlorabil 
svoj položaj. Decembra leta 1963 
mu je Bundestag odvzel poslan­
sko imuniteto, da bi lahko sodni 
preiskovalni organi začeli ustrez­
ni postopek. Vendar pa je Strauss 
še nadalje ostal poslanec v Bun- 
dest.agu in prvak bavarske CSU.

Od vseh mogočnih tožba so zdaj 
pomembne samo še tri. V eni 
hamburški tednik «Der Spiegel«' 
toži Straussa, v drugih dveh pa 
Strauss toži »Spiegel«.

Afera »Spiegel« je nastala leta 
1963. Takrat je tednik objavil ne­
kaj podatkov o Bundeswehru in 
Strauss kot obrambni minister je 
te podatke označil kot razkritje 
državnih skrivnosti in kot izdajo 
države.

Proti založniku »Spiegla« Aug- 
steinu, njegovemu namestniku 
Ahlersu ter sodelavcu Martinu 
(nekdanjemu polkovniku Bundes- 
wehra) je bila vložena obtožnica, 
ki je vsebovala 73 strani, sodni 
postopek pa so vnaprej razglasi­
li za tajnega. Vendar pa do njega 
sploh ni prišlo. Vplivni bonski 
krogi namreč menijo, da je tre­
ba počakati, do jeseni, ko bodo 
minile parlamentarne volitve, kaj­
ti, kdo ve, ali bi bilo to v predvo­
lilni kampanji koristno ali ne­

podobno je tudi s Spieglovo 
tožbo zoper Straussa. Tednik je 
namreč nekdanjega ministra obto­
žil, češ da je protizakonito rav­
nal v zvezi z aretacijo Ahlersa 
(aretirali so ga v Španiji) in da 
Je sodeloval s Francovo policijo. 
Strauss je gluh za vse pozive 
tožilstva in se vsakokrat izgovori 
s »prezaposlenostjo«. Čeprav za­
radi odvzete imunitete obstaja 
teoretična možnost, da »obtožen­
ca pod policijskim nadzorstvom 
privedejo na zaslišanje«, pa tega 
seveda ne nameravajo storiti. Tu­
di v tem primeru mislijo pred­
vsem na volitve.

Vendarle pa smo priča sodne­
mu postopku, in sicer tistemu, 
v katerem Strauss toži «Spiegel» 
zaradi žalitve časti in sumničenj. 
Hamburški tednik je namreč svoj

čas objavil vrsto podatkov, s ka­
terimi naj bi podkrepil trditev, 
da si je Strauss med opravlja­
njem ministrskih dolžnosti na­
grabil precejšnje premoženje. 
Tednik mu je očital korupcijo v 
zvezi z nabavo orožja za Bundes- 
wehr. Zategadelj zbujajo zadnje 
dni radovednost v tukajšnji jav­
nosti poročila o sodnem proce­
su v Muenchnu, na katerem Je to- 
žitelj Strauss in toženec založ­
nik Augstein.

V prepolni sodni tvorani so ad­
vokati ene in druge stranke, na­
vzoč je tudi zgovorni Augstein, le 
Straussa ni. Namesto njega zasli­
šujejo njegovo ženo kot pričo. Na 
procesu žolčno razpravljajo o tem, 
da je Strauss leta in leta preje­
mal pavšalni honorar od neke­
ga munchenskega lista, čeprav m 
zanj pisal, da je prejemal in še 
prejema vsak mesec 5000 mark od 
svoje stranke, in sičer «za lastno 
razpolago v politične namene«, 
da je kupil dve posestvi v Fran­
ciji (skupno 78.000 novih frankov), 
da se je zanimal za neko vilo v 
Švici (1,5 milijona mark), da je 
prejemal darove od industrijal- 
cev itd

Toda medtem ko se proces raz­
vija in ko se odvetniki prizade­
vajo, da bi spodbili drugo za 
drugo vse insinuacije »Spiegla«, 
Strauss neovirano politično delu­
je, nastopa na televiziji, daje iz­
jave, kakor da ga ne bi vse ti­
sto, kar se dogaja v sodni dvo­
rani, prav nič zadevalo.

V krizi bonske vlade na Bliž­
njem vzhodu Je zastopal stališče, 
da je treba pretrgati odnose s 
Kairom in jih navezati s Tel Avi- 
vom. Sporazum o pošiljkah orož­
ja Izraelu — sporazum je bil 
sklenjen takrat, ko je bil obramb­
ni minister — opravičuje z »mo­
ralnim dolgom do Izraela«, saj 
so Nemči ubili 6 milijonov Zidov. 
Hkrati pa ga ta «moralni dolg« 
ne ovira, da ne bi dajal skeptič­
nih izjav o nadaljnjem sodnem 
preganjanju nacističnih zločincev.

Poleg tega je prav te dni pri­
speval svoj obolos debati o spre 
membah v Hallsteinovi doktrini. 
Na televiziji je izjavil, da bi Bonn 
moral imeti stike s »komunistič­
nimi državami, ker so lete pri­
siljene vzdrževati odnose z DR 
Nemčijo«, medtem ko naj bi se­
danja pravila doktrine veljala sa­
mo za «svobodne države«, ki lab 
ko «svobodno odločajo« med Bon­
nom in vzhodnim Berlinom.

Tako nastopa «človek trde ro­
ke«, kakor ga na Renu imenuje­
jo mnogi izmed tistih, ki nostal­
gično upajo, da se bo za bonskim 
krmilom znašla tradicionalna 
«trda roka«. Strauss tudi ne skri­
va kdove kako svojih ambicij, da 
bi se prebil do vrha. Njegov »po­
hod na Bonn«, kakor označujejo 
Straussove želje časopisi, je us­
merjen k stolčku zunanjega mi­
nistra, ki ga zdaj zaseda Gerhard 
Schroeder.

Bogastvo nemškega Jezika Je 
znano spričp številnih primerov, 
ko imajo za en sam pojem na vo­
ljo več besed. V tem primeru pa 
velja navesti izjemo. Beseda 
Strauss ima nekaj različnih pome­
nov, med drugim pomeni noja, 
šopek cvetja in boj. Spričo nena­
vadne filološke igre je vse tri po­
mene mogoče v prenesenem smi­
slu uporabiti za označitev »moč­
nega človeka«, ki se prav tako 
imenuje Strauss, razmer — bodisi 
da se pripravlja na boj bodisi 
da se prikazuje s cvetjem, ali da 
kot noj vtika glavo v pesek.

V Turčiji 
velika nesreča 

v premogovniku
ANKARA, 19. — V premogovni­

ku pri Ulusi v severni Turčiji je 
prišlo do strašne nesreče. Pri eks­
ploziji plina je bilo takoj večje šte­
vilo mrtvih, nekaj so jih uspeli re­
šiti. precejšnje število rudarjev pa 
je blokiranih v rovu.

Prefekt pokrajine Amasya je spo­
ročil, da je V rudniku delalo 125 
rudarjev. Zaradi eksplozije 300 m 
globoko se je rov sesul. Medtem 
ko so rešili 54 rudarjev, so obenem 
spravili na površje že tudi '28 mrt­
vih. Prefekt je izrazil mišljenje, 
da je malo upanja, da bi lahko re­
šili ostale rudarje.

BOLOGNA, 19. — Danes popol­
dne je umrl poslanec Alfredo De. 
Polzer, profesor sociologije in eko­
nomske statistike na univerzi v Bo­
logni. Star je bil 61 let. Napisal je 
več knjig. L. 1941 se je priključil 
tajni skupini intelektualcev »Anto­
nio Labriola« ter sodeloval v od­
porništvu. Več let je bil pokrajin

Bankovci, orožje in druge potrebščine v omari v Tonellovi kleti ski predsednik v Rovigu
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ŠTIRI LETA JE SKUPINA DELOVALA»

V Turinu so ujeli tolpo 
Ki je ropala po banKah.
Doslej so aretiranci priznali 17 ropov - Z njimi je aretirana tudi neka ženska

TURIN, 19. — Medtem ko so v 
tržaških policijskih krogiti včeraj 
slavili »zmago* nad Indellicatom, 
so v Turinu dosegli še bolj po­
memben uspeh: ujeli so trojico, 
ki je kot znana "ponedeljkova tol- 
pa» ropala po bankah. To so tri­
je moški, stari okrog 30 let: Fran­
co Toneila, Giovanni Brentan in 
Bruno Magagnim. Njih voditelj je 
bil Toneila, pri katerem je tudi 
stanovala bivša plesalka Franca 
Chiarvesio, ki jo je Toneila spo­
znal v nekem nočnem lokalu.

Toneila je stanoval v novi hiši 
v Ul. Morghen, ostala dva pa v 
vjsokopritiičnem stanovanju v U- 
lici Artisti. Zanimivo je, da jih 
je okolica imela za povsem, nor­
malne in poštene ljudi, ki so se 
izogibali pretiranemu luksuzu. Se­
veda pa je ta ali oni izven tega 
kroga le bil nekoliko nepreviden, 
zlasti v kakih nočnih lokalih, kar 
je policija opazila. Vsi trije so 
se poznali že kot otroci in so sle­
po drug drugemu zaupali. Ko so 
sklenili;1 ‘dtl- sl nabavijo stanova­
nja, so se odločili za Turin, med­
tem ko so prej bivali v Varese.

Včeraj ponoči je policija posta­
vila močno zasedo okrog hiše, v

Franco Toneila

kateri je stanoval Toneila. Poli­
cijski agentje so bili okrog po ga­
ražah kot mehaniki, nekateri ce­
lo v stanovanjih nasprotnih hiš, 
drugi spet kot delavci mestne e- 
lektrične napeljave na visokih 
dvigalih, da so lahko videli v sta­
novanje v drugem nadstropju. Ob 
6. uri zjutraj je morala vratarica 
pozvoniti pri vratih stanovanja 
Tonelle ter najaviti, da je prišla 
brzojavita. Komaj so se vrata od­
prla — odprla jih je Chiarvesio 
— so policaji vdrli v stanovanje 
ter zalotili Tonello, ko je pravkar 
pil kavo. Bil je zelo presenečen 
in hitel je zatrjevati, da je pošten, 
nedolžen človek. Rekel jim je, naj 
kar preiščejo stanovanje. Toda po­
licija se je bolj zanimala za klet. 
Toneila se je delal neveden, češ 
da kleti sploh ne uporablja in 
skoraj niti ne ve, katera klet je 
njegova. Toda klet so našli in v 
njej so našli še vse ostalo, kar je
zadostovalo, da je bilo takoj jas­
no,-kakien ptiček -je policiji pa- 
del v roke. V kleti ie bila omara,
v kateri je bilo v najlepšem re­
du žloženo orožje z naboji, denar 
in še mnogo koristnih potrebščin 
za posel, ki ga je Toneila s svoji­
ma prijateljema opravljal,

Tonello in ljubimko so odpelja­
li na policijo, kjer sta takoj mar­
sikaj priznala. Ona sicer vztrajno 
zanika, da bi vedela, s kakimi po­
sli se je ukvarjal njen ljubimec. 
(Rekel ji je, da se bavi s trgovi­
no in da mora od časa do časa 
opraviti kako potovanje.) Ker se 
je glas o aretaciji Tonelle razne­
sel, je bilo zelo nevarno, da bi to 
zvedela tudi ostala dva roparja. 
S pomočjo nekega naslova, ki ga 
je imela Chiarvesio v žepu plašča, 
se je policiji posrečilo dobiti sta­
novanje drugih dveh. Sli so tja 
v družbi treh lepih deklet, ki so 
morala pozvoniti ter najavili «o- 
bisk prijateljev*. Tudi tu so po­
licaji vdrli v stanovanje, brž ko 
so se vrata odprla. Roparja sta 
bila takoj pohlevna. Lahko bi pa 
bila nevarna, če se vse ne bi zgo­
dilo tako hitro, saj sta imela pod 
žimnicami dovolj orožja.

V gotovini je policija dobila v 
Tonellovi kleti ter v kovčkih pod 
posteljama ostalih dveh okrog 80 
milijonov. Razen tega pa je dru­
gih vrednostnih papirjev za 80 do 
90 milijonov. Temu je treba pri­
šteti zemljišča, ki jih je Maga- 
gnin kupil v Angeri, ter vile, ki
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volucionarno kvalitativno spremem­
bo. Ta se kaže zlasti v pojmova. 
nju narodnostno mešanih območij 
ne glede na številčni odnos med 
večino in manjšino. S • tem pa tu­
di nastajajo pogoji za to, da na­
rodnostna skupnost vse bolj izgub­
lja značaj tako imenovane »manj­
šine« in vse bolj postaja sestavni 
del družbeno politične skupnosti, 
v kateri živi. S tem in pa z dej­
stvom, da nihče več ne čuti po­
trebe, da bi se odrekel svoji na­
rodnosti zaradi nekih domnevnih 
prednosti, ki bi jih imel, če bi pri­
padal »večini«, pa je postavljena 
tudi najbolj učinkovita zapreka 
proti kakršnim koli posrednim ali 
neposrednim tendencam za asimi­
lacijo.

Narodnostno mešano območje s 
popolno enakopravnostjo obeh je­
zikov v vsem javnem in družbe­
nem življenju s prepletanjem obeh 
kultur z enakimi možnostmi vseh 
občanov, da ne glede na svojo na­
rodnostno pripadnost v kar naj­
večji meri razvijajo svoje sposob­
nosti in aktivnosti ter dosežejo te­
mu primerne uspehe v družbenem 
in gospodarskem življenju, pred­
stavlja nekaj novega, kar bogati in 
napravlja pestrejše življenje obča­
nov tega območja. Seveda pa po­
vzroča zlasti v začetni fazi uresni­
čenje takšnih odnosov zavestnim 
silam nemalo problemov.«

Nato je Svetozar Polič opisal, 
kaj Je narodnostno mešano področ­
je in kakšne so naloge na takih 
področjih: «Značilno za narodnost­
no mešano, oziroma dvojezično ob­
močje kot sl ga zamišljamo in kot 
ga predvidevajo ustava ter občin­
ski statuti, je, da vsi občani tega

območja znajo, oziroma razumejo 
oba jezika — kar seveda še nismo, 
dosegli. Vse šole morajo biti dvo­
jezične, oziroma v vseh šolah naj 
bo obvezen predmet tudi jezik dru­
ge narodnosti. Vsi državni organi 
sodišča, tožilstva, upravni organi 
itd. naj poslujejo v obeh jezikih, 
da sta tako oba Jezika, uradna je­
zika. Nadalje, da so prav tako 
dvojezična vsa' zborovanja, prosla­
ve in javne manifestacije, kot tu­
di obvestila na javnih mestih, na­
pisne table, raglasl in plakati, oo- 
jave odlokov In drugih aktov Itd. 
Dvojezičnost se izraža torej v vsem 
življenju tega območja in velja 
enako za vse občane«.

Ko je ugotovil, da je za dokonč­
no uresničenje teh načel in kon­
kretnih nalog potrebno še veliko 
dela. je svoja izvajanja zaključil 
takole: «Nikakor pa ne smemo do­
pustiti, da bi pripadniki narodne 
skupnosti prišli v položaj, da se 
morajo sami boriti za svoje pravi­
ce, čeprav menim na drugi stra­
ni, da je prav, da so pripadniki 
narodne- skupine, kar velja še po­
sebej za komuniste, kritični, odloč­
ni in zahtevni, ko gre za opozoritev 
na naše pomanjkljivosti in napa­
ke na tem področju«.

«V tem smislu se ml zdi zelo po­
zitivno nedavno prvo srečanje med 
vodstvi Italijanske unije za Istro 
In Reko in Slovensko kulturno go­
spodarsko zvezo v Trstu, kjer sta 
obe organizaciji objektivno ln kri­
tično ocenili položaj obeh narod­
nostnih skupnosti ter s tem opo­
zorili javno mnenje in odgovorne 
ljudi obeh držav na še nerešene 
probleme, pri čemer je primerjava 
položajev obeh skupin, kolikor je 

; glede na različnost družbenih sl- 
1 stemov ta primerjava sploh možna,

pokazala, da je položaj Italijanske 
narodnostne skupnosti v Jugosla­
viji kljub raznim še nerešenim pro­
blemov ln pomanjkljivostim nepri­
merno boljši od položaja slovenske 
narodnostne skupnosti v Italiji«.

Vida Tomšič, ki Je v komisiji za 
razvoj, notranje odnose In delova­
nje ZK posegla v diskusijo, se je 
ustavila na problemih mladine, kri­
tike in na kratko pri mednarodnem 
pomenu boja jugoslovanskih komu­
nistov. V zvezi s poslednjim je med 
drugim rekla, da težek spor v med­
narodnem delavskem gibanju ni 
spor med Kitajsko in Sovjetsko 
zvezo, pač pa spopad med birokrat­
sko stalinistično linijo v razvoju 
socializma in med linijo, ki jo za­
stopajo predvsem jugoslovanski ko­
munisti. Ta spopad pa ni lahek 
predvsem zato, ker gre za obširna 
področja nerazvitih dežel, kjer se 
uveljavljajo hkrati neokolonlalistič- 
ni načrti s tolikšno brutalnostjo, 
kakršnim smo danes priča.
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vičeno lasti pravico prvenstva pri 
obrambi prave svobode, pravzaprav 
etike svobode, to je načel, v ka­
terih okviru morajo delovati tudi 
stranke.

»Naše naloge aktivne sile v raz­
voju političnih dogodkov so se za­
ključile po 25. aprilu 1945,» je nada­
ljeval govornik. »Naša dolžnost, da 
spominjamo, opominjamo, vzpod­
bujamo ter da smo budni, pa se 
ne bo končala nikoli in bo mora­
la trajati preko življenja nas kot

posameznikov in preko naše raz­
majane dobe, dokler bodo na sve­
tu demoni strahu, trinoštva in suž- 
nosti, štirje kraki velikega križa, 
ki še pritiska na ljudi, ki še ved­
no širi svojo senco na to naše 
človeštvo brez miru.«

Zatem je Caleffl nadaljeval: «Po- 
kolenjem mladih, ki jim je naša 
beseda potrebna, se, nočemo pred­
stavljati za zgled, ker je vedno pre­
malo to, kar smo storili in pretr­
peli, da bi moralo veljati kot ne­
kak idealen kalup za človeštvo, ki 
napreduje. Toda če je vsak nauk 
tiho razmišljanje, če se mora vsa­
ka izkušnja, da postane popolna, 
razširiti mimo subjektivnih meja, 
ne bi naše delo, naša preteklost 
imela smisla, če ne bi zanimala 
vsaj kot zgodovinska stvarnost, ti­
stih, ki bodo brali strani, katere 
smo pisali mi.»

«Hoteli smo in hočemo,« Je na­
daljeval Caleffl. «da bi zbledele po­
sledice maščevanj in represalij, da 
bi tudi nezavestni hlapci lažnih 
idealov našli mesto in zaupanje v 
novi družbi. Toda odpuščanje ne 
pomeni popolne pozabe preteklosti. 
Poleg ngše volje po pomiritvi in 
po zvedritvi družbenega obzorja 
smo prežeti tudi z voljo, da ne 
smejo v Zahodni Nemčiji zastara­
ti zločini, ki so jih zakrivili na­
cisti proti človeštvu. Tega nočemo 
niti iz zapoznele krutosti in še 
manj iz še živega sovraštva proti 
tistim, ki so se znašali nad nami, 
marveč zato, da ne bi obnovitve 
svobodnega in demokratičnega živ­
ljenja današnje Nemčije kalila u- 
vrstitev zločinskih elementov v nje. 
no okrilje. Mislim zato, da Ima 
naša organizacija pravico povedati 
svojo besedo in opraviti svoje na­
loge. 2elim, da bi' bili mi vsi kos 
tem m>Iogatn.»

jih je dal tamkaj zgraditi. Potem 
sta še stanovanji, 'kjer so obojni 
stanovali.

V svoji okolici je Toneila pred­
stavljal Franco Chiarvesio kot 
svojo ženo, Magagnina pa kot sva­
ka. V resnici je bila Chiarvesio 
že poročena in ločena. Ko se je 
vrnila iz Bejruta, kjer je bila 
plesalka, je prinesla s seboj ne­
kaj denarja. Ko je hodila na trg, 
st je prav tako pulila za cene 
kot katerakoli druga gospodinja.

Ko so trije prijatelji napravili 
prvi rop, da bi si hitro pribavili 
denar, so ugotovili, da so kar do­
volj sposobni. Potem so posel na­
daljevali; postali so zelo izvedeni 
in opravljali so ga že kar meha­
nično. Nekoč se je zgodilo, da sta 
bila dva »na počitnicah* v Milano 
Marittima. Našla sta si žensko 
družbo, toda ostala sta skoraj 
brez denarja. Rekla sta, da mora­
ta po denar in da se kmalu vrne­
ta. Y Cesenaticu sta ukradla av­
to, v Bologni pri nekem ropu v

banki uplenila 25 milijonov ter 
se čez nekaj ur vrnila v Milano 
Marittima.

Dogajalo se je celo, da so hoteli 
kontrolirati, koliko je policija spo­
sobna pri zasledovanju. Po ropu 
so pobegnili z avtomobilom, ga 
pustili in se presedli v drug av­
to, nato pa čakali, čez koliko ča­
sa bo prišla policija. Prišla je n. 
pr. čez štiri minute in drvela na­
prej, oni pa so se odpeljali na­
zaj. Drugič so spet pustili avto 
kje proti periferiji, s kovčkom z 
denarjem stopili v tramvaj in se 
peljal spet v center. Tu so kovček 
spravili v lasten avto ter odšli na 
zasluženo večerjo.

Do včeraj zvečer so roparji pri­
znali 17 ropov. Toneila je že v 
začetku zlasti poudarjal, da nikoli 
niso nikogar ranili, da so bili to­
rej »človeški«. Prav zaradi tega 
tudi ne priznajo tistega ropa v 
Turinu, pri katerem je bila ranjena 
neka mlada uradnica, ki je potem 
menda izgubila- ■»ko.
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7udi vzhodne države 
bodo danes poslušale 
popevke v Neaplju

GENOVA, 19. — V avditoriju ve­
lesejma v Genovi se je pričelo da­
nes v navzočnosti ministra za tu­
rizem in prireditve Corone vse­
državno zborovanje o temi »Se­
danji položaj turizma v italijan­
skem gospodarstvu«.

Minister Corona je v svojem go­
voru podčrtal važnost turizma, na 
katerega je treba danes opozar­
jati vse žive sile državne skup­
nosti. Turizem ne samo odločilno 
prispeva k aktivnosti plačilne bi­
lance ter gospodarstva države tem­
več Ima tudi kulturne in druge 
vrednote neprecenljive važnosti. 
Italija, je dejal minister, mora 
imeti turizem za svojo veliko in­
dustrijo. Zato morajo državna in 
lokalne uprave sodelovati pri nje­
govem razvoju. V letu 1964 je dal 
turizem milijardo dolarjev dohod­
kov, kar pomeni 11-odstotni porast. 
Vendar pa niso minili povodi za 
zaskrbljenost, zlasti kar zadeva 
mednarodno konkurenco. Zato se 
je treba modernizirati, kar pa 
končno pomeni napredek v civili­
zaciji.

Kar se tiče cest, Je dejal mini­
ster, da še ni nobene avtostrade, 
ki bi se začela kar na meji. Za 
letališča je rekel, da jih je zlasti 
premalo v srednji in južni Italiji.

Za razvoj turizma v Italiji pa je 
nujno potrebno razširiti turistično 
področje ter valorizirati kraje, ki 
pridejo v poštev za turizem. Po­
tem je treba okrepiti sistem komu­
nikacij. Končno pa mora biti tudi 
propaganda še bolj učinkovita.

Avtomobilske 
in druge nesreče

TOWADA, 19. — V Tovvadi na 
severnem Japonskem Je včeraj eks­
plodiral cilinder z acetilenom, ki 
je razrušil hišo in še dve drugi 
hiši zraven. V prvi hiši je bilo ubi­
tih pet oseb, drugih pet v eni iz­
med sosednih porušenih hiš, enaj­
sta žrtev pa je bila neka oseba, ki 
Je šla tedaj mimo.

SANTIAGO (Čile), 19. — Na pro­
gi Santtago-Iquique se je vlak iz­
tiril. Osem oseb je bilo mrtvih in 
15 ranjenih. Boje pa se, da so pod 
razbitinami še drugi mrtvi.

CAGLIARI, 19. — Na cesti iz 
Sassarija proti Cagliariju se je ne­
ki »austin morris« zaletel z vso si­
lo s ceste v neko drevo. Potem 
se je nekajkrat prevrgel. Poleg 
voznika in njegove žene z dvema 
hčerkama Je bila še neka druga 
ženska z 18-letno hčerko. Ta in 
voznik sta hudo ranjena, ostali 
štirje pa so mrtvi.

FANO, 19. — Dva moška, ki sta 
se po Jadranski cesti vozila s «500», 
sla se zaletela v neki drug avto. 
Oba sta se ubila.

MESTRE, 19. — Dva mlada mo­
ška iz Milana sta s svojo «flami- 
nio« z brzlno 150 km prehitevala 
neki avto, ki je že sam prehiteval. 
S tem sta zavozila čez dvojno be­
lo črto in se zaletela v avtobus, 
ki je prihajal z druge strani. Bila 
sta takoj mrtva.

BARI, 19. — Na cesti Bari - Ala-

Beethovnu v Ljubljani ter še Bo­
židarja Borka, ki poroča o knji­
gi Dragotina Cvetka o skladate­
lju Gallusu, Plautziusu, Dolarju 
in njih delu. Objavljeni pa so 
literarni prispevki pisateljev Mi­
ška Kranjca, Milana Šege, Smi­
ljana Rozmana ter številnih pes­
nikov. V reviji, ki je sicer pis+ 
na v francoščini, so posamezna 
pesmi tudi v angleškem, nemškem 
in italijanskem prevodu. V itali­
janščini so pesmi Ceneta Vipot­
nika, Petra Levca, Ivana Minat­
tija, Kajetana Koviča, Marjana 
Krambergerja, Edvarda Kocbe­
ka, Daneta Zajca, Saše Vegri, To­
neta Pavčka, Cirila Zlobca in Jo­
žeta Udoviča.

Bogat in pester spored 
na salzburških slavnostnih 
igrah
Letošnje slavnostne igre v Salz­

burgu bodo v času od 26. julija 
do 31. avgusta. V teh tednih se 
bo pred domačo in mednarodno 
publiko odvijal bogat in pester 
spored, ki obsega v glavnem o- 
perne, dramske in koncertne pri­
reditve. Na področju opere bo­
do letos na novo uprizorjena tri 
dela: «Boris Godunova Modesla 
Musorgskega (skupno 6 preči 
stav), Mozartov «Beg iz Seraja« 
(5 predstav) in Mozartova «Vrt­
narica iz ljubezni» (6 predstav). 
Poleg tega bodo ponovljena šti­
ri dela iz prejšnjih let- M ozar 
tova opera «Cosi jan Udte» (3 
predstave), «Adriana na Nanosu« 
Richarda Straussa (4 predstave), 
«Elektra» Richarda Straussa (3 
predstave) in Verdijeva opera 
<iMacbethu (4 predstav.). Pri tem 
je vsekakor zanimivo, da bodo 
posamezna operna dela izvajana 
v originalnih jezikih — «Boris 
Godunovu v ruskem, o C osi ian 
tutten in ((Macbeth« v italijan­
skem, ostale pa v nemškem. 
Dramski del sporeda obsega dra­
mi Sofokleja «Kralj Ldip» in 
«Edip na Kolonu» (4 predstave), 
nadalje ponovitev Goethejevega 
«Fausta» (po 4 predstave vsake­
ga dela) in tradicionalnega «Sle- 
hernikao Hojmannsthala (5 pred­
stav na prostem), Orkestralnih 
koncertov bo na sporedu 11, od 
katerih jih bodo šest izvajali du­
najski filharmoniki, ostalih pet 
pa državna godba iz Dresdena, 
letošnji gost salzburških slavnost­
nih iger. Dunajske filharmonike 
bodo dirigirali Rafael Kubelik, 
Claudio Abbado, Zubin Mehta, 
Karl Boehm in Herbert von Ka- 
rajan, medtem ko so za orke­
ster iz Nemčije predvideni di­
rigenti George Szell, Karl Boehm. 
Wolfgang Saivalitsch, Kurt San- 
derling in Herbert Karajan. Na­
dalje pa bo koncertni del spore­
da obsegal še pet Mozartovih 
matinej, pet solističnih koncer­
tov, štiri komorne koncerte, šest 
pevskih večerov, tri spominske 
koncerte.
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Zelo lep Kosovelov večer
v p. d. «Igo Gruden» v Nabrežini

NEAPELJ, 19. — Poleg že jav­
ljenih 18 držav, ki se bodo po 
svojih predstavnikih udeležile tek­
movanja za «veliko nagrado evro- 
vizije za popevko», se bodo s te­
levizijami priključile še sledeče 
države: Vzhodna Nemčija, Ma­
džarska, Poljska, Romunija, 
ČSSR in SZ. (Za Romunijo je 
dvomljivo zaradi smrti predsed­
nika Deja.)

Pesem za goriško SPD
v Planinskem vestniku
V zadnjem času smo bili pri­

če dveh zelo dobro obiskanih 
planinskih predavanj v gledali­
ški dvorani v Kulturnem domu. 
Prav tako sta lepo uspela izleta, 
združena s športnimi tekmami na 
snegu, ki jih je priredilo Planin­
sko društvo v Trstu. Mogoče so 
te prireditve znanilec večje de­
javnosti na področju planinstva 
odslej naprej. Menimo, da lah­
ko branje Planinskega vestnika 
tudi pripomore k zavzetosti za 
planinstvo. Zaradi tega omenje­
no revijo samo priporočamo in 
to najširšemu krogu čitateljev, 
saj je ta revija urejevana in pi­
sana na tak način, da je lahko 
za kogar koli zanimiva. Z mno­
gimi sestavki se dotika tudi hri­
bov, ki so nam zelo blizu ali pa 
so že sploh v zamejstvu. Pose­
bej že opozarjamo, da je v marč­
ni številki objavljena pesem 
Ludvika Zorzuta «Planinski stra­
žarji», ki je posvečena Sloven­
skemu planinskemu društvu v 
Gorici.

«Le livre slovene«
V založbi Cankarjeve založbe je 

kot informacijski bilten Društva 
književnikov Slovenije izšla prva 
številka drugega letnika revije 
«Le livre slovene«. Na 40 stra­
neh večje oblike so sestavki Bo­
židarja Borka, ki piše o Mišku 
Kranjcu, Filipa Kumbafoviča-Ka- 
lana o Frdnčetu Prešernu, dr. 
Bratka Krefta o Kopitarju in Mi­
klošiču, Dragotina Cvetka P

Minister Corona o turizmu
mura je neki «1100» — baje zato, 
ker je počila pnevmatika zadnjega 
kolesa — trčil v tovornjak. V avtu 
je bilo pet oseb. Štiri so mrtve, 
peta ranjena.

MUNCHEN, 19.' — Blizu Rosen- 
heima se je neki «1100» iz Turina 
zaletel v tovornjak, napolnjen s 
cementom. V avtomobilu so bili 
turisti, ki so se vsi ubili.

Wallace
MONTGOMERY, 19. — Alabamski 

guverner Wallace je včeraj izjavil, 
da je zahteval od predsednika 
Johnsona zadostno število poli­

cijskih sil, da zajamči zaščito ma- 
nifestantov, ki se bodo v nedeljo 
udeležili .pohoda iz Selme v Mont- 
gomery. Obljubil je, da bo spo­
štoval sklep sodnije, ki pooblašča 
omenjeni pohod.

Predsednik Johnson pa je od­
govoril guvernerju, da zvezna vla­
da nima zadostna števila civilnih 
iunkcionarjev, ki jih je zahteval 
Wallace. Pripomnil pa je, da ima 
Wallace na svojo razpolago nad 
deset tisoč mož narodne garde, 
ki jo lahko pokliče v službo. »Ce 
ni sposoben ali ijoče mobilizirati 
narodne garde«, je dodal pred­
sednik, bom gardo mobiliziral jaz 
in ji bom nudil vso potrebno pod­
poro.«

S proslave Srečka Kosovela v Nabrežini. Poje pevski zbor Galus
Ob 61-letnici rojstva Srečka 

Kosovela so Nabrežinci v četr­
tek zvečer priredili v dvorani 
prosvetnega društva «lgo Gru- 
den* počastitev mladega pesni­
ka. Pobuda, ki res zasluži sploš­
no priznanje mladih članov druš­
tva, je vsekakor hvale vredna 
za prelep Kosovelov večer. Le­
po je, da se naši mladini posre­
dujejo lepote pesmi kraškega 
pesnika, ki so bile prevedene 
že v več jezikov. Prireditev je 
otvoril mladinec Igor Tuta, ki 
je v imenu prosvetnega društva 
pozdravil vse navzoče, ki so za 
to priliko napolnili dvorano,

O Srečku Kosovelu, njegovi 
pesmi ter o njegovem plemeni­
tem delu je govoril mladi pes

ni k Filibert Benedetič, ki je med 
drugim dejal, da je bil Srečko 
Kosovel najprej veliki sin svoje 
male zemlje, ki je v svojih 22 
letih življenja naredil s svojo 
pesmijo mogočen spomenik Kra­
su, kraškemu človeku, človek, 
ki je živel v takih razmerah, da 
ni nihče vedel zanj. Mogočen 
spomenik svoji domovini, sve­
tovnemu človeku in Evropi,

Med govorom sta mladinca 
Marinka Terčon in Igor Tuta 
deklamirala nekaj Kosovelovih 
pesmi. Predavatelj je na koncu 
deklamiral še pesem •Poklon Ko­
sovelu*, ki jo je sam napisal na 
čast našega velikega pesnika, si­
na kraške zemlje.

Po govoru in deklamaciji je

nastopil pevski Zbor •Gallus*, 
ki je pod mojstrsko roko diri­
genta Vrabca zapel najprej tri 
pesmi po besedilu Srečka Ko­
sovela (*Skica na koncertu*,
• Veter*, *In če sem samo vetru 
brat*), nato pa še *Ne tožim*,
• Kaj m’ b’š taku zamerjel* in
• Slovensko pesem*.

Med številnim občinstvom, ki 
je napolnilo dvorano prosvetne­
ga društva, je bil navzoč tudi 
tov. Vid Štempihar, tajnik Zve­
ze kulturno prosvetnih organiza­
cij Slovenije. Navzoči so bili s 
tem prelepim večerom zelo za­
dovoljni in so nagradili vse iz­
vajalce in pevce z burnim plo­
skanjem.

M. M.
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BONSKA SREDNJEVmm'A POLITIM NA LEDENI PLOŠČI

Nekateri uspehi so neznatni
v primerjavi s polomom

Vrsta napak Erhardove vlade - Ogorčenje Bonna spričo odločnosti 
arabskih dežel - Direktiva zahodnonemškim veleposlanikom, 
naj «delajo s polno paro» ■ Posledice, ki še čakajo IR Nemčijo

Wo vrsti neuspehov, ki jih je 
aahodnonemška politika zadnje 
mesece doživela na najrazličnej­
ših zemljepisnih širinah, skuša 
*daj Bonn, da bi vendarle na­
šel v takšnem položaju kak iz­
hod. Gre mu za to, da bi v teh 
predvolilnih mesecih navzlic vse­
mu, navzlic doživetim neuspehom 
Pred ljudmi lahko nastopil vsaj 
a kakšnim uspehom in tako sku­
šal ublažiti čedalje večje neraz­
položen j e javnosti proti vladi.

Razlogov za očitke Erhar- 
dovemu kabinetu je na pre­
tek. In ni potrebno, da bj bon­
ski kritiki posegali daleč nazaj 
v preteklost, marveč izpopolnju­
jejo seznam vladnih napak samo 
* . dogodki iz zadnjih treh ali 
»tirih mesecev. V teh je najt; 
vsega, začenši od nekoliko že po­
zabljenega sporazuma o cenah 
pšenice v okviru Evropskega 
skupnega tržišča in njegovih še 
nevidnih posledic na zahodno- 
nemško gospodarstvo, pa do nuj- 
novejših posameznosti v krizi 
bonske politike na Srednjem 
vzhodu. V tem širokem razponu 
»e nahaja cela vrsta porazov: po­
javljanje novega in povečanje že 
obstoječega nerazpoloženja sve­
tovne javnosti spričo stališč bon­
ske vlade do vprašanja zastara­
nja nacističnih zločinov, posme­
hovanje svetovne javnosti v zve­
zi z načrtom o pasu atomskih 
min na meji z DR Nemčijo; ohla­
ditev odnosov z VVashingtonom 
in minimalni rezultati Erhardo- 
vih razgovorov z de Gaullom in 
Wilsonom; odsotnost sleherne 
možnosti glede dosege kakršnega 
si bodo uspeha v sthislu, da bi se 
Zahod zuvzel za »nemške pobu­
de«; zavrnitev Kosigina, da bi na 
Erhardovo povabilo obi§kal Bonn; 
najnovejše množične demonstra­
cije danskega prebivalstva proti 
142 pripadnikom Bundeswehra, 
ki so se imeli udeležiti vojaških 
vaj na Juetlandu.

Posebno mesto na tem seznamu 
zavzema sedanji spor z arabski­
mi deželami, ki se je za Bonn 
začel z Uibrichtovim obiskom v 
Kairu in se zdaj nahaja v fazi, 
ki še ni dosegla svoj vrhunec. 
Odločenost arabskih dežel, da 
pretrgajo diplomatske in gospo­
darske, odnose z ZR Nemčijo, v 
kolikor bi Bonn priznal Izrael, 
je bila na Renu sprejeta z ogor­
čenjem, ni pa povzročila spre­
membe bonskih stališč. Nasprot­
no, bonska diplomacija se je za­
čela na vse pretege truditi, da bi 
razbila arabsko solidarnost. Kam­
panja v1 tisku je 'bila predvšem 
usmerjena proti ZAR in N!asser- 
iu, v tem ko se je po drugi stra­
ni komentirala možnost, da bi 
Tunizija. Maroko in Libija ne 
Pristali na to, da pretrgajo odno­
se z Bonnom.
, Tisk je tudi zelo mnogo pisal 
in propagiral vladne proteste v 
zvezi s protibonskimi demonstra­
cijami v Bagdadu, Bejrutu in Tri­
polisu, kot' je tudi objavljal in­
formacije o pripravah arabskih 
diplomatov, da množično zapuste 
Bonn. Po drugi strani pa se po­
grevajo določena upanja, da se 
nekateri Hrabski državniki ven- 
darle ne bodo strinjali z Naser­
jem, oziroma njegovimi stališči. 
Zahodnonemški veleposlaniki v 
arabskih deželah so prejeli ukaz, 
da ostanejo vsak na svojem me­
stu in «delajo s polno paro«. Za­
kaj, če bi samo dve ali tri arab­
ske dežele zavzele drugačno sta­
nce od ostalih, bi to Bonn takoj 
smatral za svoj diplomatski u- speh

Očitno otipljivejši uspeh Erhar- 
dovega kabineta je bil zabeležen 
v Politiki do Izraela. Sklep izrael­
skega parlamenta, da sprejme 
ponudbo o vzpostavitvi diplomat­
skih odnosov z Bonnom, je na 
Renu bil sprejet z velikim zado­
voljstvom. Brž ko se je o tem 
'zvedelo, je v Koelnu bil takoj 
P°dpisan tudi sporazum o iz­
gonov
Podpist __
plačilu zadnjega obroka (300 mi- 

nov mark) zahodnonemških 
reparacij Izraelu, s čimer bodo

Tel Avivu izplačane vse 3,p 
milijarde mark, kilokor mu jih 
je Bonn bil dolgoval. V tej vso­
ti n.j vključenih 80 milijonov 
mark, kolikor znaša vrednost še 
ne dobavljenega zadnjega dela 
vojaške pomoči, ki bi jo Bonn 
zdaj želel nadoknaditi z ((.nevoja­
škimi artikli«.

O vsem tem se bo z izraelsko 
vlado razgovarjal krščanskode- 
mokratski poslanec B.irrenbach. 
To bo v zadnjem mesecu že tret­
ja njegova tajna misija v Izraelu. 
To pot bo predvsem moral pre­
pričati izraelsko vlado, da se od­
pove svoji zahtevi po nadaljnjem 
dobavljanju zahodnonemškega o- 
rožja da se namesto tega zadovo­
lji s finančnimi ali kakimi dru­
gimi uslugami. Nadalje bo tudi 
njegova naloga, da bi se zahod- 
nonemško veleposlaništvo odprlo 
v Tel Aviyu in ne v Jeruzalemu, 
kot to želi Izrael. To naj bi pred­
stavljalo poseben znak pozorno­
sti do Arabcev, v kolikor je Je­
ruzalem razdeljen med Izraelom 
in Jordanijo. Obenem pa bonska 
vlada s tem želi tudi poudariti

svojo solidarnost z Zahodom v 
tej krizi svoje politike na Sred­
njem vzhodu, torej to, da spre­
jema zahodna stališča, po kate­
rih Bon v zvezi z Uibrichtovim 
obiskom v Kairu ne bi smel z 
Eg:ptom pretrgati diplomatskih 
odnosov. Vendar pa vse to ne 
more imeti kdo ve kakšnega po­
mena, posebno še, če bo prišlo, 
kot se predvideva, do kakega ve­
rižnega pretrganja odnosov arab­
skih dežel z Bonnom in pa vzpo­
stavitve diplomatskih odnosov od 
strani teh z DR Nemčijo.

V takšnem položaju pa se ka­
že kakršno si bodi stikanje bon­
ske vlade zn nekim določenim 
konkretnim uspehom dokaj jalo­
vo. Vzpostavitev diplomatskih od­
nosov z Izraelom, nevarno igrač­
kanje s poizkusom vnašanja raz­
dora med arabske dežele ter na­
meni, da bi se Zahod angažiral, 
oziroma pripravil do tega, da bi 
na Srednjem vzhodu šel zanjo 
«po kostarij v žerjavico«, vse to 
se zdi zelo malenkostno v pri­
merjavi s polomom zahodnonem- 
ške politike na tem področju.

OB NEDAVNI STOLETNICI ROJSTVA

Gabrščkovi knjigi 
«G or iški Slovenci»

Predlog, da bi namesto, umrlega dr. Valentina 
Rožiča zavzel njegovo mesto v senatu Gabršček

M 5.

V dneh kongresa ZKS so se njegovi udeleženci spomnili tudi onih, ki so v velikem osvobodilnem boju 
darovali za boljšo srečo ljudstva In svobodo domovine svoja življenja. Na sliki vidimo med drugim 

skupino mladih delegatov, ko je na grobnico herojev položila venec

Njegovi dve veliki knjigi «<3o- 
riški Slovenci« so najsijajnejši do- 
kaz, kaj vse je Gabršček štorij 
za našo mlado svobodo. Na svo­
ja stara leta, ob 70-letnid svojega 
plodnega delovanja, nam je po­
daril doslej še dve nad 1200 
strani obsežni knjigi, ki sta re­
šili pred pozabo častno zgodo­
vino zdaj zasužnjenega naroda, 
kot je rešil pred pozabo tudi vse 
tiste narodne delavce, ki so te­
kom stoletja ustvarjali narodove 
dobrine. Nobena druga dežela ni­
ma tako važne knjige o svoji 
preteklosti, na katero naj opira 
svojo bodočnost.

Alj Gabršček v tej starosti in 
po tolikih uspehih še ne miruje, 
marveč v delu ima še dve enaki 
knjigi o Trstu in Istri. Prva knji­
ga do leta 1865 je že pripravljena 
za tisk in že zdaj obsega okrog 
300 tiskanih strani. Za dovršitev 
tudi prve knjige bi moral iti zo­
pet za nekaj mesecev na Dunaj,

PODZEMELJSKO BOGASTVO ALŽIRIJE

Nafta in voda bosta kmalu 
odpravili dosedanjo bedo

Nova petrolejska nahajališča v Sahari - Plantaže palm in gre­
dice s povrtnino v oazi Uargla - Sporazum med Alžirijo in 
Francijo - Načrti v zvezi s saharskim podzemeljskim jezerom

Iz gub njenega obraza bi lahko razbrali ,da življenje do Rosette 
Rossi ni bilo najbolj prizanesljivo. Navzlic temu ni izgubila svoje 
vedrosti in vere v življenje, svoje ljubezni do cvetlic in do ljudi, 

ki jih od nje kupujejo na vogalu neke milanske ulice

f
Radio Trst A

7.00 Koledar; 7.30 Jutranja glas­
ba; 11.30 Šopek slovenskih; 11.45 
Glasbeno potovanje po Evropi; 
12.15 Kulturni odmevi; 12.40 Za 
vsakogar nekaj; 13.30 Glasba pci 
Željah; 14.45 Motivi na orgle Ham- 1 
mond; 15.00, Oddaja za avtomobi-
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glasba; 22.30 Poročila; 22.40 Ples­
ni motivi; 23.00 Prenos RL.

Nacionalni program
6.30 Vreme na ital. morjih; 8.30 

Glasba za dobro jutro: 9.10'Stra­
ni iz albuma; 9.45 Pevski pro­
gram; 10.00 Operna antologija;

Planinski oktet; 8.25 Zabavne me­
lodije; 8;55 Radijska šola; 9.25 
Glasbeniki iz Kranja pred mikro­
fonom; 9.45 Četrt ure s pevcem 
Vice Vukovom; 10.15 Glasbeni se­
jem; 11.00 Nimaš prednosti!; 12.00 
Poročila; 12.05 Oddaja za kmeto­
valce; 12.15 Domače pesmi in na­
pevi; 12.30 Naša pesem; 13.15la.uu uuuuja za avtomoui- , yn ~n ni,Bj - 1u)n SDre. pevi; iz.«) naša pesem; iajo*** «*»*»"«

plesi; 16.30 Kavarniški koncert;
17.00 Pevski zbori Furlanije-Julij- 
ske krajine; 17.30 Pisani balončki;
18.00 Glasbeni kaleidoškop; 18.15
Umetnost, književnost in prire­
ditve; 18.30 Jazz panorama; 19.00 
Samospevi jugoslovanskih avtor- wH1kk-I^fra«sn *T ^tVleftn- knjižnega trga; 19.05 'Glasbene
jev; _19.30 Orkestra GuidO tCergoli rSljRk»’ i«raf21in T™ pas- razglednice; 21_.00 Zaolešite z, na­

hod skozi čas; 11.15 Ital. narod- . . , _ne pesmi in plesi; 11.30 Koncert 17j slovenskih oper; 14.35 Naši po-
čajkovskega: 1145 Glasba za go-riala- io ns Priintelii nb 19* 14 15.30 Pojeta zbor Kluba koroških
Vredna iSMSfehf ms Tre- Slovencev in mešani zbor Fram 
gled likovnih umetnosti; 16.45 Pio- Prešeren j* Celia, lfi.00 Vsak 
Šče;, 17.25 Izžrebanje loterije; 17.30 ^«1 za
Koncerti za mladino- 19 30 Gi»s- . nairr?nr0V'

in Ezio Vittorio; 20.00 
tribuna; 20.35 Teden v 
20.45 zbor »Slava Klavora«; 21.25 
Igra violončelist Werner Taube; 
21:35 Vabilo na ples; 22.30 Franz 
Liszt: Koncert št. 1 v Es-duru 
za klavir in orkester; 22.50 Lu­
na Park.

športna nnvuEZ ml; 22! 10 Odda a ^za naše izse-
Itali,ji;! ™ in “?lotUje' "~JU “lesna ljence; 23 00 Poročila; 23.05 Za 

giaso . prijeten konec tedrin.
Ital. televizija

12.00 Plošče; 12.20 Glasbeni vlo­
žek; 12.25 Tretja stran; 13.30 Glas­
ba po željah

Koper

tl. program
7.3(1 ’ Jutranja' glasba; 8,30 Orke­

stralni koncert; 9.35 «Adele, ca- 
mCriera fedele«, program lahke 
glasbe; 10.35 Najnovejše ital. pes­
mi; 11.05 Glasba za dobro voljo;
12.00 Nastop orkestrOV; 13.00 Sre­
čanje ob 13: 14.00 Pevski pro­
gram; 14 45 Glasbeni kotiček; 15.00 
Glasbeni trenutek; 15.15 Najnovej­
še plošče; 15.35 Koncert v minia-

uuit anja ^laoua, n-----
ba; 8.00 Mali koncert lahke glas­
be; 12.00 Glasba po željah; 12.45 
Lahka glasba; 12.55 Glasba po že­
ljah, 2. del; 13.40 Za prijetno raz­
položenje; 14.00 Popevke v so­
boto ob 2; 14.45 Zabavna glasba; 
15.00 Mali koncert; 15.00 Poje Bar­
bara Jarc; 16.00 Izbrali ste; 16.35 
Album klasikov; 17.00 Dejstva in 
odmevi; 17.15 Pevski program; 
17.40 Vabilo na ples; 18.00 Prenos 
RL; 19.00 Poje Rosemary Clooney; 
19.30 Prenos RL; 22.15 Plesna

Glasba

III. program
18.30 Pregled Ital. literature;

19.30 Vsakovečerni koncert; 20.30 
Revija revij; 20.40 Koncert VVolf- 
ganga A. Mozarta; 21.20 Mala pes­
niška antologija; 21.30 Simf. kon­
cert.

Slovenija
8.00 Poročila; 8.05 Poslušajmo

Od 8.55 do 15.00 šola; 17.30 
Oddaja za najmlajše; 18.30 Ni­
koli ni prepozno; 19.00 Dnevnik, 
nato izžrebanje loterije; 19.55 
šoort; 20.30 Dnevnik; 22.00 Na 
Evroviziii nagradno tekmovanje 
v Neaplju za najboljšo evropsko 
popevko leta 1965.

II. KANAL
21.00 Dnevnik; 21.15 Operni kon­

cert; 21.55 «La Peri«, baletni pro­
gram; 23 05 šport.

Jug. televizijo
10.55 Plenarno zasedanje V. kon­

gresa ZKS; 17.40 Kljukec detek­
tiv — lutke; 18.05 Pesem v sve­
tu; 18.25 Obzornik; 18.45 Ime in 
priimek — mladinska igra; 19.30 
Vsako soboto; 19.45 Cikcak; 20.00 
Dnevnik; 20.35 Jazz scena; 20.45 
S kamero po svetu: Tunis: 21.15 
Rezerviran čas: 22.00 Neapelj:
Pesem Evrovizije 1965; 23.45 Po­
ročila.

Sahara bo, se zdi, ovrgla vse 
prognoze strokovnjakov, po mne­
nju katerih bi naravne zaloge 
nafte, kot vira energije na svetu, 
mogle trajati še največ kakih 
petdeset let, nakar da bo vse od­
visno samo od atomov in sonca. 
Ni se še dobro polegla napetost 
spričo vesti, da so bile v neka­
terih puščavskih predelih Tuni­
zije odkrite tako velike zaloge 
nafte, da bi z njimi lahko zado­
voljili tudi ,*elo obsežne potrebe, 
ko je iz zanesljivih virov že pri­
šla nova vest: da so, namreč, v 
bližini Uargle odkrili izvirek naf­
te, ki se zdi, da bo njegova pro­
izvodnja dosegla ono v Hasi Me- 
saudu, se pravi okrog dvanajst 
milijonov ton nafte na leto. Uar­
gla je prekrasna oaza, kakih 800 
km južno od mesta Alžira. Pred 
kratkim jo je obiskala tudi jugo­
slovanska delegacija, kjer so ji 
alžirski predstavniki pokazali vse, 
kar je najbolj zanimivega. Med 
drugim tudi plantaže palm, ki jih 
upravljajo delavci sami. Ti so 
med drugim sredi drevoredov nad 
6000 debel posejali — o čemer 
njeni stari lastniki, koloni in fev­
dalci niti sanjati niso mogli — 
tudi najrazličnejšo povrtnino, tla 
pa namakajo z vodo iz nekega 
malone «vrelega» izvirka. Vodo še 
pred tem ohlade s pomočjo zelo 
enostavne, vendar učinkovite me­
tode, in to s pomočjo nekakšne­
ga kovinskega stolpa, kjer se ta 
hladi in obenem čisti od žvepla. 
Tu imajo tudi muzej, ki je bil, 
dokler ga niso ob osvoboditvi Al­
žirije povsem oropali odhajajoči 
Francozi, eden od najbolj origi­
nalnih na svetu. V njem se je 
nahajalo mnogo izredno dobro 
ohranjenih in lepih ostankov, ci­
vilizacij in kultur, ki so nekoč 
obstajale v tej puščavi.

Omenjenim članom delegacije 
so tudi v Hasi Mosaudu razka­
zali tamkajšnje orjaške instala­
cije rafinerij, plinske centrale in 
velikanske kompresorje. Nihče pa 
Jim ni pokazal novih izvirkov 
nafte, ker se pač zanje niti zna­
lo še ni. šele pred nekaj dnevi 
Je namreč neka francoska petro­
lejska družba sporočila, da so 
njeni raziskovalci odkrili dve no­
vi naftni nahajališči, in sicer 
prvo kakih 30 km Jugozahodno, 
drugo pa niti ne dobrih sto ki­
lometrov južno od Uargle. Po ne­
katerih znakih sodeč, ki so zna­
čilni tudi za področje, kjer se 
nahaja Uargla, bi se omenjena 
naftna nahajališča morala razte­
zati v globini okrog 3275 metrov. 
Izkoriščati pa Jo bo moč šele, 
ko bo zgrajen še tretji naftovod, 
ki ga bo nekako v teku leta dni 
zgradila alžirska država. Oba ob­
stoječa sta, namreč, že preobre­
menjena, a njuna letna proizvod­
nja le dosegla 30 milijonov ton.

Od dne, ko je bila proglašena 
alžirska neodvisnost, ni vlada več 
nobeni tuji družbi odobrila no­
vih koncesij za Izkoriščanje sa­

harske nafte. Nekatere še delu­
jejo na osnovi pravic, ki so si 
jih bile pridobile pod prejšnjo 
upravo ali pa na osnovi evinn- 
skih sporazumov, ki so jim z 
njimi bile za dobo petih let za­
gotovljene zadevne pravice. Zara­
di napetih odnosov, do katerih 
je prišlo na osnovi povsem upra­
vičenih zahtev alžirske vlade, da 
se ji dohodki od tega njenega 
naravnega bogastva povečajo — 
čemur pa sp se upirale družbe 
— so zatem v puščavi celo bila 
ustavljena vsa raziskovalna dela. 
Omenjena faza napetosti pa je 
zdaj bila premagana, vsaj kar za 
deva Alžirijo in Francijo, ki sta 
prav te dni objavili sporazum o 
ustanovitvi skupne družbe za so­
delovanje pri raziskovanjih in iz­
koriščanju saharske nafte.

Iz izjav samih udeležencev dol­
gotrajnih pogajanj, ki v zvezi z 
alžirsko nafto tečejo že od 1. 1962 
naprej, je moč sklepati, da so 
se Francozi končno le odločili 
za povečanje alžirskih dohodkov, 
toda samo v zvezi z izvirki, ozi­
roma nahajališči, ki se že izkori­
ščajo. Kar zadeva nova nahaja­
lišča, pa se bodo ta izkoriščala 
v skupni režiji, na osnovi ena­
ke udeležbe kapitala in enake de­
litve dobička.

V enem od največjih petrolej­
skih podjetij, v REFAL, je Al­
žirija doslej imela štirideset, Fran­
cija šestdeset odstotkov delnic. 
Sporazum predvideva, da se zdaj 
tudi v tem podjetju udeležba ka­
pitala določi na osnovi razmerja 
50:50. Ta mešana družba bo izko­
riščala tudi ogromne zaloge sa­
harskega podzemeljskega plina, 
in sicer za potrebe izgradnje al­
žirske industrije, a še posebno 
petrolkemjčnega kombinata v me­
diteranski luki Arzev.

V Alžiriji zdaj pričakujejo, da 
bo novi sporazum s Francijo ne 
samo ustvaril pogoje za večjo 
proizvodnjo alžirskega petroleja, 
marveč tudi uresničili vrsto dru­
gih gospodarskih načrtov v Sa­
hari, kot n.pr. transsaharsko že­
leznico ih avtostrado, ki bosta 
povezovtili severne predele Afri­
ke s centralnimi. Resno se že 
obravnavajo tudi možnosti črpa­
nja vode iz podzemeljskega sa­
harskega jezera (Albiuma), ki se 
vanj stekajo vode z gorovja Atla­
sa. Ta načrt bo kmalu predlo­
žen v razpravo in proučevanje 
pred OZN. A kaj pomeni voda 
v puščavi je najlepše razvidno 
iz primera Hasi Masauda, kjer 
Je že na stotinah hektarov povr­
šine bil ustvarjen zelen pas in 
kjer delavci petrolejske industri­
je iz puščavskega peska pridelu­
jejo povrtnino za svoje vsako­
dnevne potrebe. Podzemeljska bo­
gastva In voda bodo nedvomno 
že v najkrajšem času za vselej 
popolnoma spremenili dosedanje 
težko in naporno življenje ljudi 
v tej razžarjeni puščavi.

IZ UMETNOSTNIH GALERIJ

Carlo Mazzoleni 
v «Rossonijevi»

Med enaindvajsetimi akvareli, 
ki nam jih tQ pot razkazuje v 
Rossonijevi galeriji Carlo Mazzo­
leni, vidimo gotovo njegove naj­
večje liste, ki jih je do danes 
obarval. Naskakovanje tako veli­
kih jormatov pa dokazuje, da se 
slikar čuti sposobnega obvladati 
ta težavni slikarski način. Kot­
na vseh prejšnjih, tako tudi na 
tej razstavi je opazna prednost, 
ki jo daje Mazzoleni gorskim 
krajinam pri izbiranju svojih mo­
tivov. Vendar pa se zadnje čase 
med temi pojavljajo vedno po­
gosteje tudi marine in sedaj še 
jigura. V tej je odlično uspel v 
sliki «Mali ribiču, s fantičem, ki 
ribari sedeč med ogromnimi svit­
ki debelih ladijskih vrvi pod tgm-, 
nim bokom parnika,. .(ločim je 
slika «Arabski poglavaru bolj štu­
dija pestre noše. Presenetljivo do­
bro delo za slikarja, ki mu sli­
kanje ni glavni poklic, pa so 
prav žarko podane cvetlice iz­
redno velikega tihožitja. Je pa tu 
še nekaj slik skromnejšega vide­
za, ki izraža najpristnejše bistvo 
moške čutnosti Mazzolenijevega

ustvarjanja. Sta to le z rjavkasto 
seplja-barvo naslikana strma pot 
vrh griča Sv. Justa in pa ruše­
vine rimskega gledališča. V eno­
stavnosti njih zasnove se strnju­
je ona prečiščenost dokončnega 
analiziranja sliko tvorečih oblik, 
prečiščenost, ki odlikuje dobre 
Mazzolenijeve akvarele. To pot 
izstopajo predvsem dolina Valte 
dl Cadore, gore nad Sappado, sa­
motna koča na planini in še snop- 
je na gorski njivi. Edina, a tudi 
prav tako dobro uspela slika na­
šega Krasa je velik perspektivni 
razgled vaške ulice v Bazovici 
Večinoma so velike tudi slike 
morskih motivov z jadrnicami in 
čolnarji. Zadnje slika Mazzoleni 
posebno prepričljivo v manjših 
listih. Na j vseh pa je to pot po­
seben poudarek v stektčho glad­
ki, od sonca razgreti morski gla­
dini, ki zrcali močne odseve. Po 
bogastvu najraznovrstnejših mo­
tivov in barvni sproščenosti sodi 
pričujoča Mazzolenijeva razstava 
vsekakor med njegove najboljše 
razstave zadnjih let.

MILKO BAMBIČ

kajti edino tam je v nacionalni 
ali bivši dvorni knjižnici, dalj« 
v knjižnici parlamenta in vse­
učilišča najti vire za primorsko 
zgodovino, ki so nam danes pri­
stopni. Gabršček je v tamošnjih 
knjižnicah kakor doma in ve za 
vse vire. Lahko rečemo, da da­
nes je edino Gabršček še v polo­
žaju. da nam tudi zgodovino Tr­
sta in Istre reši pred pozabo in 
podari narodu delo, ki nam bo 
v čast in ponos ter v uteho za 
vse nesreče, ki jih danes mora 
preživljati ta del hašega naroda- 
Zgodovina Trsta in Istre je ob­
enem tudi velik del zgodovina 
Dalmacije, vsega našega Jadrana, 
in to zgodovino mora sedanji rod 
poznati, da bi imel dovolj pogu­
ma boriti se za našo bodočnost 
ob Jadranu in dalje v zaledju.

Naša dolžnost je. da Gabrščka 
podpremo pri izpolnitvi te nje- 
gove življenjske naloge, ki si jo 
je pcstavil za zaključek svojega 
sicer plodnega življenja.

To moremo doseči na različna 
načine, en način je ta:

Kar se ni zgodilo leta 1931, ko 
je bil namesto njega imenovan 
v senat pokojni dr. Valentin Ro­
žič, naj se zgodi zdaj po smrti dr. 
Rožiča. Njegovo mesto naj v se­
natu zavzame Gabršček.

Na to mesto bo končno nekdo 
imenovan, zakaj bi to ne bil 
Gabršček, ki je poleg tega, da je 
tega počaščenja vreden, tudi po­
treben. S tem se bo naša mlada 
država oddolžila enemu svojih 
najvrednejših delavcev. S tem bi 
bil Gabršček nekako nagrajen 
tudi za vse svoje delo med voj­
no in po vojni na Dunaju, za de­
lo kot šef enega od oddelkov po­
slaništva, ki ni bilo prav nič na­
grajeno, za izgubo onih 38.400 
kron, ki mu jih država ni plača­
la za njegovo delo v korist drža­
ve in beguncev ter nasploh za 
vse neštete naloge, ki jih je izvr­
ševal v korist naše Jugoslavije.

Zato predlagam, da ima vlada 
pred očmi imenovanje Gabrščka 
na Rožičevo mesto v senat. S tem 
bo omogočeno Gabrščku nadalj­
nje delovanje za zasužnjeni del 
našega naroda in da dokonča ve­
liko zaRočeto delo »Trst in Istras. 
Kakšno bo to delo, ima vlada 
pred seboj najlepši vzorec: ((Go­
riški Slovenci« L in II. del. Naj 
podari narodu in državi še ti dve 
knjigi — senator Andrej Gabr­
šček.

KONEC.

Hlinili...............................................................................................

NASE KORENINE

Obiskali smo stoletno Marijo Bogateč
Naš dnevnik že leta in leta 

objavlja pod rubriko «naše ko­
renine« kratke življenjepise ti­
stih redkih mož in žena, ki so 
prekoračili osem ali celo devet 
križev. 2ivljenjska do.ba se je 
namreč v zadnjih letih krepko- 
podaljšala in starih ljudi je ne­
koliko več kot jih je bilo ne­
koč, Le redkim zemljanom na­
meni usoda, da dočakajo sto let 
in ni nič čudnega če je že nekaj 
dni v Križu mnogo pogovorov, 
kj se sučejo okrog «Danjelove 
hiše«. Vsakdo, ki gre mimo nje 
se nehote ozre proti oknu, kjer 
živi v desni sobi v pritličju va- 
ščanka Marija Bogateč vdova 
Daneu, ki danes slavi sto let 
življenja.

Naša slavljenka se je rodila 
20. marca 1865. v Sv. Križu pri 
Trstu, to se pravi, da je prava 
tržaška Slovenka. Od tedaj do 
danes je preživela dolg roman, 
ki se je začel pred sto leti prav 
na zadnji dan zime v siromaš­
ni družini, kakršnih je bilo v ti­
stih časih mnogo. Oče, po do­
mače «Buakov», je bil ribič. Se­
veda zaslužek ni bil zagotov­
ljen in Marija je še kot otrok 
delala in pomagala sedemčlanski 
družini, saj je poleg staršev bi­
lo še pet otrok. Po nepopolnem 
šolanju je današnja slavljenka 
poskusila vse grenkobe življe­
nja. Trdo je delala, dokler se 
ni poročila. Do petindvajsetega 
leta je bila zaposlena v kriških 
kamnolomih ter nosila na glavi 
z dna kamnoloma težka bre­
mena kamenja in «griže», kot 
pravijo domačini. Leta 1880 se 
je Marija poročila z vaščanom 
Lovrencem Daneuom, ki so mu 
Po domače pravili «Danjelov»,

HOROSKOP
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OVEN (od 21.3. do 20.4.) Bodite 
v svojem delu umirjeni In vztrajni.
Družinska vprašanja naj vam ne 
bodo v napoto.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Nepre­
mišljenost vas bo privedla do te­
ga, da se boste spustili v neki tve­
gan podvig.

DVOJČKA (od 21.5. do 21.6.) No­
ve naloge vam bodo še bolj dvig­
nile ugled. Za dobro zdravje je 
potrebno tudi nekaj počitka.

RAK (od 22.6. do 22.7.) Pazite se 
pred spletkarskimi osebami. V dru­
žini ne bo najboljše razpoloženje,

LEV (od 23.7. do 22.8.) Zelo plo­
den dan glede novih pobud za pri­
hodnost. Poiščite nekaj časa tudi 
za družino.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Ne 
pričakujte uspehov na finančnem 
področju. Skušajte se otresti svoje 
prevelike čustvenosti.

TEHTNICA (od 23.9. do 22.10.) V 
teku jutra se boste spoprijeli z več 
manjšimi težavami. Uskladite svoj 
čustveni program z onim ljublje­
ne osebe.

ŠKORPIJON (od 23.10. do 21.11.) 
V delovnem kolektivu bo prišlo do 
spora, ki pa bo kmalu rešen. Od­
ločite se člmprej za važno čustve­

no pobudo, da ne bo prepozno.
STRELEC (od 22.11. do 20.12.) 

Na noben način ne prisluhnite ne­
katerim .škodljivim nasvetom. Po­
polno razumevanje v družini.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) S 
svojim pogumom in razumnostjo 
boste kos vsem težkočam. Ne po­
segajte v spore drugih.

VČDNAR (od 19.1. do 19.2.) De­
lajte raje sami, ker bi si sicer dru­
gi lastili pravico do uspeha. Od­
pravite čimorej neko škodljivo ne­
jasnost med vami in prijatelji.

RIBI (od 20.2 do 20.3.) Vzdušje 
bo precej napeto, ne sklepajte no­
benih važnejših sporazumov. Neki 
svoj osebni načrt boste lahko ures­
ničili samo s pomočjo od zunaj.

V zakonu je povila dvanajst 0- 
trok, od katerih so še štirje živi 
med njimi najstarejša hči Ju­
stina, ki je stara 74 let, in naj­
mlajši sin Pepi, star 58 let.

Tudi po poroki je »nunca Ma­
rija«, kot ji pravijo Križani, 
vedno delala kot pridna gospo­
dinja, da je prispevala svoj de­
lež pri vzdrževanju številne dru­
žine ter vzgojila svoje otroke 
v zavedne in napredne Sloven­
ce. Kljub visoki in častitljivi

starosti ima naša slavljenka še 
dober spomin in se še vedno 
rada pogovarja s svojimi sose­
di. Ko smo jo vprašali, kaj je 
storila, da je dočakala tako vi­
soko starost, je odgovorila, da 
še sama ne ve. ((Vedno sem 
delala trdo, pešačila sem vsak 
dan k .Skdncu' ■*- studencu 
pod Križem v bližini Grljana. 
Ker v vasi ni bilo vode, še 
manj pa javne pralnice, sem 
večkrat na teden hodila prat 
perilo za vso družino v Brbjn- 
co«. Tudi v mesto je vedno po- 
šečila in nosila prodajat pe­
sek in pepel za «žehtanje». Do­
bro se spominja splošne stav­
ke leta 1902 katere se je ude­
ležil tudi njen mož.

Pred tremi dnevi, ko smo jo 
obiskali na domu, je bila zelo 
zadovoljna, pa tudi v skrbeh, 
ah bo dočakala stoletnico. Pove­
dala nam je še, da odkar ona 
pomni ni bilo v vasi nobenega, 
ki bi dočakal tako visoko sta­
rost. Ko je bila še otrok, je 
skupaj z drugimi vedno hodila

na Kriado gledat staro vaščan- 
ko, ki so zanjo vsi govorili, da 
je stara sto let. Na žalost pa jih 
ta ni dočakala, ker je umrla 
dva meseca prej. Zato se ji da­
nes zdi tembolj čudno, da jih ja 
dočakala ona.

Čeprav njeno življenje ni bi­
lo lahko, je naša slavljenka zelo 
srečna, ker je bila vse svoje živ­
ljenje zdrava. Resno je bila bol­
na samo enkrat zaradi revma­
tizma. Danes pa je že nekaj 
let — a to so posledice staro­
sti — odkar ne gre več iz hiše 
in je že dve leti v postelji.

Slavljenka se za svojo častitlji­
vo starost še kar dobro počuti 
in mi ter vsi njeni sorodniki, 
znanci in vaščani ji želimo od 
serca še več zdravih in pri­
jetnih let,

MARIO MAGAJNA

Štedilnik neslutenih 
možnosti
DUNAJ — Kot najnovejši do­

sežek svojih tehničnih strokov­
njakov je pripravilo podjetje Phi­
lips ta pomladni velesejem na 
Dunaju mikro valovni štedilnik. 
Pomen novosti: goveja juha bo 
pripravljena v desetih sekundah. 
To se pravi, da se obeta zlata 
doba hotelom in drugim gostin­
skim obratom, kasneje pa tudi 
gospodinjam.

Štedilnik neslutenih možnosti* 
je že na trgu. Konstruktorji so 
ubrali povsem novo pot. S po­
močjo električnih valov visoke 
frekvence, tako imenovanih mi­
kro ali radarskih valov, se jedi­
la segrevajo od znotraj navzven. 
2arki so usmerjeni v notranjost 
ognjišča, kjer se enakomerno po- 
razdelijo in od koder jih absor­
birajo živila ali tekočine, ki naj 
iz njih nastane jed. Valovi po­
vzročajo nihanje mulekul v hrani; 
tako nastaja torna toplota. Pla­
stična, steklena, porcelanasta ali 
svetla lončena posoda, ki jo upo­
rabljamo za kuho na tem šte­
dilniku, neovirano prepušča va­
love, ne da bi se segrela.

Prav v tem je razlog preše- 
netljivo kratke priprave jedi. Ce­
na «tehničnega čuda« je za zdaj 
visoka, ((radarski štedilnik* sta­
ne toliko kot majhen avto. Veli­
ke serije bodo pocenile proizvod­
njo, izjavljajo Philipsovi strokov­
njaki. V sedanji izvedbi je novost 
namenjena hotelskim kuhinjam, 
okrepčevalnicam ipd. Z monta­
žo ni težav, potreben je le pri­
ključek na električno omrežje.



PRIMORSKI DNEVNIK 4 — 20. marca 1965

Vreme včeraj; najvišJu temperatu­
ra 12, najnižja 5.2, ob 19. url 11; 
zračni tlak 1009.8 narašča, nebo 2 
desetini ppoblačeno,. morje mirno, 
rempe raft u ra morja 8.7 stopinje.

___________________ _ Tržaški dnevnik Danes, SOBOTA, 20. marca 
Igor

Sonce vzide ob 6.09 in zatone ob 
18.17. Dolžina dneva 12.08. Luna 
vzide ob 21.52 in zatone ob 7.48

Jutri, NEDELJA, 21. marca
Bilka

I * I < /o ZAČETEK KONGRESA NOVE DELAVSKE ZBORNICE CCIL

Borba za izboljšanje razmer delavstva 
in v obrambo zaposlitve in gospodarstva

Poročilo glavnega tajnika Artura Calabrie - Pozdravi tajnikov 
delavskih zbornic iz Gorice in Vidma - Danes nadaljevanje kongresa

Včeraj se Je začel v mali Ver­
dijevi dvorani tretji kongres Nove 
delavske zbornice CGIL, ki bo tra­
jal tri dni. Na njem bodo izvolili 
novo vodstvo in delegate za vse­
državni kongres CGIL.

Poleg delegatov so bili prisotni 
tudi gostje in predstavniki oblasti. 
Med njimi je bila poslanka Marija 
Bernetič, predstavnik PSI profesor 
Medani, predstavnik občine odbor­
nik Gasparo, predstavnik dežele 
dr. Calligaris itd. V imenu okrajne­
ga sindikalnega sveta v Kopru sta 
se udeležila kongresa kot gosta Pe­
čarič in Kučera. Delegate in goste 
je pozdravil član vodstva Franc 
Gombač, ki se jim je zahvalil za 
udeležbo. Sledila je izvolitev pred­
sedstva, nakar se je začelo pod 
predsedstvom tajnika Nove DZ 
Gerlija delo kongresa. Gerli je ori­
sal njegov pomen in poudaril po­
sebni politični in gospodarski po­
ložaj ter se spomnil dveh važnih 
obletnic; 20. obletnice ustanovitve 
CGIL in osvoboditve. Pri tem je 
predlaga! enominutni molk v poča­
stitev spomina vseh padlih za svo­
bodo in umrlih sindikalistov. Za­
tem je prebral razne pozdravne 
brzojavke in dal besedo glavnemu 
tajniku Nove delavske zbornice — 
CGIL, Calabrii.

Calabrla je podal obširno poro 
čilo o delovanju sindikata in o bor 
bah delavcev ter nakazal perspek 
tive za nadaljnje akcije in borbe 
Rekel je,, da je poteklo od zadnje 
ga kongresa pet let, let trdih bo 
jev za izboljšanje življenjskih raz 
mer delavcev, za nove poti v razvo' 
ju gospodarstva; leta uspehov in 
pridobitev za delavce in okrepitve 
sindikalne organizacije. V teh letih 
so se tudi vodile ostre borbe v 
obrambo tržaškega gospodarstva in 
za spremembo njegovih struktur, 
za povečanje pogodbene moči sin­
dikatov v podjetjih, za razne dopol­
nilne pogodbe itd.

Sindikat se Je tudi organizacij­
sko okrepil in konec leta 1964 je 
štel 4000 članov več kot v začetku 
leta 1960. Od leta 1960 do konca 
1964 so delavci in uradniki stavkali 
skupno 6.210.640 ur. kar kaže ostri­
no borbe. Toda delavce čakajo no­
vi boji, saj skušajo delodajalci, o- 
pogumljeni s krizo, kršiti zlasti po­
godbe v podjetjih in dopolnilne 
pogodbe sploh

Govornik je nato omenil sedanjo 
krizo in krčenje delovne sile, saj so 
v zadnjih mesecih odpustili 2.062 
delavcev. Samo v industriji je bilo 
januarja 1965 zaposlenih 1420 de­
lavcev manj kot 1. Januarja lani. 
Poleg tega dela mnogo delavcev s 
skrajšanim delovnim umikom, ali 
pa so suspendirani z dela.

Po podatkih Conflndustrije so 
se povprečne plače zvišale od 214 
lir na uro v letu 1960 na 325 lir 
leta 1964. Toda v tem času so se 
tudi mnogo zvišale cene in večina 
poviška je skopnela. Govornik je 
zatem omenil «staranje» prebival­
stva. saj je bilo leta 1951 v Trstu 
samo 36.7 odstotka prebivalcev nad 
45. letom starosti, letos pa kar 45 
odstotkov.

Calabria Je nato govoril o posle­
dicah, ki jih ima kriza na tržaško 
gospodarstvo. Tu ne gre za pre­
hodno krizo, marveč za krizo go­
spodarskih struktur. Poleg tega pa 
tudi ril bilo nobene načrtne gospo­
darske politike za Trst, zlasti pa 
ne za ladjedelstvo in pomorstvo, 
ki sta za nas tako važni Trst ima­
jo z gospodarskega' stališča sploh 
za obrobno merfto, a CGIL ne do 
nikoli pristala na takšno politiko. 
Borila se bo za izboljšanje živ­
ljenjskih razmer delavcev, za res­
nično socialno varnost, za sindi-

Umrl je Josip Tu!

Včeraj je v bolnišnici na svoj 
godovni dan nenadoma umrl Josip 
Tul, po domače Pepi Minčev. Josip 
Tul, dolgoletni raznašalec našega 
dnevnika, je dočakal častitljivo sta­
rost 83. rojstni dan in je bil vedno 
pdln veselja in dobre volje, kljub 
temu, da je moral v življenju pre­
živeti več težkih ur. še največ gor­
ja so mu prizadeli fašisti, saj je 
moral le nekaj dni po poroki zbe­
žati, ker so divjaške tolpe prišle 
v vas in zažgale prosvetni dom in 
nekaj hiš.

Pepi Minčev je kljub vsem te­
žavam in terorju ostal vedno zave­
den Slovenec. V tem duhu je vzgo­
jil svoji dve hčerki Zofijo in Emo, 
za kateri je moral skrbeti, ko mu 
je po desetih letih poroke umrla 
žena. Udarci življenja pa Pepija 
Minčeta niso potrli. Klenega zdrav­
ja in veselega značaja, je kljubo­
val težavam in tegobam ter z vse­
mi močmi pomagal in delal za o- 
svobodttev v času narodnoosvobo­
dilne borbe.

Skozi celo življenje Je bil Pepi 
Minčev, po poklicu delavec, zapo­
slen pri več podjetjih, potem pa je 
27 let bil v Mačkovijah za mežnar- 
Ja, v zadnjih letih pa je vsak dan 
po vasi raznašal Primorski dnev­
nik.

Josipa Tula, Minčeta, ni več. 
Včeraj popoldne je zatisnil svoje 
trudne oči ln legel k večnemu po 
čltku, potem ko Je v življenju oku-

Pogled na dvorano med poročilom glavnega tajnika Nove DZ-CGIL Calabrie

Gostje iz Trbovelj so nam posredovali 
izreden voka Ino i n štrumenta Ini koncert

Občinstvo, ki je včeraj popoldne, di prof. Stane Ponikvar, pri ka- 
napolnilo dvorano Ljudskega do- i terem je posebno v prvem delu 
ma v Kriču je doživelo resnično sporeda, pri umetnih pesmih, pri- 
presenečenje. Takega kulturnega u- I šla do izraza dovršena izdelanost 
Žitka, kot so nam ga včeraj nudili glasov in interpretacije. Zadnje tri

ustanovah, odborih in komisijah.
Po njegovem govoru sta pozdra­

vila kongres v imenu Delavske 
zbornice iz Vidma njen tajnik Ca- 
vedoni in Delavske zbornice iz Go­
rice njen tajnik Bergomas. Konč­
no je spregovoril še tajnik zveze 
upokojencev CGIL Radich, ki je 
obravnaval vprašanje pokojnin. 
Zatem so odložili zasedanje kongre­
sa na danes popoldne ob 15. uri.

kalne pravice na deloviščih, za 
večjo soudeležbo delavcev v go­
spodarskem in družbenem življe­
nju. Govornik je nato orisal sta­
lišče CGIL do gospodarskega načr­
ta in njegove glavne pozitivne in 
negativne plati. CGIL se bo zato 
borila zlasti za demokratizacijo te­
ga načrta in za spremembo struk­
tur, na katerih sloni gospodarstvo, 
ter ne bo pristala na politiko do­
hodkov in omejevanja mezd, kajti 
sedanja kriza ni nastala zaradi 
njih povišanja v zadnjih letih. Prav 
tako ne bo pristala, da bi nosili 
breme za premagovanje krize samo 
delavci. Calabria je zatem omenil 
zadnje ukrepe na področju social­
nega zavarovanja in pokojnin ter 
rekel, da delavci ne morejo biti 
zadovoljni z njimi. Zato bo moral 
parlament izboljšati zakonski na­
črt.

Odločno Je obsodil načrte za skr-, 
čenje ladjed&lštVa ter omenil do­
sedanjo borbo za ohranitev Sv.
Marka* Dotaknil se je vprašanja 
nezadostnih pomorskih* izvez in iz­
rekel, da zahteva sindikalna orga­
nizacija novo politiko za ladjedel- 
stvo in pomorstvo ter ustanovitev 
pristaniške ustanove. Zatem je go­
voril o deželnem načrtu gospodar­
skega razvoja in ostro protestiral 
proti diskriminacijam na škodo 
CGIL, ki ni zastopana v raznih

V KONGRESNI DVORANI TRGOVINSKE ZBORNICE

pevci — rudarji iz Trbovelj in 
petčlanski instrumentalni ansam­
bel «Veseli rudarju, že dolgo nismo 
doživeli. Bilo je pravo doživetje 
in prisotni so si želeli, da bi po­
dobna gostovanja bila bolj pogo­
sta.

Trboveljci so k nam prišli na 
izlet in izkoristili priliko, da zdru­
žijo izlet s koncertom svojega 
mešanega pevskega zbora in in­
strumentalnega ansambla. Prišli so 
v goste prosvetnega društva «Ves- 
na» in nudili Križanom ter števil­
nim poslušalcem iz mesta, nadvse 
kvaliteten koncert umetnih in na­
rodnih pesmi. Tretji del sporeda 
pa je obsegal vesele poskočnice, ki 
so jih dovršeno posredovali člani 
inštrumentalnega ansambla in pev­
ci solisti.

Delo v rudniških rovih, kamor 
nikoli ne posije sonce, ni lahko. 
Vsakdo si po takem utrudljivem 
delu želi k počitku. Rudarji iz 
Trbovelj, pa se poleg dela v rud­
niku, udejstvujejo še na kulturno 
prosvetnem področju in z veseljem 
odščipnejo nekaj uric od zasluže­
nega počitka, da se zbirajo v svo­
jem delavskem prosvetnem društvu 
«Svoboda 11» in se posvečajo petju 
in glasbi. Ta njihov trud je tudi 
bogato poplačan, ker je mešan 
zbor, ustanovljen pred dvanajsti­
mi leti, že zaslovel doma in v 
obmejnih krajih. Instrumentalni 
ansambel «Veseli rudarji», ki ima 
komaj pet let življenja, pa je za­
slovel celo v tujini, saj je že dva­
krat gostoval pri nas v Dolini, 
včeraj v Križu in enkrat v Pas 
de Calais v Franciji, kjer je pri­
pravil bogat spored domačih na­
pevov za rojake — rudarje.

Včeraj v Križu se je predsta­
vil številen mešan zbor, ki ga vo-

pesmi v prvem delu sporeda, so 
bile najbolj zahtevne; Lajovičeva 
«Pomladni spev«, Čajkovskega 
«Pred spahjem» in Schumannovo 
«Sanjarjenje». A zbor, je pod ve­
ščo dirigentovo roko, občuteno za­
pel vse tri, le pri «Sanjarjenju» je 
bilo mrmranje za spoznanje pre­
glasno. Zbor bi bolj prepričal, če 
bi pel pianissimo.

Nobenih težav v drugem delu 
sporeda. Narodne pesmi je zbor 
zapel s posebnim občutjem ter 
jih posredoval v vsej njih prist­
nosti, ki vsekdar pritegne poslu­
šalca.

Mešani zbor delavskega prosvet­
nega društva «Svoboda //.» je nav­
dušil, še bolj pa je navdušil instru­
mentalni ansambel «Veseli rudar­
ji», ki je nastopil v tretjem delu 
sporeda s solisti Nando.Nandom in 
Oskarjem. Ansambel vodi Franc 
Raušelj, ki je tudi skomponiral 
vrsto polk in valčkov na rudar­
jevo in trboveljsko tematiko in 
jih včeraj izvajal. Posamezne točke 
sporeda je z zabavnimi anekdota­
mi iz rudarskega življenja povezo­
val prijetni in duhoviti konferan- 
sje Robert Rožaj.

Predstavnik društva «Vesna» je 
pozdravil goste ter se jim zahva­
lil za odličen vokalno-inštrumental- 
ni koncert. Trboveljci pa so pova­
bili v goste pevski zbor iz Križa. 
Upati je, da bo podobnih med­
društvenih izmenjav in obiskov 
več ter da bo imelo občinstvo še 
dosti takih kulturnih prireditev, ki 
pospešujejo in obogatujejo kultur­
no tradicijo našega naroda. Go­
stom iz Trbovelj pa posebna zah­
vala za izreden koncert,, ki so nam 
ga včeraj nudili v Križu.

1. a.

Za mir v Vietnamu
V četrtek je v dvorani «Di Vit- 

torio» govoril član vsedržavnega 
tajništva italijanskega odbora za 
mir prof. Andrea Gaggero o polo­
žaju v Vietnamu v zvezi z ameri­
škimi bombnimi napadi. Zahteval 
jc odločno intervencijo tudi ita­
lijanske vlade, da se z agresijo 
preneha Ju e pogajanji odstrani ne­
varnost za svetovno vojno. Podob-’ 
no predavanje je imel govornik 
istega dne tudi v Miljah.

Tržaška federacija KPI bo pri­
redila v nedeljo dve zborovanji po­
svečeni položaju v Vietnamu, ki 
bosta ob 11. uri. Na Trgu pri Sv. 
Jakobu bo govoril Antonio Catto- 
nar, na Proseku pa prof. Šema in 
Jelka Grbec.

Včeraj svečana predaja priznanj 
znslužnim delavcem in podjetnikom

Predsednik zbornice dr. Caidassi je izročil 
108 priznanj, in tudi številnim Slovencem

V kongresni dvorani trgovinske 
zbornice je bila včeraj svečana 
predaja priznanj in diplom za­
služnim delavcem, nameščencem, 
operaterjem, obrtnikom in kme­
tom, ki so s svojim dolgoletnim 
trudom na raznih področjih po­
kazali svojo predanost aktivnemu 
delu in s tem doprinesli k postop­
nemu dviganju življenjske ravni 
vsega prebivalstva. Svečanosti so 
se udeležili predsednik deželnega 
sveta dr. De Rinaldini, predsednik 
tržaške pokrajine dr. Savona, žu­
pan dr. Franzil, tajnik Delavske 
zbornice dr. Novelli, podprefekt 
dr. Molinari, predstavnik obrtni­
kov na trgovinski zbornici G. Val- 
marin, predsednik tržaškega vele­
sejma kap. Suttora, predsednik 
zbornice dr. Caidassi, podpred­
sednik tržaškega združenja indu- 
strijcev dr. Wagner in številne 
druge osebnosti.

Na podlagi seznama, ki ga Je 
pripravila posebna komisija v ok­
viru tržaške trgovinske zbornice, 
je dr. Caidassi razdelil prisotnim 
operaterjem in delavcem 108 priz­
nanj, in sicer zlato medaljo in po­
sebno značko trgovinske zborni­
ce, ter ustrezno diplomo. Pred 
tem je dr. Caidassi v krajšem na­
govoru poudaril socialni pomenpon

jen^

mlade generacije.
dčrtal zaskrbljenost vse-

Predsedni«

nikoli nisem bil tako trdno prepri­
čan, da imam za seboj dušo vse­
ga tržaškega prebivalstva, kakor 
prav v tem trenutku, ko je treba 
braniti ladjedelnico Sv. Marka. 
Govornik je še pozval prebival­
stvo, naj ne popusti v tej borbi, 
kakor ne bo popustila občinska 
uprava, ter naj pri tem sledi zgle­
du nagrajencev, ki so pokazali, 
da se da v življenju doseči nekaj 
samo z vsakdanjim bojem za bolj­
še življenje.

Nato je sledilo razdeljevanje di­
plom in priznanj. • Kakor smo že 
omenili, nagrajencev je bilo vse­
ga skupaj 108. Med višjimi urad­
niki je imel najdaljšo delovno do­
bo pri istem podjetju dr. B. Tam­
burini, ki dela 44 let pri Assi- 
curazioni Generali. Med nižjimi u- 
radniki in delavci je imel naj­
daljšo delovno dobo (46 let) A. 
Bacci-Surian, ki je v službi pri 
podjetju Gas Compressi. Med naj- 
starejšimi kmetijami so prejeli 
priznanje voditelji Franc Križman- 
čič iz Bazovice (katerega rodbina 
kmetuje na istem posestvu že čez 
300 let), Rafael Semec iz Prečnika 
(300 let), Rudolf Sosič z Opčin (250 
let), Karel Pernarčič iz Devina 
Nabrežine (200 let), Viktor Gec 
(200 let), Lovrec Bandi iz Doline 
(200 let), itd.. Med operaterji, ki 
so v zadnjih letih vnesli v svoje 
obrate koristne tehnične in orga­
nizacijske izpopolnitve, sta pre­
jela priznanje kmetovalec H. Ole- 
nich in mehanik A. Gombač.
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V NEDELJO OB 15. URI

Pred proslavo junaških borcev 
ki so padli v bitki v Lonjerju

V četrtek so se zbrali vaščani in so obujali spomine na dogodke izpred dvajsetih let
Jutri ob 15. uri se bomo zbrali 

v Lonjerju, da počastimo spomin 
treh padlih partizanskih borcev, 
ki so junaško kljubovali premoč­
nim silam Colottijevcev ter dali 

• svoje življenje za' stvar- našega 
ljudstva in vsega človeštva.

Da bi se dostojno pripravili na 
20. obletnico tega junaškega do­
godka, so se vaščani zbrali pred­
včerajšnjim zvečer v prosvetni 
dvoranici ter obnovili spomine na 
tiste dni. - Vsak je vedel mnogo 
povedati, tu pa tam so se pojav­
ljala malenkostna protislovja med 
pripovedovanjem tega ali onega, 
toda bistvo dogodka je bilo na­
zadnje prikazano objektivno in v 
vseh podrobnostih.

2. marca 1945: v zgodnjih jutra­
njih urah so fašisti in esesovci že 
obkolili vas. Borci sabotažnega 
bataljona so mirno spali v bun­
kerju. Eden izmed njih se je zbu­
dil ter dejal, da ima vtis, da so 
obkoljeni. Ob 8. uri zjutraj so ve­
deli že gotovo, da se bo treba 
boriti na življenje in smrt.

Fašisti so že ob 6. uri zjutraj 
ustavljali ljudi, ki so šli na delo. 
Nagnali so jih najprej na trg in 
potem v «dopolavoro». Tistega 
dne so jih odpeljali v zapore 41, 
in sicer 20 žensk im 21 moških.

Od vaščanov ni pravzaprav nih­
če prisostvoval bitki med petimi 
partizanskimi -borci in fašisti. Go­
tovo je, da so fašisti hoteli prisi­
liti gospodarja hiše Andreja Per- 
tota, maj gre prvi v bunker. To 
nam je pripovedovala pokojniko­
va vdova Santina. Pred bunker­
jem so ga fašisti ustrelili. Njegov 
sim Danilo je bil v bunkerju z 
ostalimi borci. V hišo je skočil 
zadnji. Spotaknil se je ob mrtvem 
človeku: bil je njegov oče. Od­
jeknile so eksplozije ročnih bomb 
in zaregljale so brzostrelke in 
mitraljezi. Bombe neustrašnih 
borcev so raztrgale na koščke več 
fašistov. Skakajoč čez zidove so 
borci kosili fašistično drhal z ra­
falom za rafalom.

Koliko fašistov je padlo? Nihče 
ne ve točnega števila. Morda o- 
koli 16 in še več je bilo ranje­
nih. Po mrtve so prišli s težkim 
vozom, ki sta ga vlekla dva ko­
nja.

Trije borci so padli, a dva sta 
se rešila. Kot talec je dal svoje 
življenje neustrašni «teremec» An­
drej Pertot.

Huda nesreča dveh 
motociklistov v Bazovici

Včeraj zjutraj okrog 9. ure se je 
v Bazovici dogodila huda promet­
na nesreča, pri kateri sta se težko 
ranila dva uradnika po rodu iz 
južne Italije. Približno ob omenje­
ni uri je 27-letni Nicola Tripaldi izje nato pod

ga prebivalstva spričo namerava­
ne prekinitve tradicionalnega dela 
v ladjedelnici Sv. Marka, ki bi 
pomenila nepopravljivo škodo ne 
le za tistih 2.800 ljudi, ki so v 
njej zaposleni, temveč tudi pri­
bližno za 6.800 zunanjih delavcev, 
ki sodelujejo z ladjedelnico. Skup­
no število vseh teh delovnih moči 
predstavlja okoli 20 odsto vseh 
delavcev, zaposlenih v tržaški in­
dustriji, če pa upoštevamo tudi 
njihove svojce, kar 20 odsto trža­
škega prebivalstva.

Za njim je spregovoril tržaški 
župan dr. Franzil. Med svojim go­
vorom je dr, Franzil izrazil hva­
ležnost poslovnih krogov in vse­
ga prebivalstva zaslužnim nagra­
jencem, nato pa se je tudi sam 
dotaknil vprašanja ladjedelnice Sv.
Marka. Med nagrajenci je bilo 
namreč tudi nekaj delavcev iz te­
ga obrata, župan je poudaril, da 
ladjedelnica Sv. Marka pomeni 
Trstu isto, kar pomeni FIAT za 
Turin. Dodal je, da se v Rimu 
čujejo glasovi, češ da so demon­
stracije po tržaških ulicah sad, M . ....hujskanja, ki naj hi ga nad mno- Med Podeljevanjem diplom na trgovinski zbornici: predsednik izroča

Naj mu bo lahka domača zemlja. I niči. je nadaljeval dr. Franzil, še
slaveč žalosti kot veselja. ’ | žice izvajaTtržaškf župan. V " res-1 diplomo Francu Križmančiču iz Bazovice, čigar rodbina kmetuje

na istem posestvu že preko 300 let

Ul. Revoltella 22, s Peska privozil 
v Bazovico motor «bianchi» TS 
23112, na katerem se je peljal tu­
di 23-letni Giuseppe Russomanno, 
ki stanuje istotam. Oba sta bila 
namenjena v Trst, vendar sta z 
glavne ceste zavila v središče Ba­
zovice. Komaj je Tripaldi privozil 
navzdol po cesti nasproti bara, je 
ostro zavil na levo proti mestu, 
toda pri ostrem zavijanju je motor, 
iz neznanih razlogov zdrsel na ce­
stišču in se z vso silo zaletel v 
stavbo štev. 95 v Bazovici, kjer je 
restavracija «Presel». Motor se je 
zaletel v prostor med oknom in 
vhodnimi vrati v restavracijo in 
oba motociklista je sunek vrgel v 
zid, da je nesrečni Tripaldi z gla­
vo udaril v rob okna.

Mimoidoči so ponesrečencema

priskočili na pomoč in nekdo je 
poklical rešilni avto RK. Bolničar­
ji so Tripaldija in Russomanna ta­
koj odpeljali v bolnišnico, kjer so 
prvega nujno sprejeli na nevroki­
rurški oddelek s pridržano pro­
gnozo. Tripaldi se je pri nesreči 
hudo pobil po glavi in desnem 
sencu ter je krvavel iz ušes, ranil 
se je tudi po vratu, desni nogi, 
stegnu in kolenu. Več sreče je 
imel Russomanno, ki se je pobil 
po desnem sencu in ušesu, desni 
nogi, si izbil prvi zgornji sekalec 
ter izgubil spomin. Njega so tudi 
pridržali na nevrokirurškem oddel­
ku, kjer se bo moral zdraviti 10 
dni, če ne bodo nastopile kom­
plikacije. Na kraju nesreče so po­
trebne formalnosti opravili agenti 
cestne policije.
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SPORI Z ZASEBNIKI IN OBČINSKIMI UPRAVAMI

Upravne težave za gradnjo 
naftovoda Trst-Bavarska
Večino sporov so uredili, lako da bo ministrstvo pred­
vidoma v kratkem lahko izdalo dovoljenje za gradnjo

Pred kratkim je bilo napoveda­
no, da bodo začeli z gradnjo nafto­
voda iz Trsta na Bavarsko še pred 
koncem tekočega meseca, saj so 
bile bistvene plati tega vprašanja 
praktično rešene še pred dobrim 
časom. Zdaj je treba urediti še ne­
kaj vprašanj, ki izvirajo predvsem 
iz obrobnih konfliktov med druž­
bo Societa Italiana per 1'Oleodotto 
Transalpino in zasebniki, ki se iz 
enega ali drugega razloga upirajo 
nameri, da bi speljali naftovod čez 
njihova zemljišča, še pred dobrim 
tednom so imele pomisleke proti 
gradnji naftovoda tudi nekatere 
občinske uprave v Furlaniji in na 
Goriškem, tako na primer je bilo 
treba razčistiti vprašanje nove va­
riante naftovoda na področju Do­
berdoba, ker se je moral naftovod 
umakniti za nekaj sto metrov pro­
ti severovzhodu, da bi v loku obšel 
k raško dolino, v kateri bodo posta­
vili naprave protosinhrotrona. Ta 
zapreka je bila kmalu odpravlje­
na, nova varianta pa je prinesla 
petrolejskim družbam, ki so zainte­
resirane na tem načrtu, dodatni 
strošek okoli pol milijona dolarjev. 
Tudi manjši nesporazumi s pred­
stavniki občinskih svetov v Manza- 
nu in Trlcesimu so se te dni po­
legli, tako da sta obe občini že iz­
dali dovoljenje za gradnjo naftovo­
da čez občinsko zemljišče; v obeh 
občinali pa so proti temu nastopili 
nekateri zasebniki. Upati je, da 
bodo kmalu tudi ti spori ugodno 
rešeni, kajti ministrstvo za indu­
strijo ne more izdati končnega po­
oblastila za začetek gradnje, dokler 
ne bodo ti spori popolnoma ureje­
ni. Te dni se je glavni ravnatelj 
družbe SIOT vrnil iz Muenchna, 
kjer se je sestal s predstavniki 
družbe Bechtel, ki skrbi za gradnjo 
naftovoda od Jadrana do Bavarske 
(medtem ko ima družba SIOT nad­
zorstvo le nad odsekom naftovoda, 
ki bo speljan po italijanskem o- 
zemlju). Po svojem povratku Je 
ing. Dl Monda uredil tudi vrsto for­
malnosti. ki zadevajo povezavo ln 
sodelovanje podjetja in naprav s 
poštno in telegrafsko službo v Tr­
stu. Hkrati s tem pa se je izvedelo, 
da sta predstavnika družjje ing. Di 
Monda in ing. Serpas izdelala po­
seben načrt za zaščito žaveljskega

pristanišča pred onesnaženjem 
morja z morebitnimi naftnimi od­
padki, ki bi lahko zamazali vodo 
okoli mostiščnega pomola, na kate­
rem bodo postavili «terminal» naf­
tovoda. Omenjeni načrt predvideva 
takšno tehnično rešitev: okoli in 
okoli pomola, ob katerem bodo pri­
stajale petrolejske ladje, bodo po­
stavili «plavajoč pas», ki bo v pri­
meru nesreče zaustavil morebitno 
naftno umazanijo, da bi se ta ne 
mogla razširiti na odprto morje. 
Znotraj tega pasu bo stalno plava­
la črpalna naprava, ki bo takoj 
vsrkala razlito olje ali nafto z mor­
ske površine, spravila umazanijo 
v poseben rezervoar, ki ga bodo 
od časa do časa po potrebi spraz­
nili v zato določeno jamo na kop­
nem.

Obvestilo izletnikom 
v Prago
Vse izletnike, ki so ae'vpisali za 

izlet v Prago prosimo, da v času 
od 22. marca do 15. aprila prine­
sejo osebno svoj potni list v 
potovalni urad «Aurora», Trst, Ul. 
Ciccrone 4, kjer bodo poskrbeli za 
raztegnitev veljavnosti potnega li­
sta na Češkoslovaško. Raztegnitev 
veljavnosti potnega lista in češko­
slovaški vizum staneta 2.500 lir. 
Potni list bo takoj vrnjen lastni­
kom.

UREDNIŠTVO

Z lambreto podri 
finančnega stražnika

Včeraj popoldne se je 29-letni 
Fulvlo Beccari Iz Ul. D’Alviano 11 
Z lambreto T8 34206, s katero se je 
pc Miramarskem drevoredu vozil 
proti Miramaru, v bližini bara «Pi- 
polo» zaletel v zadnji del fiata 1100 
MI 601174. Avto je vozil 25-letni 
Rino Badolinl iz Gorice, Ul. Man- 
zoni 6, ki se je pred zebrastim pre­
hodom nenadoma ustavil, da bi do­
volil prehod pešcem. Iznenadenemu 
Beccariju ni uspelo, da bi ustavil 
lambreto ter preprečil trčenje. Pri 
nesreči si je zlomil levo zapestje 
in ranil po kazalcu. V bolnišnici se 
bo moral na ortopedskem oddelku 
zdraviti od 9 do 10 dni.

Odličen sprejem 
Mestnega gledališča

Včeraj je «Mestno gledališče 
ljubljansko» ponovno osvojilo in 
navdušilo tržaško občinstvo z od­
lično izvedbo Brechtove ljudske i- 
gre «Gospodar Puntila in njegov 
hlapec Matti». Vihar navdušenja 
se po izvajanju kar ni hotel pole­
či, saj so se morali igralci kar 
sedemkrat prikloniti ploskajoče­
mu občinstvu. Predstavi so priso­
stvovali tudi nekateri italijanski 
gledališki kritiki, ki so se o njej 
izredno laskavo izrazili ter zlasti
0 mojstrski igri Vladimirja Skr­
binška in drugih članov ansambla.

Predavanje o delnicah 
na prinositelja

V posebnem predavanju v okvi­
ru tržaške trgovinske zbornice je 
dr. L. Davanzo, predstavnik trža­
ških komercialistov, ponovno na­
čel vprašanje o potrebi izdajanja 
delnic na prinositelja na področju 
dežele Furlanija-Julijska krajina. 
Govornik je podčrtal, da izdaja­
nje takšnih vrednostnih papirjev 
prinaša industriji, trgovini, obrt­
ništvu in vsem gospodarskim in 
pridobitnim dejavnostim samo ko­
risti, kakor je pokazala praksa v 
tujini, pa tudi v Italiji, v treh de­
želah s posebnim statutom v Ita­
liji. Zahodna Nemčija na primer 
je po mnenju govornika v nekaj 
letih lahko tako razmahnila svo­
je gospodarstvo, prav zaradi del­
nic na prinositelja. Dežela naj 
bi se zavzela za čimprejšnjo re­
šitev tega vprašanja. V tem smi­
slu sta bila deželnim organom 
predložena že dva zakonska o- 
sr.utka, in sicer enega, ožjega, so 
predložili misovci, drugega, širše­
ga, pa liberalci. Govornik je po­
udaril potrebo, naj bi deželni or­
gani po možnosti sprejeli druge­
ga, 'ki predvideva podelitev te 
olajšave ne le novim industrijam, 
ki bi nastale na področju dežele, 
temveč' tudi že obstoječim podjet­
jem, tako na industrijskem, kakor 
tudi na trgovinskem, turističnem 
in rudniškem področju.

Zaradi drznega prehitevanja 
avto zavozil v morje

Na cesti med Miljami in Trstom, 
v neposredni bližini takozvanega 
pomola «Balotta», se je sinoči do­
godila slikovita cestna nesreča. 
Približno ob 21. uri, sta eden za 
drugim vozila proti Trstu dva fia­
ta 600. Prvi fiat TS 28087 je šofi­
ral 28-letni Eugenio Sossi od Ore- 

nJ'm Pa J® vozil avto1 S .25972 21-letni Bruno Crevatin 
ip Milj, -Ul. Semudis 4. Nenadoma 
jb Crevatin začel prehitevati Sos- 
sSjev avto, toda pri tem se je pre-

“približal in trčil z dčsno'sW 
njico v levo stranico prvega avta. 
faradi nenadnega sunka je Crevatin 
izgubil nadzorstvo, zavozil s ceste 
na levi in pridrvel v morje, ki je 
na srečo na tistem kraju plitvo. 
PH nesreči se šoferja nista hudo 
poškodovala, samo Crevatin se je 
la Se opraskal. Na 'kraj nesreče so 
prihiteli karabinjerji, ki so potem 
pomagali Crevatinu, da je avto po­
tegnil iz morja.

DNEVNA SLU2BA LEKARN 
(15. 3. — 21. 3.)

Alla Salute, Ul. Giulia 1; Benus- 
s*. Ul. Cavana 11; Plcciola, Ul Ona 
ni 2; Vernari. Trg Valmaura 11; 
D'Ambrosi, Ul. Zoruttl 19; Croce 
Verde, Ul Settefontane 39; Ravasini 
Trg Libertš 6; Testa d'oro. Ul Maz­
zini 43.

Služba od 13 do 16. ure
DIAmbrosl, Ul. Zoruttl 19; Croce 

Verde, Ul Settefontane 39; Ravasini 
Trg Liberta 6; Testa d’oro, Ul Maz­zini 43,

NOČNA SLUŽBA LEKARN
Alla Salute, Ul. Giulia 1; Benus- 

si, Ul. Cavana 11; Picclola, Ul Orla- 
ni 2; Vernari. Trg Valmaura n-

FILATELISTIČNA RAZSTAVA 
v prostorih tržaškega fil. kluba 

«L. Košir«
Ul. Montecchi 6,

v nedeljo, 21. t.m. od 10. do 13. ure 
Razstavlja član kluba Alojz 
Bucik dopisnice in kuverte z 
žigi prvega dne «Dan znamke 

republike Italije«.

Agencija «CELERITAS», Trst, 
Ul. Machiavelli 13, Tel. 31404, 
posreduje v najkrajšem času, 
vizume, potne liste, propustni- 
ce i.t.d. Posebno ekspeditivno 
poskrbi za uverenja za darove 
sorodnikom v Jugoslaviji, ki 
lahko zopet prejemajo darove 
ne da bi plačali carino.

Slovensko gledališče v Trstu
PREDSTAVE 

V KULTURNEM DOMU
GOSTOVANJE MESTNEGA 

GLEDALIŠČA 
LJUBLJANSKEGA

Bertolt Brecht

GOSPOD PUNTILA 
IN NJEGOV HLAPEC 

MATTI
Ljudska igra

Režija: JANEZ VRHUNC 
Prevedel; JANKO MODER 
Scena: MILAN BUTINA 
Kostumi: MIJA JARČEVA 
Glasba: PAUL DESSAU
Danes 20. marca ob 20.30 url 

(abonma I. popoldanski) 
ter red A in B)

v nedeljo, 21. marca ob 16. url 
(abonma II. popoldanski)

Prodaja vstopnic vsak dan od 
11. do 14. ure ter eno uro pred 
pričetkom predstav pri blagaj­

ni Kulturnega doma.

Gledališča
VERDI

V nedeljo ob 16. uri za dnevni a- 
bornna «La Traviata« ob Isti zased­
bi. V ponedeljek ob 20.30 VVagnerjev 
«Lohengrin», abonma A za parter in 
lože ter C za balkon in galerije. O- 
pero bedo peli v italijanščini. Diri­
gent Otmar Sultner.

PROSVETNI DRUŠTVI 
ANDREJ COK in OPČINE

uprizorita danes 20. t. m. 
ob 21. uri in v nedeljo 21. t.m. 
ob 17. uri v prosvetnem do­
mu na Opčinah Ksaverja Me­
ška dramo v treh dejanjih

«Pri Hrastovih»
Prodaja vstopnic eno uro 

pred predstavo.

Prebivalci Lonjerja in Kati- 
nare bodo priredili ob 20. ob­
letnici pod okriljem ANPI pro­
slavo 21. t. m. ob 15. uri

pred spomenikom 
v Lonjerju

Sodelovali bodo pevski zbo- 
jji s Padrič, iz Bazovice in Bor­
šta ter godbi na pihala iz 
Trebč in Gropade. V imenu 
glavnega odbora ANPI bosta 

.govorila Vladimir Kenda in 
Giovanni Padovan - Vanni ter 
predstavniki Zveze borcev ko­
prskega okraja.

Prireditelji vabijo k proslavi 
vse prebivalstvo, zlasti pa mla­
dino, da se seznani z juna­
štvom naših ljudi v narodno­
osvobodilni borbi.

Slike, ki jih je posnel Mario 
Magajna na novinarskem ple­
su v soboto, 27. februarja in 
na otroškem plesu 28. februar­
ja v Kulturnem domu, so na 
ogled v Tržaški knjigarni v 
Ul. sv. Frančiška 20.

Razna obvestila
Tajništvo Mladinske Iniciative
roča vsem svojim članom, da bo 
ponedeljek 22. t.m ob 20.30 v Ulici 
Geppa 9. seja glavnega odbora.

• * *

OBČNI ZBOR SPDT
2. aprila ob 20.30 uri bo v Gre­

gorčičevi dvorani v Ul. Geppa 7 
občni zbor planinskega društva.

Nazionale 15.30 «Questo pazzo, pa: 
zo, pazzo. pazzo mondo» Technlcc 
lor. Spencer Tracy.

Arcobaleno 16.00 «Questa volta pai 
liamo di uomini« Nino Manfredi.

Excelslor 15.00 «Una Rolls Royc 
gialla* Ingrid Bergman, Rex Hai 
rison, Alain Delon, Jeanne Moreat 
Shirley Mac Laine. Technicolor.

Fenice 15.30 «Stazione 3 — top si 
cret» Eastmancolor. George Mah: 
ris, Anne Francis

Grattacielo 15.30 «Come uccidere v< 
stra moglie« Technicolor. Virna L 
si, Jack Lemmon.

Alabarda 16.00 «La dove scende 
sole« Elke Sommer, Stevvart Grar 
ger. Colorscope.

Fllodrammatico 16.00 «Z 6 chiama b: 
se« Eddie Constantine.

Aurora 16.30 «11 grande sentiero«.
Cristallo 16.00 «Agente 007 mlssion 

Gold(ingeri) Sean Connety.
Capitol 16,00 «Pazzi pupe e pillole 

Jerry Lewis, Technicolor.
Garibaldi 16.00 «In ginocchio da te 

Gianni Morandl.
lmpero 16.00 «L’uomo che non sapi 

va amare» Prepovedano mladir 
pod 14. letom.

Vittorio Veneto 15.00 «11 magnific 
cornuto« Claudia Cardinale. Ug 
Tognazzi. Prepovedano mladini po 
14. letom.

Modelno 16.00 «Via Veneto« Michel 
Mercier, Gerard Blaln. Prepoved: 
no mladini pod 18. letom. Cene 
galerija 400, parter 300.-

Astra 16.30 «11 capitano Nevvman«.
Astorla 16.30 «Allegri masnadlerhi - 

Stanlio in ‘Olio,
Abbazia 16.00 #Ore rubate« Techn 

rolor. Susan Hayword, Micha« 
Craig.

Ideale 16.00 «La signora e 1 suol mt 
riti« Technicolor. Robert Mitchum.

Skedenj 16.00 «Vento caldo« Troy Dc 
nahue. Technicolor

Darovi in prispevki
Ob tretji obletnici smrti dragi 

očeta daruje Arrnid Ukmar 2000 
za Dijaško Matico.

SOŽALJE
Ob smrti dolgoletnega raznašali 

Primorskega dnevnika Josipa Tu 
izrekata prizadetim svojcem upr 
va in uredništvo globoko sožalj

Sporočamo žalostno vest, da nas je včeraj za vedno za­
pustil naš dragi 83-letni oče in nono

JOSIP TUL
Pogreb nepozabnega pokojnika bo jutri ob 11. uri iz trža­

ške bolnišnice na domače pokopališče v Mačkovlje.
Žalujoči hčerki z družinama in ostali sorodniki

Mačkovlje, 20. marca 1965.
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GRADBENA DELA DOBRO NAPREDUJEJO

Družba Autovie Venete bo 30 let 
upravljala avto cesto Trst - Mestre

Državni prispevek ne bo zadostoval in bo družba najela več posojil 
pri finančnih zavodih na področjih, ki jih bo povezovala nova cesta

Družba Autovie Venete, ki gradi tem smislu že večkrat intervenirala
novo avto cesto iz Trsta v Mestre 
ter n.jen stranski odsek proti Vid­
mu, bo upravljala novo prometno 
žilo za dobo 30 let. Delo na posa­
meznih odsekih avto ceste napre­
duje s predvidenim tempom, med 
tem časom pa pripravljajo podrob­
nejše načrte za vmesne odseke, ki 
jih bodo zgradili v prihodnjih me­
secih. Med najvažnejša inženirska 
dela vzdolž nove avto ceste je tu­
di širok most čez reko Tilment. ki 
ga pravkar gradijo.

Tehnični strošek za gradnjo no­
ve avto ceste z odcepom proti 
Vidmu bo znašal po zadnjih cenit­
vah okoli 30 milijard lir. Država 
se je še pred leti obvezala, da bo 
krila tretjino vseh stroškov. V smi­
slu posebnega zakona «za Trst« (št. 
298 z dne 21. marca 1958) in po­
znejšega dodatnega zakona št. 905 
z dne 23.1 junija 1962, je vlada za­
gotovila sprotno kritje stroškov pri 
gradnji novega objekta, v višini 
34,28 od sto. V ta namen je dala 
na razpolago družbi Autovie Vene­
te vsoto 8,5 milijarde lir. Ta vsota 
Pa ne predstavlja 34.28 od sto ce­
lotnega zneska 30 milijard, kolikor 
naj bi po zadnjih cenitvah stala 
gradnja avto ceste, temveč nekaj 
manj. Delež države na celotni vso­
ti 30 milijard znaša namreč okoli 
10,3 milijarde lir, razliko med tem 
zneskom in nakazanih 8,5 milijarde 
pa bo država morala nakazati po­
zneje. Družba Autovie Venete je v

pri ministrstvu za javna dela in 
na zakladnem ministrstvu.

Za preostalih 19,7 milijarde lir, 
ki jih ne bo krila država, mora 
poskrbeti sama družba Autovie Ve­
nete. Po mnenju njenih strokov­
njakov pa bodo ti stroški, preden 
bo avto cesta dograjena, narasti! 
najmanj na okoli 25 milijard lir. 
Nekaj sredstev si je družba že za­
gotovila, saj si je pred kratkim 
zagotovila prvo posojilo v višini 2 
milijardi lir, za katerega so dale 
jamstvo javne ustanove s Tržaške­
ga in Videmskega; za gradnjo pr­
vega cestnega odseka Trst-Videm je 
družba pred kratkim zaprosila za 
novo dolgoročno posojilo v višini 
4,6 milijarde lir, za odsek Palma- 
nova-Latisana na nadalioje posojilo 
2,2 mililarde lir. Fimnčna sredstva 
bo družba tudi v bo^o'« prejema­
la od denarnih zavodov, ki imajo 
svoj delokrog v deželi Furlanija- 
Julijska krajina in v treh Beneči- 
jah, tako od zavoda Istituto di 
Credito Fondiario delle Venezie, v 
zadnjem času pa se menda odpi­
rajo tudi možnosti, da bi družbi 
Autovie Venete mogel podeljevati 
dolgoročna posojila tudi Kreditni 
konzorcij za javna dela, ki naj bi 
v smislu navodil, ki jih je prejel 
od vladnih organov, v okviru no­
vega petletnega gospodarskega na­
črta posvetil večjo skrb tudi finan­
siranju novih prometnih zvez.

Deželna vlada pa je s svoje stra­

ni vnesla v deželni proračun za le­
tošnje leto postavko 1,000.000.000 lir 
kot pristop h glavnici družbe Au­
tovie Venete.

V omenjenem petletnem načrtu 
(drugi del: socialna uporaba na­
rodnega dohodka, člen X.) je pod 
točko 2 navedeno, da bodo inve­
sticije državnih sredstev na pod­
ročju avto cest v petletju 1965-69 
dosegle skuono 850 milijard lir in 
sicer 330 milijard za dograditev ti­
stih atvo cest, ki so že v gradnji, 
ter 520 milijard za nove avto ceste. 
Od skunnih 850 milijard bodo pre- 
iele 630 milijard avto ceste last 
Italijanskega zavoda za industrij­
sko obnovo IRI in avto ceste v 
«koncesiji», med katere spada tu­
di avto cesta Trst-Mestre-Videm: 
150 milijard pojde za gradnjo avto 
ceste Salemo-Reggio Calabria, pre­
ostalih 70 milijard pa bodo v pri­
hodnjih petih letih potrošili za pri­
ključne odseke, ki jih bo treba 
speljati z avto cest na državno, 
pokrajinsko in občinsko cestno o- 
mrežje.

Tudi državno cestno omrežje bo­
do močno razširili v prihodnjih le­
tih: skupen izdatek za državne ce­
ste je predviden v višini 700 mili­
jard lir, od tega pa bodo potrošili 
44 od sto na jugu države, kjer je 
cestna mreža še posebej pomanj­
kljiva. Za izboljšanje in izpopolni­
tev pokrajinske in občinske cestne 
mreže pa je predviden izdatek na­
daljnjih 730 milijard lir.

Tradicionalno «jožefovanje» v Ricmanjih
na lambreti TS 27973, ki jo je ma­
lo prej ukradel v Ul. Crispi, kjer 
jo je bil parkiral lastnik 22-letni 
Anton Kranjec z Lonjerske ceste 
222. Bacchio so agenti odpeljali na 
kvesturo, kjer so ga zaslišali. Po 
dolgem obotavljanju je tatvino pri­
znal.

Tatovi posekali 
in odpeljali drevesa

Tatovi, ki so gospodovali na par­
celi 52-letnega Danijela Godine iz 
Ul. Rapiccio 6, v bližini griča Sv. 
Pantelejmona, so bili pravi vandali. 
Godina je predvčerajšnjim šel na 
svoje posestvo in opazil, da so ne­
znanci, pred približno petnajstimi 
dnevi, posekali in odnesli okrog 
200 akacijevih dreves in 20 sadnih 
dreves. Odnesli so tudi približno 
30 stotov sadnega grmičevja in po­
vzročili 400.000 lir škode. Vandal­
sko tatvino je Godina prijavil na 
komisariatu pri Sv. Soboti in agen­
ti so takoj uvedli preiskavo, da bi 
zasačili neznane vandale.

Gorlšfeo-bcncškl dnevnik
DEKRET MINISTRSTVA ZA JAVNO VZGOJO

V okolici županstva dovoljujejo 
gradnjo največ štirinadstropnih hiš

Poslopja lahko merijo v višino največ 14 metrov ■ Kaj ho s Casel- 
grandijevo stolpnico v Mazzinijevi ulici, za katero so dela že v teku?

Caselgrandinijeve 15-nadstropne 
stolpnice v Mazzinijevi ulici skoraj 
gotovo ne bodo gradili; takšno 
je mnenje goriške javnosti, ko je 
izvedelo za odločitev ministrstva 
za javno vzgojo oddelka za spo­
meniško varstvo, s katerim ure­
juje gradnje v bližini goriškega žu-! 
panstva. Ministrstvo je namreč v 
začetku tega meseca sprejelo de­
kret, po katerem na Trgu pred 
županstvom ter v sosednjih ulicah 
ni dovoljeno graditi hiš, višjih kot 
14 metrov. S tem se hoče doseči 
skladnost novih zgradb z občin­
skim poslopjem, ki je in hoče o- 
stati dominantno na tem trgu.

Dekret je prišel kot strela z 
jasnega, ker praktično izklučuje 
začetek zgradnje stanovanjskega 
objekta, okoli katerega so že ne­
kaj tednov v teku dela, da se pod­
rejo stara poslopja in pripravi 
prostor za novo.

Okoli Caselgrandijeve stolpnice v 
Mazzinijevi ulici je bilo že po­
prej dosti polemike. Sprva je pro­
jektant pripravil načrt za 18-nad- 
stropno zgradbo. Ker' se mu je 
občinska uprava uprla, je odrezal 
tri nadstropja in se zadovoljil s 
petnajstimi, kar je bilo pogodu 
tudi občinski upravi. Ko je vse 
kazalo, da je spor poravnan, je 
prišla iz Rima odločitev, ki ne 
dovoljuje na tem prostoru višjih 
kot štirinadstropne zgradbe iznad 
tal. Dekret se ne nanaša samo na Maz­
zinijevo ulico, ampak tudi na no­
vi del Rimske ceste, Garibaldijevo 
ulico ter Ulico Nazario Sauro. 
Odločitev je po naši sodbi smisel­
na, ker soglaša s splošnimi smer­
nicami urbanističnega načrta, ki 
hoče ohraniti značilnosti stare 
mestne četrti. Prinaša pa hude 
posledice, ki jih v tej fazi ', ko­
maj zaslutimo. Caselgrandi novih 
pogojev skoro gotovo ne bo spre­
jel. Na zemljišču, ki je bilo drago 
plačano, ne bo gradil štirinad­
stropne zgradbe, ker bi cena zem­
ljišča močno dvignila ceno kubič­
nega metra stanovanjskega prosto­
ra. To pa pomeni, da bodo dela 
na gradbišču zamrla in da bodo

izgubili zaposlitev še tisti malo­
številni delavci, ki so zaposleni v 
pripravljalni gradbeni fazi.

S- tem bo zašla splošna gradbe­
na dejavnost v še hujšo zagato. 
Nismo izgubili samo gradbišča v 
tjiici della Bona, okoli katerega 
je bilo toliko polemik v občin­
skem svetu, ampak se bo po vsej 
verjetnosti prekinila dejavnost še 
na gradbišču v Mazzinijevi ulici, 
kjer bi zaradi obsežnosti pos­
lopja — našlo zaposlitev veliko, 
število gradbenih delavcev najraz­
ličnejših strok.

V takšnih razmerah pa zares 
ne moremo več oklevati pred re­
šitvijo, ki so jo nakazali nekate-i 
ri občinski svetovalci, da je bolje; 
graditi spačke, kot puščati grad­
bene • delavce- v brezposelnosti.

Slovensko gledališče 
gostuje v Gorici

Slovensko gledališče iz Trsta je 
včeraj gostovalo v prosvetni cMo­
rani v Gorici z Bettijevim delom 
• Usgd na severni postaji*. Nasto­
pilo je z dvema predstavama, po­
poldansko in večerno. Obakrat, 
posebno zvečer se je v dvoranici 
nabralo kar zadovoljivo. število 
ljubiteljev gledališke umetnosti, 
ki so z živim zanimanjem sledili 
dinamičnemu dogajanju na odru.

V nedeljo,, se pravi jutri, bo 
Slovensko gledališče zopet med 
nami, tokrat s komedijo Marcela 
Acharda *Lipe za Luno*. Predsta­
vi bosta ob 16. in 20. uri.

OB PRISOTNOSTI 150 DELEGATOV

Danes in jutri v Tržiču 
kongres goriške CGIL

Glavni poudarek kongresa je na zahtevi po 
novi gospodarski politiki v naši deželi

Danes ob 15. uri se bo v dvora­
ni hotela Roma v Tržiču začel po­
krajinski kongres Delavske zborni­
ce. Zaključil se bo zvečer in se 
nadaljeval jutri ob 9. uri. Na kon­
gresu bo zastopanih okoli 150 de­
legatov, ki bodo zastopali vse ka­
tegorije. Kongres je zelo pomem­
ben- zaradi tega, ker se vrši v ob­
dobju, ko delavci naše pokrajine 
preživljajo hudo krizo zaradi po­
manjkanja dela. V številnih velikih 
obratih so jih odpustili ali jim 
skrajšali delovni čas. Posebno kri­
tične so lazmere na tekstilnem 
področju, kjer je prizadetih največ 
delavcev in delavk.

Kongres bo obravnaval vpraša­
nje zaposlovanja mlade delovne si­
le, vprašanje uveljavljanja sindi­
kalnih svoboščin, pravico odloča­
nja delavcev pri proizvodnji itd. 
Osnovni poudarek pa bo na zahte­
vah po zaposlitvi. Vse te zahteve 
so združene v osnovnem geslu «Za 
novo gospodarsko politiko v deželi

S SEJE POKRAJINSKEGA ODBORA

Pokrajinski svet bo 27. t. m. razpravljal 
o proračunu za 1965 in obračunu za 1963

Gradnja moderne mlečne centrale v Gorici je vedno bolj nujna 
Predvidevajo, da bo stala okrog 150 milijonov lir

Furlanija-Julijska krajina«, v zna­
menju katerega bo potekal kon­
gres.

Poleg delegatov tn predstavnikov 
drugih nacionalnih sindikalnih or­
ganizacij, strank in predstavnikov 
oblasti, občinskih, pokrajinskega in 
deželnega sveta, se bo kongresa 
udeležila tudi delegacija sindikatov 
koprskega okraja.

SLOVENSKO GLEDALIŠČE 
IZ TRSTA

GOSTUJE V GORICI 
v Prosvetni dvorani 

na Verdijevem korzu 13
JUTRI, 21. t. m. 
ob 16. in 20. uri 

s komedijo v 3 dejanjih

Marcel Acharil

LIPE ZA LUNO
Vstopnina za vsako predstavo: 
Sedeži prve vrste po 400 in 
druge vrste po 300 lir; stojišča 
po 200 lir. Za dijake: sedeži 
po 200 in stojišča po 100 lir. 
Prodaja vstopnic na sedežu 
SPZ v Gorici, Ul. Ascoli l/l, 
tel. 24-95 ter pri gledališki bla­
gajni eno uro pred predstavo.

Pokrajinski upravni odbor je pod 
predsedstvom dr. Chientarolija ob­
ravnaval na svoji zadnji seji naj­
prej o pokrajinskem proračunu za 
1965. Odbornik za finance G. Peco- 
rari je predložil poročilo k prora­
čunu,' v katerem Je ohrp”1 
program, ki naj bi ga pokrajinska 
uprava izvedla v tekočem letu, na 
osnovi razpoložljivih sredstev za 
posamezne odseke. Proračun mora 
med drugim tudi upoštevati dej­
stvo, da bomo čez nekaj mesecev 
imeli volitve za obnovo pokrajin­
skega sveta. Odborniki so odobrili 
Pecorarijevo poročilo in sklenili,

ta v soboto 27. marca ob 16. uri. i 
Na seji bodo predložili v obravna­
vo tako proračun za 1965, kakor 
tudi obračun pokrajinske uprave 
za leto 1963. Oba sta bila že dalj 
časa na dnevnem redu za seje po­
krajinskega sveta, pa so stalno od­
lagali njihovo obravnavo prav zato, 
ker še niso bili zbrani vsi potreb­
ni podatki za proračun.

Odborniki so med drugim obrav­
navali tudi ureditev pokrajinskega 
premoženja v Ul. Duca d’Aosta, 
kjer imajo syoj sedež pokrajinski 
laboratorij za higieno in profilakso, 
kmetijsko nadzorništvo in zavod
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Trčenje vozil 
pri soškem mostu

VERDI. 16.00: «Questo pazzo, paz- 
zo, pazzo pazzo mondo», S. Tra- 
cy, M. Berne in M. Rooney; ame. 
riški barvni kinemaskopski film.

CORSO. 17.00: «L’oltraggio», Paul 
Newmann, Claire Bloom in E. 
Robinson. Ameriški cinemascope, 
mladini pod 14. letom prepove­
dan.

MODERNISSIMO. 16.00: «Minesota. 
clay», C. Mitchell, G. Rivier in 
D. Martin, barvni film v vista- 
visionu; zadnja ob 22.30.

Včeraj od 11.25 se je peljal Trža­
čan 54-letni Rinaldi Godina iz Fur­
lanske ceste 103 s svojim avtomo­
bilom lancia iz Ločnika v Gorico.
Ko se je pripeljal čez most ter 
hotel zaviti na levo v Ul. Lungh’T-1 viTTORIA. 17.15: «11 monte di Ve- 
sonzo, se je pripeljal po Ul. Aqui-, nereH> E. presley in G. Farrel. 
leia, se pravi iz nasprotne strani, Ameriški cinemascope v barvah. 
30-letm Calogero Rizzutti na avtu CENTRALE. 17.00: «La valle della 
fiat 1100, doma iz Gorice, Ul. Pa-1 vandetta», B. Lancaster in J.Dru;

IZPRED PRIZIVNEGA SODIŠČA

Depo vreipe je privabilo veliko I lo dober domač pršut ter čevap- 
ninožico Tržačanov in okoličanov I čiče, ki so jih pekli Miljčani. Pri

stojnicah s pršutom so se ustav­
ljali ljudje ter kupovali pršut im 
sir in se potem zatekali v gostil-

v Ricmanje na tradicionalni praz­
nik. Mislimo, da so bili včeraj 
Ricmanjci zadovoljni, ker je bila 
v vasi prava gneča ljudi,j posebno 
ob popoldanskih urah. Zjutraj so 
Prišli v vas le oni, ki so šli na 
celodnevni izlet.

Po glavni riemamjski cesti, ki 
Pre od Ključa proti Logu, so se 
Prerivali ljudje, kot bi bili na 
Promenadi na Akvedotu. Ob stra- 
nsh pa polno stojnic, kjer so pro­
dajali igrače, sadje m seveda ze-

KINO ŠKKIIKNJ
predvaja danes 20. t. m. 
16. uri Technicolor film:

«VENTO
CALDO»

(Topli veter)
Igra TROV DONAHUE

ne ali «osmice» saj jih je bilo v 
vasi več, in tam pojedli in popili 
dober kozarček pristnega, domače­
ga vina. Nekateri pa so šli na 
gmajno in si v družbi svojcev in 
prijateljev pripravili prijeten pik­
nik.

Za zaključek naj povemo, da 
je «jožefovanje» potekalo v pri­
jetnem vzdušju in so bili bodisi 
vaščani bodisi gostje prav zado­
voljni. Zadovoljni so bili tudi va­
ščani sosednih vasi, saj so se ljud­
je potem zatekli še v druge go­
stilne v Bregu.

M. M.

Brata sta ukradla na gradbišču 
dva stroja vredna 400.000 lir
Ta mesec kar 18 povzročiteljev nenamernih umorov pred strogimi prizivnimi sodniki

Zasačili so ga 
z ukradeno lambreto

Predvčerajšnjim so agenti leteče­
ga oddelka policije prijavili sod­
nim oblastem zaradi tatvine z ob- 
teževalnimi okoliščinami in vožnje 
lambrete brez predpisanega vozni­
škega dovoljenja, 29-letnega mesar­
ja Sergia Bacchio iz Ul. I. Svevo 
15. Bacchio so agenti aretirali in 
ga odpeljali v zapor. Zasačili so 
ga v Ul. San Marco, ko se je vozil

predvaja danes 20. t. m. ob 
18. url Columbia film:

ANIME
SPORCHE

Igrajo: LAURENCE HARVEY, 
CAPUCINE, JANE FONDA, 
ANNE BAXTER in BARBARA 
STANWYCK v vlogi «JO»

KIMO «IK1S» PROSEK
predvaja danes 20. t. m. ob 19.30 uri Warner Bros barvni film:

Giorni caldi a Palm Springs
#<■1 Sestanek za luksuzne počitnice 

in škandal na soncu

Igrajo: TROY DONAHUE in COMIE STEVENS

Pred prizivnim sodiščem (pred­
sednik Franz, tožilec Mayer, za­
pisnikar Parigi) sta se morala za­
govarjati 24-letni Guerrino Perini 
iz vasi Sacile v Furlaniji ter 35- 
letnl Aldo Boschian iz Aviana. Na 
obravnavi prve stopnje, ki je bila 
lani v Pordenonu, je sedel na za­
tožni klopi tudi mlajši Perinijev 
brat, kateremu pa so sodniki po­
milostili kazen, ker je bil mlado­
leten.

Glavna obtoženca na tedanjem 
procesu sta bila pravzaprav brata 
Perini. Obtožili so ju, da sta po­
noči med 25. in 26. avgustom leta 
1963 ukradla 20-letnemu Aureliu Mo- 
rasu iz Fontanafredde na nekem 
gradbišču dva stroja, ki sta bila 
vredna okoli 400.000 lir. Do tatvine 
je prišlo v kraju S. Odorico pri 
Sacileju.

Karabinjerjem se Je na razmero­
ma preprost način posrečilo zasle­
diti krivca. Neki moški je namreč 
opazil v bližini gradbišča avto, ki 
se mu je zdel znan. Ko so ga ka­
rabinjerji zaslišali, je izjavil, da 
gre verjetno za avto, ki je last 
Osvalda Plttaua iz Cordenonsa, ki 
je lastnik neke garaže in posoja 
avtomobile priložnostnim klientom. 
Agenti so seveda zaslišali Pittaua 
in so tako zvedeli, da je posodil 
avto Guerrinu Periniju. 2e istega 
dne so policijski organi izsledili 
mladeniča ter ga zaslišali. Guerri­
no je najprej zanikal vsako kriv­
do, potem pa se je premislil in 
priznal tatvino. Povedal je še, da 
mu je pri tem pomagal mlajši 
brat. Na zaslišanju je še priznal, 
da je en stroj prodal za nekaj 
desettisočakov lir Boschianu.

Tako so se vsi trije znašli na 
zatožni klopi pred pordenonskim 
sodiščem, ki je spoznalo Guerrina 
za krivega tatvine ter ga obsodilo 
na 4 mesece zapora in na 30.000 
lir globe. Boschiana pa je spo­
znalo za krivega nenamernega od­
kupa ukradenega blaga ter ga ob­
sodilo pogojno in brez vpisa v ka­
zenski list na 30.000 lir globe. Fe- 
rinijevemu bratu so kazen odpu­
stili. Proti razsodbi sta se pritožila 
Guerrino in Boschian. Prvi je trdil, 
da je bila kazen, na katero ga je 
obsodilo pordenonsko sodišče, pre­
huda, in sicer zato, ker so sodniki 
upoštevali neko obteževalno okoli­
ščino, ki pa se njega baje ni ti­
kala. šlo je za dejstvo, da je Pe­
rinijev brat delal na gradbišču, kjer 
je prišlo do tatvine ter je zato bil 
v delovnih odnosih z delodajalcem 
in je dobro poznal kraj. Guerrino 
je trdil, da se to njega ne tiče ter 
je zahteval naj mu prizivni sodni­
ki znižajo kazen.

Prizivno sodišče je deloma spre­
menilo razsodbo, s tem da je / o- 
stilo Boschiana, ker dejanje, k. so 
mu ga pripisali ni kaznivo. V osta­
lem pa Je potrdilo prvotno raz­
sodbo.

• * «

S prizivnimi sodniki ni imel sre­
če tudi 27-letni Antonio De Tom- 
maso iz Vidma, ki je bil obtožen, 
da Je 12. septembra 1963 nenamer­
no ubil tedaj 53-letnega Riccarda 
Luigija Draganteja iz vasi Moruz- 
zo. Drugostopno sodišče je potr-

sodišča, ki je lani spoznalo obto­
ženca za krivega ter ga obsodilo 
na 2 meseca zapora ter na od­
vzem vozniškega dovoljenja za 6 
mesecev.

Še preden opišemo dogodek, ki 
je pripeljal De Tommasa pred 
sodnike, naj omenimo, da so sod­
niki postali zelo strogi glede vseh 
primerov nenamernih umorov. Pri 
tem ne mislimo toliko na višino 
kazni, ki so razmeroma nizke, ko­
likor na splošno kazensko' odgo­
vornost krivcev. Vedno težje posta­
ja, da utegne povzročitelj cestne 
nesreče dokazati svojo nedolžnost, 
izgovarjajoč se na neprevidnost žrt­
ve. Ta strogost pa je navsezadnje 
res potrebna, če pomislimo, da se 
mora tržaško prizivno sodišče u- 
kvarjati ta mesec kar z 18 nena­
mernimi umori, do katerih je pri­
šlo v naši deželi v raznih obdobjih.

De Tommaso pa je prišel pred 
sodnike zaradi naslednjega dogodka.

Zvečer ob 20,45 omenjenega dne 
se je De Tommaso peljal s svo­
jim avtom fiat 500 po cesti, ki 
gre od Fagagne proti Caporiaccu. 
Ker je bila tema, je imel požgane 
dolge žaromete. V določen - tre­
nutku pa je opazil, da mu pri­
haja nasproti neki motorist. Za­
senčil je luči in baje nekoliko zni­
žal hitrost svojega vozila. Prav te­
daj je prišlo do nesreče. De Tom­
maso je v zadnjem trenutku opazil 
pred seboj kolesarja, ki se je pe­
ljal okoli 2 metra proč od desnega 
roba ceste. Pritisnil je na zavore, 
toda brez uspeha. Z vso silo je 
trčil v kolesarja, ga odbil na po­
krov motorja, od koder je ta po 
nekaj metrih spet padel na cesto. 
Avto pa je odvlekel kolo še kakih 
20 metrov naprej.

Motorist Dino Floreani je Izjavil 
preiskovalnim organom, da se je 
prav tedaj peljal mimo in da so 
ga zadeli drobci vetrobrana De 
Tommasovega avta. Motorist je še 
pristavil, da kolesar ni bil oprem­
ljen s predpisano svetilko. To oko­
liščino je potrdil tudi avtomobilist, 
ki se je pripeljal za motoristom. 
Dragante je bil pri priči mrtev.

Kljub temu, da so ugotovili, da 
je ime1 Dragante vsaj pomanjklji­
vo svetilko in da ni imel na pe­
dalih odsevnih ploščic ter da se 
je peljal skoraj po sredini ceste 
(mogoče je bil celo vinjen), so 
sodniki menili, da je nesrečo za­
krivil samo De Tommaso. Po nji­
hovem mnenju morajo avtomobili­
sti biti zelo previdni posebno po­
noči ter se oeljati z zmerno hi­
trostjo. Upoštevali so le dejstvo, da 
je De Tommaso plačal Dragante- 
'jevt sestri zahtevano odškodnino. 
'Prizivni sodniki so potrdili prvotno 
razsodbo.

da naj ho seja pokrajinskega sve-1 za kmetijsko eksperimentalno kemi­
jo. Sejo so zaključili -z -odobritvi­
jo številnih ukrepov, ki se tičejo 
upravnih zadev. ..rm . ,

Omenimo naj še, da je bila od­
ložena razprava o centrali za mle­
ko, ki bi se morala vršiti na se­
dežu pokrajinske uprave pretekli 
četrtek. Za to vprašanje se zani­
ma odbornik za kmetijstvo pri po­
krajinski upravi Vezli ob sodelo­
vanju kmetijskega nadzornlštva in 
pokrajinskega živinozdravnika ter 
drugih prizadetih činiteljev. Vpraša, 
nje moderne centralne mlekarne, 
ki naj bi imela svoj sedež v Go­
rici ter naj hi razširila svoje de­
lovanje na . večji del naše pokraji­
ne, je vedno bolj aktualno tudi iz 
higienskih ozirov. Pasterizacija mle­
ka in njegova prodaja v stekleni­
cah sta vedno bolj potrebna. V 
Gorici sicer že imamo neko zaseb­
no mlekarno, ki skuša na svoj na­
čin rešiti to vprašanje, vendar se 
je izkazala potreba, da rešijo ta 
problem javni organi s sodelova­
njem vseh tistih, ki so pri tem 
problemu neposredno prizadeti. 
Razprava o tem vprašanju se bo 
vršila po vsej verjetnosti prihod­
nji teden. Stroški za ureditev mleč-

I pazil us 
| poklical policijo. Agenti so Del- 
treppovo prijeli in odpeljali na 
kvesturo. Preiskali so jo in pri nji 
našli 12 robcev, stekleničko partu- 
ma, stekleničko razkužilne dišave, 
termometer, glavnik, in še podob­
no šaro v skupni vrednosti 3575 
lir. Deltreppova ni mogla tajiti in 
je tatvino priznala. Prijavili so jo 
sodišču zaradi tatvine z obteževal- 
nimi okoliščinami in jo pustili na 
začasni svobodi, ker so agenti upo­
števali, da je bila vrednost ukra­
denega blaga neznatna.

Pri prečkanju ceste 
ga je podrl

Na nevrokirurškem oddelku bol­
nišnice so sinoči sprejeli s pridr­
žano prognozo 80-letnega upokojen­
ca Antonia Bosdachlna s Furlan­
ske ceste 32, ki je malo prej postal 
žrtev prometne nesreče. Pri preč­
kanju Ul. Aquileia, blizu stavbe 
št. 6, ga je z avtom TS 72006 podrl 
24-letnl Flavio Portolan iz Ul. del 
Pogglo 3, ki je vozli proti Trgu di 
Gretta. Pri nesreči se je Bosdachin 
hudo pobil in ranil po glavi in 
obrazu, sl zlomil levi mezinec in 
izgubil spomin. V bolnišnico so ga 
prepeljali z rešilnim avtom RK.

sublo 1. Ker se Godina na križišču 
ni ustavil in dal prednosti Gori­
čanu, sta obe vozili trčili. Na sre­
čo se pri tem nistE^fapUa in tudi 
škoda n*,. vozilih m kdo ve , ko- 
likšnai Zapisnik o nezgodi je na­
pravila častila paHcija . iz Gorice, 
ki so jo poklicali prizadeti.

ameriški barvni film, 
predstava ob 21.30.

zadnja

DEŽURNA LEKARNA 
Danes ves dan in ponoči je od­

prta v Gorici lekarna S. GIUSTO, 
Korzo Italia št. 242, tel. 31-51.

V izdaji vsedržavne ustanove za ljudske in šolske knjige

Izšla je «Pisana greda» 
berilo za 5. razred

Berilo je sestavil Bogomir Lojk, ilustriral pa Klavdij Palčič - Slu­
žilo bo slovenskim osnovnim šolam na Goriškem in na Tržaškem

Te dni so v Tipografia Sociale j ska učna knjiga, ki jo je izdal
zgoraj omenjeni zavod. Izvedeli 
pa smo, da se pripravlja razpis 
Za tiskanje drugih šolskih knjig 
tako za osnovne kot tudi za sred- 

šole na Tržaškem in Gori-

Gorici dotiskali šolsko berilo za 
5. razred «Pisana greda*, ki ga 
je sestavil Miro Lojk iz Gorice. 
Knjigo je izdal tn založil Ente 
Nazionale Biblioteche Popolari e 
Scolastiche v Rimu, katere za­
stopnik za Gorico in Trst je rav­
natelj vladne knjižnice v Gorici 
dr. Mamini. Številne ilustracije 
v knjigi so delo tržaškega slikar-

ne centrale naj bi znašali okrog ja Klavdija Repiča.
150 milijonov lir. ,1 'Pisana greda* je prva slaven-

V Standi je kradla
25-letna gospodinja Loredana Del 

treppo s Scale Sante 82 je pred­
včerajšnjim Sla ‘ v veletrgovino 
«St,anda» v Drevoredu 20. septem­
bra in se Ustavljala pri mizah. Pri 
tem ji je šinila v glavo misel, da 
bi vzela blago in ga ne plačaia. 
Pri nepoštenem dejanju jo je za-

Z lambreto trčil v avto
Sinoči je na cesti med Zabrež- 

cem in Ricmanji, 25-letni finančni 
stražnik Erasmo Cassese iz vojaš­
nice v Prebenegu, postal žrtev hu­
de nesreče. Ko je hodil ob strani 
ceste, ga je z lambreto TS 29051 
podrl 21-letni Stojan Maver iz Bo- 
ljunea 2, ki je privozil za njim. 
Casseseja so v bolnišnici pridrža­
li na nevrokirurškem oddelku s 
pridržano prognozo, ker se je pri 
nesreči hudo pobil po glavi, krva­
vel iz desnega ušesa in se pobil 
po bradi 
............................................................ .

Avtomobilist ' 
povozil kolesarja

Včeraj popoldne nekaj po 14. uri 
se je peljal 77-letni upokojenec Ka­
rel Podberšič, doma iz Gorice, Ul. 
Abruzzi 7, s kolesom po Tržaški 
cesti. Ko se je pripeljal v bližino 
glavnega mestnega pokopališča, je 
hptel zaviti čež cesto proti poko­
pališkemu vhodu. Vtem se je pri­
vozil za njim s svojim fiatom 1300 
6(j-letrii Manlio Venezian, doma iz; 
Trsta, 'Ul. Crispi 41.• Ker je avto­
mobilist prepozno opazil kolesarje­
vo namero, ga je podrl.

Z avtomobilom Zelenega križa so 
ranjenega Podberšiča odpeljali v 
civilno bolnišnico, kjer so mu 
zdravniki ugotovili udarec na til­
niku in pretres 'možganov? Hoteli 
so ga pridržati na zdravljenju, kar 
pa je ponesrečenec odklonil: odšel 
je domov s prognozo okrevanja v 
8 dneh.

Robert Faganel je z uspehom zaključil svojo razstavo v prostorih 
Pro loca v Gorici. V kratkem bo svoja dela razstavil v Novi Gorici

VČERAJ DOPOLDNE V STANDREZU

Tovor cinkovega prahu 
se je vnel na tovorniku
Gasilci so preprečili hujše posledice - Vo­
zilo. je last Kamila Makuca iz Slandreža

'Včeiaj, okrog 11. ure so pokli­
cali'goriške gasilce v Standrež, kjer 
je na cesti v bližini karabinjerske 
postaje začelo tleti na tovorniku 
s prikolico, last Kamila Makuca iz 
Mihaelove ulice 48. Vozilo je bilo 
natovorjeno s cinkovim prahom, ki 
se je vnel, ker je bil tovor pre­
več izpostavljen zraku. 12'tovora 
se je močno kadilo, kar je opozo­
rilo sosede na nevarnost požara.

Gasilci so takoj prihiteli na kraj 
požara pod vodstvom svojega po­

nje
škem. V kratkem bodo objavili 
razpis natečaja za berilo, ki bo 
služilo učencem drugega razreda 
slovenskih osnovnih šol.

Knjiga obsega 192 strani večjega 
formata. Snov je razdeljena na 
mesečna poglavja od oktobra pa 
dp junija. Spisi v poeziji in pro­
zi so izšli izpod peres oblikoval­
cev pisane besede v naši ožji do­
movini; Benečija, Goriška in Tr­
žaška, naši matičnt domovini ka­
kor tudi iz vrst jugoslovanskih 
književnikov. Poleg italijanskih 
avtorjev so prisotni tudi svetov­
ni klasiki.

Osnovna poanta norega berila 
je najbolje izražena v uvodnem 
motu, ki se glasi takole:

• Ves majhen in nebogljen je 
stal pred mogočno grajsko utrd­
bo. Le zidu bi se bil dotaknil, če 
bi bil iztegnil roke, a njegova mi­
sel ni imela meja: hitela je, kot 
bi jo bil nosil veter na oblakih.

Prebredla je Soče temne globe­
li, se nadihala suežtne Julijskih 
Alp, natrgala cvetja koroških se­
nožeti, pobožala Karavanke, pri­
sluhnila klopotcem Slovenskih 
goric, odskakljala do Save in v 
valovih zajela pozdrave za na­
smejano Belo krajino, se naužila 
lepote notranjskih jam, v Istri iz­
pila čašo žlahtne črnine in se vr­
nila preko Jadrana na Kras, poln 
težke, otožne prelesti.*

Cena novega berila se bo suka­
la okoli 700 lir, kar se niti od 
daleč ne približuje ekonomski ce­
ni, ki je zaradi omejene naklade 
nujno dokaj višja. Knjiga jt na 
naslovni strani poslikana s sloven­
skimi narodnimi motivi, med ka­
terimi sta tudi dva stilizirana na- 
geljna. Papir je zelo dober, pran 
tako tudi tisk in vezava, kar vse 
skupaj nudi dovolj jamstev, da 
bodo naši učenci radi segali po 
njej in se iz nje pridno učili.

veljnika inž. Nardinija in njegove­
ga namestnika Maniaca. Z gasilni­
mi napravami so po pol drugo uro 
trajajočem delu odstranili nevar­
nost hujših posledic. Takoj zatem 
so obvestili domače karabinjerje 
in policijo iz Gorice, naj poskrbi­
jo, da se vnetljiv tovor prepelje 
v pokrit in zaprt prostor, kjer ne 
bi predstavljal tolikšne nevarnosti.

Skoda na tovoru je precejšnja, 
vendar je še nisd ocenili, vsekakor 
pa so rešili vozilo in prikolico.

DEŽURNA CVETLIČARNA
Jutri, 21. marca bo v Gorici od­

prta cvetličarna MICHELI FERDI- 
NANDO, Ul. 24. maja štev. 22, 
tel. 23-39.

TEMPERATURA VČERAJ 
Včeraj smo Imeli v Gorici naj­

višjo dnevno temperaturo 16 sto­
pinj ob 15.10 uri in najnižjo tri sto- 
pinje nad ničlo ob 6.50. Povprečna 
dnevna vlaga je dosegla 74 odst.
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ODBOJKA JUTRI PRVO KOLO

Start deklet Bora 
na prvenstvu B lige

Na stadionu «Prvi maj» ekipa iz Pordenona
Po več kot enoletnem presledku 

bodo borovke spet odigrale prven­
stveno tekmo na domačem igri­
šču. Kot je znano je bil Bor lan­
sko leto prikrajšan v nastopih v B 
ligi češ da je edina ekipa v naši 
deželi. Tržaška federacija, na ka­
tero so padale kritike z vseh stra­
ni, se je letos potrudila in zato 
bo letos nastopalo v skupini Be- 
nečija-Julijska krajina B lige kar 
pet ekip. Zastopani so praktično 
vsi centri naše dežele. Tako ima­
mo šestorke iz Trsta, Vidma, Go­
rice, Pordenona in Sacila. Zmago­
valec te skupine si bo pridobil 
pravico nastopanja na nadaljnjih 
tekmovanjih druge liste in odprta 
mu bo možnost napredovanja med 
elito italijanske ženske odbojke.

Glavni favorit te skupine je Bpr, 
ki razpolaga z najbolj izkušenimi 
igralkami, ki že od samega začet­
ka športnega udejstvovanja zdru­
ženja zastopajo plave barve. Tre­
ner bo imel na razpolago nasled­
nje odbojkarice: Pavletič, Zava­
dlav Mijot, Regent Batista, Švab,
Nibrdant in Hmeljak. Kot vidimo 
same že rutinirane igralke. Zato 
mislimo, da bi moralo vodstvo 
vključevati polagoma v to ekipo 
nove mlade sile, kot se to z uspe­
hom dogaja v prvi moški vrsti.

Ne glede na to pa bi morale bo­
rovke gladko zmagati v vsaki tekmi 
in to ne z igro, temveč že s sa­
mimi servisi. Med Borom in osta­
limi ekipami je namreč ogromna 
razlika, vsaj dveh razredov.

Prvo mesto je torej oddano.
Ostale ekipe pa se bodo potegovale za častno drugo mesto, kajti 
vse štiri so si več ali manj enakovredne. Naj povemo še to, da so 
ekipe AGI iz Gorice, Porzio iz Vidma in Studentesca iz Pordenona 
že izgubile z drugim Borovim moštvom. Zato bodo jutrišnja in osta. 
le tekme za borovke nekakšni lažji treningi za nedvomno težje na­
stope v finalnem delu prvenstva.

Tekma BOR-S. Studentesca (Pordenone) bo na stadionu «Prvi 
maj» z začetkom ob 10.30.

RITTER
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13. KOLO ODBOJKARSKEGA PRVENSTVA MOŠKE B LIGE

Bor v Benetke 
po obe točki?

nogomet
JUTRI V NABREŽINI

Prijateljsko srečanje 
Primorje-Juventina
Ker prvenstvenih tekem II. ama­

terske kategorije v nedeljo ne bo, 
je vodstvo proseškega Primorja 
sklenilo povabiti na prijateljsko 
srečanje štandreško Juventino.

Zanimiva tekma, ki bo nudila 
vsem prijateljem nogometa in 
predvsem navijačem Primorja obi­
lo užitka, bo jutri ob 15. uri v Na­
brežini.

SMUČARSKI SKOKI
DUNAJ, 19. — V prvem dnevu 

smučarskih skokov v Kulmu je 
zmaga pripadla z 225.6 točke in s 
skokoma 132 in 129 m vzhodnemu 
Nemcu Lesserju. Za njim so se 
uvrstili Norvežan Wirkola, zahod­
na Nemca Happle in OhImayer, 
vzhodna Nemca Neuendorf in Kar- 
wofsky, Norvežan Selberk, Rus Ve- 
retnikov itd. Tekmovanja se ude­
ležuje 40 skakalcev iz 11 držav. 
Današnji rezultat je rezervnega 
značaja, ker bo prišel v poštev sa­
mo če bo zaradi vremenskih raz­
mer odpadel kak dan tekmovanja. 
Uradni skoki bodo v prihodnjih 
dneh.

V ŠPEHI V 1964. LETU

Skoraj v vseh slogih
očitna premoč Američanov

ZDA nepremagljiva v vseh štafetah
Naše bralce smo že seznanili z ameriškima plavalcema Schollan- 

derjem in Saarijem. Ne smemo pa nikakor pozabiti na ostale člane 
ameriške plavalne reprezentance, ki je žela tako izredne uspehe na 
olimpijskih igrah v Tokiu.

..................... ...................................................................................................................... ........................... ..... ................................... ...........minili................ ...

KOLESARSTVO MILAN-SANREMO

Tudi letos zmaga tujca: 
DEN HARTOG prvi na cilju

Adorni in Balmamion na ostalih častnih mestih

Nadaljujemo kar pri specialistih 
prostega sloga.

Clark je za sedaj najhitrejši pla­
valec na svetu, čeprav je z 52”9 
samo solastnik svetovnega rekorda 
na 100 m. V Tokiu Clark ni startal 
na progi 100 m med posamezniki, 
zato pa je vse svoje znanje poka­
zal v štafetah. Na 4X100 m prosto 
je plaval kot prvi in izenačil z 
52”9 nekoliko posrečen svetovni re. 
kord Francoza Gottvallesa, v šta­
feti 4X100 mešano pa je kot zad­
nji član četvorke 100 m preplaval, 
sicer z «letečim» startom, v 52”4, 
kar je kljub temu dosedanji naj­
hitrejši dosežek na tej progi.

Poglavje zase so tudi drugi ame­
riški plavalci — srednjeprogaši na 
200 m. Poleg Saarija, Schollander-

SANREMO, 19. — Že dvanajst let zapovrstjo je glavna lovorika 
dirke Milan . Sanremo odšla v tujino: tokrat je šla — prvič v 
zgodovini dirke po zaslugi Ariejs Den Hartoga na Nizozemsko. Ko­
lesar iz dežele tulipanov si je z inteligenco in silo osvojil zmago, 
ki bi lahko pripadla tako Adorni ju kot Balmamionu. Italijana pa 
nista pazila dovolj na tujca, ki
jima je tik pred ciljem pošteno 
zagodel in ju pustil z dolgim no­
som. Holandec, ki je s prvimi pri­
šel v Sanremo, je samo čakal na 
ugoden trenutek. Ko je ta zaradi 
neodločnosti Adomija in Balma- 
miona nastopil, je Nizozemec ostro 
potegnil in gladko zmagal.

Celotna dirka je bila zelo živah­
na in zanimiva. Žal je moral Ven- 
turelli zaradi resnih poškodb v bol­
nišnico. Vsi ostali so se potrudili,

Jutri bo Borova moška šestor- 
ka nastopila v Benetkah proti tam­
kajšnji Fiammi, ki trenutno zase­
da zadnje mesto na lestvici. Fiam- 
ma se ni v nedeljo predstavila na 
igrišču v Bergamu, s čimer je iz­
gubila še eno dragoceno točko za­
radi forfaita in je še poslabšala 
njeno že tako kritično stanje. S 
to neotiigrano tekmo mislimo, da 
so Benečani računali na to, da jo 
bodo sigurno izgubili. Zato se ni­
so podali na pot, da ne bi po ne­
potrebnem trošili denarja. Tokio 
bolj pa se bodo potrudili v nedeljo 
proti Boru, katerega ne čaka, kot 
bi lahko mislili, lahka naloga. Za­
to upamo, da bodo plavi takoj 
zaigrali kot znajo in ne bodo pod­
cenjevali nasprotnika. Bor ima s 
tem že slabe izkušnje. V Bergamu 
je namreč le za las odnesel obe 
točki Olimpiji, ki je takrat zase­
dala zadnje mesto.

Direktni tekmec Bora za četrto 
mesto — Zavattaro — bo jutri go­
stil Celano. Ta tekma ima lahko 
tudi druge cilje, saj Čelana po ne­
deljskem porazu CSI, resno misli 
na prvo ligo. Tekma je odprta vsa­

kemu rezultatu.
Ostali dve ekipi, ki se borita 

za osvojitev prvega mesta, bosta 
nastopili na tujih igriščih. Tako 
bodo imeli gasilci iz Ravenne la­
hek posel v Bergamu proti Olim­
piji, CSI pa bo gostoval v Pado­
vi, kjer se bo pomeril s tamkajš­
njimi gasilci. Tudi v tej tekmi je 
prognoza na strani gostov.

Preostaja še tekma med Flogom 
in gasilci iz Mester. Ta spopad 
je bolj prestižnega značaja, ker za 
lestvico nima več nobenega pome­
na. Obe ekipi sta namreč prikle­
njeni na sedmo oziroma osmo 
mesto. Tekma Fiamma-BOR bo v 
telovadnici šole Pisani (Ul. Gallo, 
34, Benetke LIDO) z začetkom ob 
10.30.

RITTER
NOGOMET

MUENCHEN, 19. — Srednji' na­
padalec domače enajstorice Rudi 
Brunnenmaier je danes izjavil, da 
je podpisal prestopnico k Torinu 
v vinjenem stanju. Nemški. igralec 
je nadalje izjavil, da namerava 
ostati še vedno v vrstah muenchen- 
skega kluba.

Sneg na Tridentinskem
Pokrajinska ustanova za turizem iz Tridenta nam sporoča snežne 

razmere v vseh zimskošportnih središčih pokrajine. Razmere se nana­
šajo na 17. III. 1965. V vseh krajih so številne žičnice, vlečnice, se­
dežnice itd.

KRAJ CM KRAJ CM

Andalo - Monte Paganella 70/200 Monte Penegal
(2 T, 4 V) (2 V)

Baselga Di Pinč Passo del Tonale . Passo
(2 V) Paradiso 120/300

Campitello di Fassa - Col (12, IT, 6 V)
Rodella 50/180 Passo di Costalunga 130
(2 S, 5 V) (IS, 2 V)

Canazei aila Marmelada 50/250 Passo Pian delle Fugazze
(12, 2 S, 9 V, 1 Sk) Passo Pordoi 180

Castello Teslno - Passo (12, 2 S)
del Brocon Passo Rolle 170
(2 V) (IS, 8V, 1 Sk)

Cavalese - Passo di Lavaze Passo Sella 170
(8 V) (IT, IS, IV)

Fai della Paganella Peio
(12, IV) (12, 3 V)

Folgaria - Sommo Alto 35/90 Pinzolo
(IS, 9 V, 1 Sk) (1 V)

Lavaronc . Vezzena 25/90 Pozza di Fassa • Monte
(IS, 4 V) Buffaure 50/200

Madonna di Campiglio 150/250 (IT, 5 V)
(3 2, IT, 2 S, 9 V) Predazzo - Bellamonte 25/35

Male . Dimaro - Ossana (3 V. 1 Sk)
(3 V, 1 Sk) Primiero

Malosco 
(2 V)

Moena - Passo S. Pellegrino 30/180
(6 V)

Molveno • Croz delI’Altis. 
simo 100
(2 S, IV)

Monte Bondone 
(3T, 6 S, 2 V)

Panchia df Fiemme 
(IV)

Passo della Mendola
Z — žičnica;. T - 
Sk — skakalnica

50/150

(IV)
S. Giacomo di Brentonico 

(1 V)
San Martino di Castrozza 90/340 

(IZ, IT, IS, 6 V)
Serrada . Dosso Martinella 40/90 

(IT, 2 V)
Vigo di Eassa • Ciampedie 

- Gardeccia 50/180
(IZ, 3V)

Ziano di Fiemme 
(IV)

telekabina; S — sedežnica; V — vlečnica;
Vsi gorski prehodi prehodni

da bi prišli do ugodnih položajev 
pred ciljem. Tokrat je bila nera­
zumljiva apatičnost Motte, ki se je 
prehitro odpovedal možnosti zma­
ge. Isto lahko rečemo o svetovnem 
prvaku Janssenu, ki se je moral 
zadovoljiti z zmago nad... poraže­
nimi.

Vrstni red na cilju je naslednji:
1. DEN HARTOG ARIE (Hol.), 

ki je prevozil 287 km v 6.53’32”, s 
povprečno hitrostjo 41,641 km

2. Adorni
3. Balmamion Franco
4. VVolfshohl Rolf (Nem.) z za­

ostankom 51”
5. Vannitsen Willy (Belg.) 55”
6. Janssens (Hol.), 7. Crihiori, 8. 

Reybroek (Belg.), 9. Motta, 10. Vi- 
centini, 11. Dancelli, 12. Vigna, 13. 
Stablinsky (Fr.) itd.

SMUČANJE
ABETONE, 19. — Danes popol­

dne se je 29 smučark iz šestih dr­
žav prijavilo na start za «no stop 
■trainingu v smuku. Jutri se bo 
namreč začelo tekmovanje za po­
kal Foemina. Tega mednarodnega 
nastopa se bodo udeležile najbolj­
še predstavnice Italije, Francije, 
Belgije, Avstrije, Nemčije in Švice.

Na današnjem no stop trainingu 
so se najbolj izkazale Zimmermann 
in Pall (Avstrija), Francozinja Ma- 
deleine Bochatay in Italijanki Bar- 
bieri in Mion

BOKSm
BOLOGNA, 19. — Italijanski pr­

vak srednje kategorije Tržačan Ni­
no Benvenuti je nocoj premagal 
v boksarskem dvoboju Američana 
Dicka Knighta s k. o. v šesti rundi.,

......................................................................................... t........................................................................

Tako jutn most a ^ tset t
INTER
Sarti; Burgnich, Facchetti; Be- 
din (Tagnin), Guamieri, Pic- 
chi; Domenghini, Mazzola, Pei- 
W>, Suarez, Canella.
MILAN
Barluzzi; Pelagalli, Noletti; 
Benitez, Maldini, Trapattoni; 
Mora, Ferrario, Altafini, Rive- 
ra, Lodetti.
SAMPDORIA
Sattolo; VinCenzi, Delfino; 
Franzini, Masiero, Morini; Fru- 
stalupi, Dordoni (Lojacono), 
Sormani, Da Silva, Barison. 
VARESE
Miniussi; Marcolini, Maroso; 
Ossola, Beltrami, Soldo; An- 
dersson (Volpato), Szymaniak, 
Traspedini, Cucchi, Spelta.
ATALANTA
Pizzaballa; Anquilletti, Nodari; 
Pesenti, Gardoni, Colombo; Pe­
trom, Bolchi, Nova, Mereghet- 
ti, Magistrelli.
FOGGIA
Ballarini; Valade, Micelli; Bet- 
tonl, Dinaldi, Micheli; Favalli, 
Lazzottl, Nocera (Gambino), 
Maioli, Oltramari.
CATANIA
Vavassori; Lampredi, Rambal- 
delli; Fantazzi, Bicchierai, 
Samperi; Danova, Calvanese, 
Rozzoni, Biagini, Facchin. 
CAGLIARI
Bertola; Martiradonna, Tiddia; 
Cera, Vescovi, Longo; Nenč, 
Rizzo, Cappellaro, Greatti, 
Riva.
MESSINA
Baroncini; Garbuglia, Benatti; 
Derlin, Ghelfi, Landri; Bagat- 
ti, Brambilla, Schutz, Gioia, 
Morbello.

LAZIO
Cei; Zanetti, Dotti; Carosi, Pa- 
gni, Gasperi; Mari, Bartu, D’A- 
mato, Governato, Fascetti.
L. R. VICENZA
Patrigani; Zoppelletto, Savoini; 
Tiberi, Carantini, Stenti; Va- 
stola, Menti, Capana, Dell'An­
gelo, Colausig.
BOLOGNA
Negri; Furlanis, Pavinato; 
Tumburus, Janich, Fogli; Ma- 
raschi, Bulgarelli, Nielsen, Hal- 
ler, Pascutti.
ROMA
Cudicini; Tomasin, Carpenetti; 
Tamborini, Losi, Schnellinger; 
Francesconi (Salvori), De Si- 
sti, Nicole, Angelillo, Nardoni. 
JUVENTUS
Anzolin; Gori, Sarti; Bercelli- 
no, Castano, Leoncini; Stacchi- 
ni, Del Sol, Sivori, Da Costa, 
Menichelli.
FIORENTINA
Albertosi; Robotti, Castelletti; 
Guarnacci, Gonfiantini, Pirova- 
no; Hamrlt), Maschio (Bena- 
glia), Orlando (Brugnera), Ber- 
tini, Morrone.
GENOA
Da Pozzo; Bruno (Bagnasco), 
Vanara; Colombo, Bassi, Riva- 
ra; Dalmonte, Giacomini (Ba- 
veni), Koelbl, Locatelli, Gilar- 
doni.
TORINO
Vieii; Poletti, Buzzacchera; Pu. 
ia, Cella, Rosato; Albrighi, Fer- 
rini, Hitchens, Moschino (Me- 
roni), Meroni (Crippa).
MANTOVA
Zoff; Morganti, Corsini; Ta- 
rabbia, Pini, Vartolomei; Pa- 
gani, Johnsson, Di Giacomo, 
Tomeazzi, Ciccolo.

Bologna-Roma 1
Cagliari-Messina 1
Foggia-Catania 1
Genoa-Torino X 1
Juvcntus-Fiorentina 1
Lazio-L. R. Vicenza X 1
Mantova-Inter 2 X
Milan-Sampdoria 1
Varese-Atalanta 1
Palermo-Venezia 1 X
Pro Patria-Napoli X
Pisa-Arezzo 1
Del Duca-Cosenza X

1 2

1 2

ja in Clarka je v Tokiu plaval še 
Ilman in tudi dosegel čas pod 2 
minutama (1’58”4), tako da je bil 
skupni dosežek 7’52”1 za skoraj 10 
sekund boljši od prejšnjega svetov, 
nega rekorda, katerega so ZDA v 
postavi Mettler, Wall, Lyons in 
Schollander postavile nekaj pred 
olimpiado. Da bi v Tokiu ZDA 
zmagale z drugo postavo (Mettler, 
Lyons, Wall in Townsend), ki je 
plavala v polfinalu, ni nikakega 
dvoma, saj imajo ti plavalci oseb­
ne rekorde na 200 m okoli 2 mi­
nut.

Med dolgoprogaši so poleg dvoji­
ce Saari-Schollander, tik pod sve­
tovnim vrhom še Nelson in Far- 
ley. Nelson je bil v Tokiu 5. na 
400 m z 4’16”9, veliko bolje pa se 
je odrezal na 1500 m kjer je do­
segel z 17’03" drugo mesto za av- 
stralcem Windlejem. Farley je iz­
razit dolgoprogaš in je na olim- 
piadi nastopil le na 1500 m, kjer 
je v finalu z 17’18”2 osvojil ' 4. 
mesto za rojakom Nelsonom in 
avstralsko dvojico.

Poleg plavalcev prostega sloga 
imajo ZDA izredno garnituro tudi 
v preostalih slogih.. Največjo pre­
moč imajo specialisti hrbtnega slo. 
ga, ki so v Tokiu na progi 200 m 
osvojili prva tri mesta in hkrati 
postavili dva svetovna rekorda. 
Podvig sta zabeležila Graef (2’10”3) 
in Dilley (2’10”5), tretjeplasirani, 
veteran Bennett, pa je razmero­
ma precej zaostal. Svetovni re­
kord na 100 m hrbtno, je kot prvi 
član mešane štafete, postavil tudi 
Mann, ki je prvi preplaval progo 
v času pod minuto z znamko 59”6.

Absolutni primat so ZDA izgu­
bile v metuljičku, kot ekipa pa je 
še vedno nepremagljiva. Svetovni 
rekord na 200 m je sedaj v Av­
straliji (Berry 2’06”6). ameriška 
trojica Robie C07”5), Schmidt 
(2’09”3) in Riker (2T1”) pa napa- 
da in samo po sebi se lahko vidi, 
da ima avstralski predstavnik ze­
lo težko delo v obrambi. Posebno 
dobre rezultate pričakujejo stro­
kovnjaki od Rikerja in Schmidta, 
medtem ko se Robie posveča tudi 
programu z mešanimi slogi, kjer 
je med najboljšimi na svetu.

Mešano plavanje je komaj na 
začetni stopnji razvoja in časi še 
daleč ne predstavljajo vrednosti 
današnjih plavalcev. Američana 
Rotlj. in Saari imata na progi 400 
m gladko prednost. Iz njunih ča­
sov na posameznih 100 m pa je 
razvidno, da sta oba razmeroma 
slaba plavalca hrbtnega in po­
sebno prsnega sloga. Roth in Saa­
ri sta v Tokiu osvojila prvi dve 
mesti in oba plavala pod prejš­
njim svetovnim rekordom.

Najslabši, komaj tretje mesto, 
so bili Američani v Tokiu v prs­
nem slogu. Zastopal jih je sicer 
svetovni rekorder Jastremski 
(2’28”2), ki pa očitno ni bil dora­
sel avstralskim in sovjetskim spe­
cialistom m je poleg boljšega me­
sta izgubil tudi svetovni rekord. 
Na progi 200 m prsno je bil tudi 
izločen iz finala edini ameriški 
plavalec olimpijske ekipe.

BRUNO KRIŽMAN
SVETOVNI REKORDI V PLAVANJU

100 m prosto*
200 m prosto 
400 m prosto* 

1500 m prosto* 
100 m prsno 
200 m prsno* 
100 m delfin 
200 m delfin* 
100 m hrbtno 
200 m brtno* 
400 m mešano* 

4X100 m prosto*

4X200 m prosto*

4X100 m mešano*

Gottvalles (Francija) 
Clark (ZDA) 
Schollander (ZDA) 
Schollander (ZDA) 
Saari (ZDA) 
Prokopenko (SZ) 
0’Brien (Avstral.) 
Nicolao (Argentina) 
Berry (Avstral.) 
Mann (ZDA)
Graef (ZDA)
Roth (ZDA)
ZDA (Clark, Austin, 

Ilman, • Schollan­
der)

ZDA (Clark, Saari, 
Ilman, Schollan­
der)

ZDA (Mann, Craig, 
Schmidt, Clark)

52”9 Budimepšta ’64 
52 ”9 Tokio ’64 

1’57”6 Los Altos ’64 
4’12”2 Tokio ’64 

16’58”7 New YYorč ’64 
1’06”9 Moskva ’64 
2’27”8 Tokio ’64 

57”0 Rio de Janeiro '62 
2’06”6 Tokio ’64 

59”6 Tokio ’64 
2’10”3 Tokio ’64 
4’45”4 Tokio ’64

3’33”2 Tokio '64

7’52”1 Tokio ’64
3’58”4 Tokio ’64

N. B. — z (*) so označene olimpijske panoge

CESIRA FIORI •

Stara mati
Per aspera ad astra.

Ob koncu šole, ko je vro­
čina žarela ko ogenj v naši 
edini sobi in kuhinji v eni 
izmed smrdljivih piškavih koč 
v predmestju, in to tako moč­
no, da ti je jemalo sapo, je 
moj oče rekel:

«Cas je, da gre tja gor!»
Takrat je mati nakupila bla­

ga za moške srajce in predpas­
nike, limone, kavo, poper in 
sladkor. Trudila se je, da na­
polni vreče in zavitke, oče pa 
je vse to prevezal z vrvico.

Vračala sem se v deželo svo­
jih ljudi, v deželo svojih sanj, 
ki je ostala vse do danes izred­
na in nenadomestljiva dežela. 
Zopet sem začela svoje srečno 
življenje in zopet sem videla 
vse kraje, ki sem jih imela ra­
da, zlasti pa posestvo Valepa- 
cano, ki ga je že več let imel 
v najemu neki moj stari stric 
skupaj s številno družino.

Že samo ime mi privabi v 
tej moji starosti nekdanji čar

- . iwB| i -
te zemlje, ki je merila kak do­
ber hektar, a je bila tako raz­
novrstna, očarljiva in sveža, 
pa čeprav preprosta.

Vrsta trepetlik je rasla 
vzdolž kamnite stezice, ki je 
peljala k reki, in jo je omeje­
vala z obeh strani. Koliko sto­
letnih oljk z velikanskim de­
blom, polnim dupel, je bilo na 
posestvu, koliko brestov, po ka­
terih se je vila trta in delala 
vence in loke, koliko sadnega 
drevja in koliko fig s tamkajš­
njimi imeni, ki so imele čudo­
vito vrhnjo kožico in so bile 
znotraj rdeče ko ogenj! Koliko 
orehov in lesk je bilo, ki so 
tvorili ograjo in varovali siro­
mašno enonadstropno hišo, ki 
je bila prav tako ko vse sabin- 
ske hiše.

Takrat si nisem mogla pred­
stavljati vseh težav in revšči­
ne na deželi. Zame so prepe­
vali škržati podnevi in črički 
ponoči. Všeč mi je bilo voditi 
na pašo ovce in jih napajati

na reki, tekati sem in tja in 
ležati na tleh ure in ure in 
Sanjati, sanjati...

Nisem pomislila, da ni po­
stanka in počitka ne za žene 
ne za može, razen kadar so 
kaj malega pojedli, in to od 
zore do trde noči pri zelo tež­
kem dnevnem delu.

Cesto je prihajal gospodar. 
Kakor vsi zemljiški posestniki 
je hodil tudi on okoli z bičem 
in, če mu kako delo ni bilo po 
volji ali če so kokoši kljuvale 
grozdje, se ni bal z bičem opla­
ziti očeta in sinove, kakor da 
bi imel vso pravico.

Stric je pri tem govoril: 
«Kaj hočete storiti? On je 

gospodar! Mi tu pa le pojčmo 
kak grižljal. Moramo skrbeti, 
da nam je naklonjen! Ali se ne 
spominjate, koliko smo se mo­
rali potepati naokrog?»

Tistega julijskega dne leta 
1903 je bilo nebo belo kakor 
razbeljena jeklena plošča in 
vročina je udarjala na glavo, 
da so bili napori ljudi še bolj 
neznosni kot sicer. Stric Alino, 
njegovi otroci in ženske so no­
sili na plečih v skedenj snope 
žita, ki so jih pobirali razme­
tane po razorih. Jutri bo mla- 
čev.

Najstarejši sin Alfred si' Je 
pokvaril ledvice od prevelike

vneme pri dajanju snopov na 
kup. Popolnoma izčrpan se je 
vrgel v senco starega senika. 
Spal je, ko je pridrvel noter 
gospodar in udaril z bičem po 
njem, da mu je kri pritekla 
po obrazu. Hitro je vstal in 
planil gospodarju za vrat. Go­
tovo bi ga bil zadavil, ko ne bi 
prihitel stric in ne bi udaril z 
grabljami po sinovi glavi. Vse 
se je zgodilo v hipu med kriki 
žensk, jokom otrok in prekli­
njanjem ostalih, ki so pritekli.

Prav v tistem hipu se je po­
javila v tem kraju mojih sanj 
neka starka. Ustavila se je pri 
ograji nedaleč od skednja in 
je zakričala:

«Kaj pa je?»
«Samo tebe je še manjkalo, 

Konča, da dokončamo opra­
vek! Slabša si kakor sova!» jo 
je pozdravila Marjana.

Starka ni odgovorila. Vsa se 
je tresla in njena prijateljica 
palica ji je padla na tla. Pogna­
la sem se naprej, da bi jo 
pobrala in ji dala. Stopila je 
dalje po kratki stezi in je pre­
vidno in tipaje šla po stopni­
cah navzgor v hišo. Vsa ža­
lostna sem šla za njo.

«Daj, da se vsedem k ognju! 
Zebe me,!» je rekla.

To srečanje mi je ostalo 
vtisnjeno v srce z ognjenimi

črkami. Bila je moja stara 
mati Končesija, mati mojega 
očeta. Imela je triindevetdeset 
let. Bila je visoka in suha. Ime­
la je popolnoma črne lase in 
njene uboge rdečkaste oči je 
prevlekla očesna mrena.

Kadar se gledam v zrcalo, 
moj obraz ni moj, ampak po­
polnoma njen, le da je manj 
naguban

» * »

Čudno je, da reveži ne vzdr­
žujejo prisrčnih vezi niti z naj­
ožjimi in najdražjimi sorodni­
ki. Nimajo časa za to, tako 
trdo je njihovo življenje.

Pri trinajstih letih sem prvi­
krat videla svojo staro mater, 
ki se je klatila od ene do dru­
ge družine, sedaj v gosteh pri 
kakem sinu, sedaj pri kakem 
bratu ali nečaku. Pri nikomer 
ni mogla ostati dolgo ali pa je 
nihče za dolgo ni hotel. Pri 
nas, v Rimu, ni mogla. Zrak 
je bil preveč zaprt za njo, ki 
se je navadila nomadskega živ­
ljenja. V vsaki njeni gubi je 
ležalo znamenje trpljenja ali 
krivice.

«To je Maksimova hči», so ji 
rekli, ko se je vse zopet pomi­
rilo, potem ko so potolažili go­
spodarja s tem, da so mu po­

darili pecivo in dva petelinčka 
in se mu opravičili.

Še vedno je sedela blizu 
ognja in naslanjala glavo na 
ukrivljeno palico.

«Približaj se!» mi je rekla, 
ko me je pobožala po licu in 
laseh. ((Maksim! Da, moj zad­
nji izmed dvanajstih sinov! še 
devet jih imam, razkropljenih 
po svetu.»

«Maksim!» je ponovila. ((Ka­
ko lep je bil in kako rad me je 
imel! Pri treh letih sem mu še 
dajala mleko, da, še sem mu 
ga dajala, da bi ga vsaj on je­
del. Prinašal mi je slavnostno 
pojedino in dejal: .Usedite se, 
mama!’»

Tomaž, moj mož, mi Je u- 
mrl, ko je imel Maksim šele 
eno leto. Padel je z visokega 
drevesa in si je prelomil hrbte­
nico. Gospodar mi je posodil 
nekoliko denarja, da bi skrbe­
la zanj; zato pa si je potem 
vzel hišo zgoraj v naselju. 
Imela sem še dva dečka, ki sta 
si bila tri leta narazen po sta­
rosti. Kako sta hotela jesti! 
Najstarejša dva sta se oženila 
tu, toda kolikšno lakoto trpita. 
Dva sta odšla v .Ameriko in ni­
sem več slišala o njiju. Dva, ki 
sta v Rimu, sta mi pošiljala 
kako malenkost. Jaz pa sem

hodila na dnino, kadar je bilo 
delo.

Zima, v kateri je Maksim do­
vršil štiri leta, je bila najhuj­
ša, kar jih pomni človek. Oliv 
niso obrali in zapadel je sneg, 
da se ni moglo iti po drva in 
travo. Kakšna lakota je bila! 
Kakšen mraz!

Tedaj sem sklenila, kakor 
sklenejo vsi reveži taki, kot 
smo mi. Nekega jutra sem od­
šla z vsemi tremi. V naselju 
jih nihče ni maral. Kaj pa naj 
bi jim tudi dali? Dominik je 
imel deset let, Angel sedem in 
Maksim štiri. Začeli smo hoditi 
od hiše do hiše in jaz sem 
vprašala: ((Potrebujete dečka?«

V kraju Castel San Pietro so 
vzeli Dominika za ovčjega pa­
stirja, v kraju Poggio Angelo- 
na za govedarja in ostal mi je 
Maksim, ki je jokal, ker je o 
stal sam in so ga bolele noge. 
Imel je ozebline na njih, za­
to sem si ga zadela za vrat. No­
ge sem komaj premikala, ko 
sem se vračala. Prišla sem v 
dolino ob vodi Cranica v neki 
mlin. Skoraj noč je že bilo. Mli­
narica naju je sprejela v hi­
šo, kjgr sva se mogla ogreti, 
in nama je dala tudi nekoliko 
pogrete polente in malo kru­
ha. Gledala je Maksima.

«Ali ga hočeš?« sem ji rekla. 
<(Je priden in lahko dela. Veš, 
zna prižgati ogenj in prinesti 
vode. Pa tudi dober je!«

Ženska je zavzdihnila in de­
jala: «Eden mi je umrl. Mo­
ral bi imeti sedaj njegovo sta­
rost in tudi podoben mu je!»

((Koliko mi daš?« sem jo 
vprašala.

<(Pet lir na leto, obleko in 
par čevljev,« je odgovorila, 
«pet lir za božič. Prav?«

«Prav. Samo grdo ne smeš 
ravnati z njim! Veš? Jaz ni­
sem nikoli grdo ravnala z njim. 
Je zadnji moj!«

Mlada ženska me je pogleda­
la. Gotovo, jokala sem, jaz 
revica.

Tako sem pustila Maksima, 
ko me je jutro spet našlo na 
poti.

«Mama, kdaj se vrneš?« me 
je vprašal Maksim.

«Kmalu, moj sin!« sem odvr­
nila in odšla.

Videla sem ga zopet čez eno 
leto o božiču in nato skozi šest 
let zaporedoma. Hodila sem 
dvigovat pet lir. Postajal je ve­
lik. V šolo ni mogel hoditi. 
Mlin je bil predaleč, pa se 
je zato izučil za mlinarja.

(Nadaljevanje sledi)
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